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Carola Veit
Pr�sidentin der Hamburgischen B�rgerschaft



Liebe Hamburgerinnen und Hamburger,

in der Hamburgischen B�rgerschaft, unserem Landesparlament,
vertreten die gew�hlten Abgeordneten die Interessen der Ham-
burgerinnen und Hamburger. Dieses Buch stellt Ihnen mit Bild
und Biografie alle 123 Mitglieder des Hauses vor. Es ist sicher in-
teressant zu erfahren, welchen beruflichen, aber auch welchen
politischen Erfahrungsschatz unsere B�rgerschaftsabgeordneten
f�r die parlamentarische Arbeit mitbringen und welche Funk-
tionen sie hier �bernommen haben.

Ich m�chte Sie außerdem gern mit dem Aufbau und der Arbeit
unseres Landesparlaments vertraut machen. Diese Informatio-
nen finden Sie in diesem Buch genauso wie die verschiedenen
Ansprechpartnerinnen und -partner f�r Ihre Anliegen.

Sind Sie neugierig geworden? Dann lade ich Sie herzlich ein, eine
Plenarsitzung im Rathaus �ber unseren Live-Stream im Internet
unter www.hamburgische-buergerschaft.de/buergerschaft-live zu
verfolgen. Wegen der Corona-Pandemie ist es derzeit leider nicht
m�glich, eine Sitzung pers�nlich zu besuchen. Auf unserer Web-
site werden Sie erfahren, wann dies wieder m�glich ist. Sie fin-
den online außerdem aktuelle Informationen, wie z. B. die Ta-
gesordnungen f�r unsere Sitzungen, Protokolle und Meldungen
aus der B�rgerschaft sowie unsere Plenarsitzungen seit Juli 2017
in der Mediathek.

Politik funktioniert am besten im Dialog mit B�rgerinnen und
B�rgern. Ich werde mich mit aller Kraft und Leidenschaft daf�r
einsetzen, dass unsere Hamburgische B�rgerschaft weiterhin ein
transparentes, b�rgernahes Parlament bleibt. Denn wir Abgeord-
nete sind stets auf Ihr Vertrauen, Ihre Hinweise und Ihre Unter-
st�tzung bei unserer politischen Arbeit angewiesen. Scheuen Sie
sich deshalb nicht, uns anzusprechen. Wir freuen uns auf Sie!

Hamburg, November 2020

Carola Veit
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DIE B�RGERSCHAFT

A. Die Aufgaben

Hamburg ist ein sogenannter Stadtstaat – Land der Bundesrepu-
blik Deutschland und zugleich eine Kommune. Deshalb ist die
Hamburgische B�rgerschaft nicht nur das Landesparlament, sie
nimmt auch die f�r eine Kommunalvertretung typischen Auf-
gaben wahr. Sie verabschiedet nicht nur Landesgesetze und be-
schließt den Haushalt unserer Stadt; sie besch�ftigt sich auch
mit Hochschulausbildung, Kindertagesbetreuung oder mit Tari-
fen der Verkehrs- und Versorgungsbetriebe, um nur einige Bei-
spiele zu nennen.

Die wichtigsten Funktionen der B�rgerschaft sind die Gesetz-
gebung, die Kontrolle des Senats, die Wahl der Ersten B�rger-
meisterin bzw. des Ersten B�rgermeisters, die Best�tigung der
Senatorinnen und Senatoren – also der Regierung – und die Ver-
abschiedung des Hamburger Haushalts. Dies ist das sogenannte
Budgetrecht.

Es ist die B�rgerschaft, die f�r Hamburg die Gesetze beschließt.
Die Entw�rfe werden entweder von Abgeordneten der B�rger-
schaft oder vom Senat eingebracht. Sie werden in zwei Lesun-
gen beraten und abgestimmt. In der Regel geht dieser Beschluss-
fassung eine intensive Beratung in den Fachaussch�ssen voraus.

Den Gesetzen muss die einfache Mehrheit der Abgeordneten zu-
stimmen, d. h. die Ja-Stimmen m�ssen die Nein-Stimmen �ber-
wiegen. Wenn die B�rgerschaft jedoch die Verfassung �ndern
m�chte, m�ssen mindestens zwei Drittel der Anwesenden f�r
die �nderung stimmen.

Die B�rgerschaft w�hlt die Erste B�rgermeisterin bzw. den Ers-
ten B�rgermeister mit der Mehrheit ihrer Mitglieder. Er oder sie
beruft und entl�sst ihre bzw. seine Stellvertreterin oder ihren
bzw. seinen Stellvertreter (Zweite B�rgermeisterin oder Zweiter
B�rgermeister) und die �brigen Senatorinnen und Senatoren.
Diese werden durch die B�rgerschaft in einem Wahlgang be-
st�tigt.

Wichtig ist die Kontrolle des Senats durch das Landesparlament.
Hier kommt der Opposition eine besondere Bedeutung zu. Sie
wird in unserer Verfassung als „ein wesentlicher Bestandteil der
parlamentarischen Demokratie“ beschrieben. Ihre Aufgabe ist
es, „die Kritik am Regierungsprogramm im Grundsatz und im
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Einzelfall �ffentlich zu vertreten. Sie ist die politische Alternati-
ve zur Regierungsmehrheit“.

Die Kontrollinstrumente der B�rgerschaft sind vielf�ltig:

– Jedes Mitglied der B�rgerschaft kann Schriftliche Kleine An-
fragen an den Senat stellen, die dieser binnen acht Tagen zu
beantworten hat.

– Mindestens f�nf Abgeordnete k�nnen gemeinsam Große An-
fragen stellen, zu deren Beantwortung der Senat vier Wochen
Zeit hat.

– Zu Beginn einer Plenarsitzung findet in der Regel eine „Aktu-
elle Stunde“ statt, zu der vier Fraktionen jeweils ein Thema
anmelden k�nnen.

– Soweit Antr�ge des Senats einem Ausschuss �berwiesen wor-
den sind, findet dort eine intensive Auseinandersetzung �ber
Ziele, Zweckm�ßigkeit und Kosten des jeweiligen Vorhabens
statt. Zur Information �ber einen Gegenstand seiner Beratung
kann jeder Ausschuss �ffentliche Anh�rungen durchf�hren
und den Rat von Expertinnen und Experten einholen.

– Auf Verlangen eines F�nftels der Abgeordneten hat der Senat
seine Akten vorzulegen, soweit nicht gesetzliche Vorschriften
oder das Staatswohl dem entgegenstehen.

– Die B�rgerschaft hat einen Parlamentarischen Untersuchungs-
ausschuss (PUA) einzusetzen, wenn ein F�nftel der Abgeord-
neten dies verlangt, um bestimmte Probleme oder Missst�nde
zu untersuchen. Ein solcher Ausschuss kann zum Beispiel Be-
weise erheben. F�r die Beweiserhebung gelten die Vorschrif-
ten �ber den Strafprozess sinngem�ß. Mehr Informationen
finden Sie auf unserer Website unter www.hamburgische-
buergerschaft.de/pua.

Von erheblicher politischer Bedeutung ist auch das Budgetrecht
der B�rgerschaft. Das Parlament ist die Instanz, die den Haus-
halt der Stadt beschließt, das heißt, insbesondere die Ausgaben
und deren Finanzierung bewilligen muss. In der Praxis sieht das
Verfahren so aus: Der Senat beschließt einen Haushaltsplan-Ent-
wurf f�r die n�chsten zwei Jahre („Doppelhaushalt“). In diesem
Entwurf macht der Senat deutlich, welche politischen Priorit�-
ten er setzen will und welche finanziellen Maßnahmen er dazu
f�r erforderlich h�lt. Die B�rgerschaft als Ganzes befasst sich
zweimal mit diesem Haushaltsplan, zun�chst bei der Ein-
bringung und erneut, wenn umfangreiche Beratungen in den
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Fachaussch�ssen dazu abgeschlossen sind. Dazwischen liegen
mehrere Wochen, in denen die einzelnen Positionen beraten
werden. Im Plenum der B�rgerschaft w�re eine so detaillierte Ar-
beit nicht zu leisten.

B. Organe der B�rgerschaft

a) Pr�sidentin/Pr�sident

Die Pr�sidentin bzw. der Pr�sident ist die Repr�sentantin bzw. der
Repr�sentant der B�rgerschaft nach außen. Sie bzw. er wird f�r
die Dauer der Legislaturperiode gew�hlt, hat das Parlament sowie
jede einzelne Abgeordnete und jeden einzelnen Abgeordneten in
ihren bzw. seinen verfassungsm�ßigen Rechten zu sch�tzen und
das Parlament in allen Rechtsgesch�ften und Rechtsstreitigkeiten
zu vertreten. Ihr bzw. ihm stehen das Hausrecht und die Polizei-
gewalt in den von der B�rgerschaft benutzten R�umen zu. Die
Pr�sidentin bzw. der Pr�sident beruft die B�rgerschaft ein und
stellt die Tagesordnung auf. Sie bzw. er hat die Sitzungen des Ple-
nums gerecht und unparteiisch zu leiten und die Einhaltung der
Gesch�ftsordnung und der Ordnung im Hause zu �berwachen.

Die Pr�sidentin bzw. der Pr�sident ist nicht zu politischer Ent-
haltsamkeit verurteilt. Es steht ihr bzw. ihm frei, sich an den Ab-
stimmungen zu beteiligen und, wenn sie bzw. er den Pr�siden-
tinnen- bzw. Pr�sidentenstuhl verl�sst, als Abgeordnete bzw.
Abgeordneter das Wort zu ergreifen. Vertreten wird sie bzw. er
bei der Sitzungsleitung und in anderen parlamentarischen
Amtsgesch�ften durch die Vizepr�sidentinnen und -pr�sidenten
der B�rgerschaft.

Zudem steht die Pr�sidentin bzw. der Pr�sident der B�rger-
schaftskanzlei vor und ist hier verantwortlich f�r die Personal-
und Haushaltsangelegenheiten. Hamburg hat eine der kleinsten
Parlamentsverwaltungen in der Bundesrepublik mit ca. 100 Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeitern. Sie unterst�tzen die Pr�sidentin
bzw. den Pr�sidenten bei der Durchf�hrung ihrer bzw. seiner
Verwaltungsaufgaben.

b) Pr�sidium

Das Pr�sidium besteht aus der Pr�sidentin bzw. dem Pr�siden-
ten, den insgesamt vier Vizepr�sidentinnen und -pr�sidenten
sowie zwei Schriftf�hrerinnen oder Schriftf�hrern. Das Pr�si-
dium hat die Aufgabe, die Pr�sidentin bzw. den Pr�sidenten bei
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der F�hrung der parlamentarischen Gesch�fte und der Verwal-
tung, aber auch in der Außenvertretung, zu unterst�tzen.

c) �ltestenrat

Dem in der Verfassung nicht erw�hnten, in der Praxis aber
wichtigen �ltestenrat geh�ren neben der Pr�sidentin bzw. dem
Pr�sidenten, den Vizepr�sidentinnen und -pr�sidenten weitere
von den Fraktionen benannte Mitglieder der B�rgerschaft an, in
der Regel deren Vorst�nde. Der �ltestenrat wird durch die Pr�si-
dentin oder auf Wunsch einer Fraktion einberufen. Den Vorsitz
hat die Pr�sidentin. Der �ltestenrat unterst�tzt die Pr�sidentin
bei der F�hrung der Gesch�fte und regelt vor allem den Ablauf
der Parlamentsarbeit. Hier vertreten die Abgeordneten die Inte-
ressen ihrer Fraktion im Parlamentsalltag.

Im �ltestenrat soll zwischen den Fraktionen eine Verst�ndigung
�ber die Tagesordnung, den Sitzungsablauf und das Arbeitspro-
gramm der B�rgerschaft herbeigef�hrt werden. Auch ber�t der
�ltestenrat die Pr�sidentin in Personal- und Haushaltsange-
legenheiten und bei Fragen, die alle Fraktionen betreffen. Der
�ltestenrat tagt nicht�ffentlich.

d) Plenum

Das Plenum der B�rgerschaft – also die Vollversammlung aller
123 Abgeordneten – tagt mit Ausnahme der Ferienzeit alle zwei
Wochen mittwochs. Die �ffentlichen Sitzungen beginnen um
13.30 Uhr und gehen bis in die Abendstunden. Nach der Aktuel-
len Stunde und etwaigen Wahlen werden die einzelnen Punkte
der Tagesordnung beraten. Welche davon debattiert werden sol-
len, legt die B�rgerschaft auf Empfehlung des �ltestenrates fest.
Jede Fraktion hat das Recht, Debatten anzumelden. �ber die
�brigen Punkte wird ohne Debatte abgestimmt.

e) Fraktionen

Herausragende Bedeutung f�r die Arbeit der B�rgerschaft
kommt den Fraktionen zu. Fraktionen sind Vereinigungen von
mindestens sechs Abgeordneten. Die B�rgerschaft hat zurzeit
f�nf Fraktionen: die SPD-Fraktion mit 54, die Fraktion B�ndnis
90/Die Gr�nen mit 33, die CDU-Fraktion mit 15, die Fraktion
DIE LINKE mit 13 und die AfD-Fraktion mit 6 Abgeordneten.
Zwei Abgeordnete sind fraktionslos. Organe der Fraktionen sind
die Fraktionsvorsitzenden, die Fraktionsvorst�nde und – als
maßgebendes Beschlussorgan – die Fraktionsversammlungen.

11



Die Fraktionen k�nnen Arbeitskreise bilden, in denen die je-
weiligen Fraktionsmitglieder der Aussch�sse mitwirken. Ihre
Aufgabe ist die Vorbereitung von Fraktionsantr�gen, Großen
Anfragen und Gesetzentw�rfen. Die Ergebnisse der Arbeitskreis-
beratungen sind f�r die Willensbildung der Fraktionen und
damit der B�rgerschaft oftmals von ausschlaggebender Bedeu-
tung.

f) Aussch�sse

Die eigentliche parlamentarische Arbeit vollzieht sich in den
Aussch�ssen. Die B�rgerschaft hat momentan folgende st�ndige
Fachaussch�sse eingerichtet: Ausschuss f�r Gleichstellung und
Antidiskriminierung (16 Mitglieder), Ausschuss f�r Justiz und
Verbraucherschutz (12), Ausschuss f�r Soziales, Arbeit und Inte-
gration (16), Ausschuss f�r Umwelt, Klima und Energie (16),
Ausschuss f�r Wirtschaft und Innovation (16), Ausschuss f�r die
Zusammenarbeit der L�nder Hamburg und Schleswig-Holstein
(11), Ausschuss �ffentliche Unternehmen (12), Eingabenaus-
schuss (16), Europaausschuss (16), Familien-, Kinder- und Ju-
gendausschuss (12), Gesundheitsausschuss (12), Haushaltsaus-
schuss (23), Innenausschuss (12), Kultur- und Medienausschuss
(16), Schulausschuss (16), Sportausschuss (12), Stadtentwick-
lungsausschuss (16), Verfassungs- und Bezirksausschuss (16),
Verkehrsausschuss (16) sowie Wissenschaftsausschuss (12). Zu-
dem gibt es f�r den Fachausschuss Justiz und Verbraucherschutz
den Unterausschuss Datenschutz und Informationsfreiheit
(6 Mitglieder) und f�r den Haushaltsausschuss die drei Unter-
aussch�sse IuK-Technik und Verwaltungsmodernisierung (11),
Personalwirtschaft und �ffentlicher Dienst (11) sowie Pr�fung
der Haushaltsrechnung (11). In den Fachaussch�ssen sind die
Mehrheitsverh�ltnisse im Parlament abgebildet.

In den Ausschusssitzungen wird mit intensiven Beratungen und
Facharbeit um b�rgerschaftliche Initiativen und Alternativen
zur Senatspolitik gerungen. Die Sitzungen finden in aller Regel
�ffentlich und unter Beteiligung der zust�ndigen Senats- und
Beh�rdenvertreterinnen und -vertreter statt. Die Termine und
Tagesordnungen werden auf der Homepage der B�rgerschaft
ver�ffentlicht und im Rathaus ausgeh�ngt.

Die Aussch�sse k�nnen �ffentliche Anh�rungen durchf�hren,
die der Meinungsbildung der Ausschussmitglieder hinsichtlich
anstehender Entscheidungen dienen. Neben Sachverst�ndigen
sowie Interessenvertreterinnen und -vertretern, die oft zur Stel-
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lungnahme aufgefordert werden, hat bei einem solchen Verfah-
ren jede B�rgerin und jeder B�rger das Recht, angeh�rt zu wer-
den.

�ber das Ergebnis ihrer Beratungen erstatten die Aussch�sse der
B�rgerschaft einen schriftlichen Bericht, der die im Ausschuss
vertretenen Meinungen und die Gr�nde f�r gefasste Empfehlun-
gen wiedergibt und �ber den die B�rgerschaft abstimmt.

Ein wichtiger Ausschuss ist der Eingabenausschuss, der in Arti-
kel 28 der Hamburgischen Verfassung beschrieben ist: Er behan-
delt die an die B�rgerschaft gerichteten Bitten und Beschwerden
von B�rgerinnen und B�rgern.

Der Eingabenausschuss befasst sich allerdings nur mit Petitio-
nen, f�r die in der Sache eine Zust�ndigkeit der Stadt Hamburg
gegeben ist. J�hrlich befasst sich der Eingabenausschuss mit ca.
1000 Angelegenheiten. Die Beratungen des Eingabenausschusses
sind nicht �ffentlich. Der Eingabenausschuss pr�ft die Anliegen
und empfiehlt der B�rgerschaft zu jeder Eingabe eine Beschluss-
fassung. Sobald die B�rgerschaft �ber eine Eingabe entschieden
hat, teilt die oder der Vorsitzende des Eingabenausschusses den
Petentinnen oder Petenten die Entscheidung mit.

N�heres finden Sie auf der Website der B�rgerschaft www.
hamburgische-buergerschaft.de/eingaben. Mithilfe eines On-
line-Formulars (www.buergerschaft-hh.de/eingaben) k�nnen Sie
Ihr Anliegen auch elektronisch an den Eingabenausschuss �ber-
mitteln.

C. Die Abgeordneten

Die Verfassung der Freien und Hansestadt Hamburg sieht vor,
dass die B�rgerschaft aus mindestens 120 Abgeordneten be-
stehen muss. N�heres kann laut Verfassung durch ein Gesetz ge-
regelt werden. So konkretisiert das Gesetz �ber die Wahl zur
Hamburgischen B�rgerschaft, dass die B�rgerschaft aus 121 Ab-
geordneten besteht und von diesen Abgeordneten 71 �ber
Wahlkreislisten und die �brigen �ber Landeslisten gew�hlt wer-
den. Dabei werden bei der Verteilung der nach Landeslisten zu
vergebenden Sitze nur Landeslisten ber�cksichtigt, die mindes-
tens f�nf Prozent der insgesamt abgegebenen g�ltigen Gesamt-
stimmen erhalten haben. Auf dem Wahlkreislistenstimmzettel
und auf dem Landeslistenstimmzettel k�nnen die wahlberech-
tigten B�rgerinnen und B�rger jeweils f�nf Stimmen vergeben,
die sie auf verschiedene Kandidatinnen und Kandidaten vertei-

13



len oder nur einer Person geben k�nnen. Auf dem Landeslisten-
stimmzettel ist es außerdem m�glich, statt einzelner Kandida-
tinnen oder Kandidaten eine Partei zu w�hlen.

Das Gesetz �ber die Wahl zur Hamburgischen B�rgerschaft sieht
jedoch auch Abweichungen vor, die dazu f�hren k�nnen, dass
mehr als 121 Abgeordnete in die B�rgerschaft einziehen.

Bei der B�rgerschaftswahl im Februar 2020 ist es zu solchen Ab-
weichungen gekommen. Die Partei FDP hat zwar die vor-
geschriebene F�nf-Prozent-H�rde nicht erreicht, eine Wahl-
kreis-Abgeordnete hat aber im Wahlkreis 4 (Blankenese) einen
Wahlkreissitz erhalten. Dadurch erh�hte sich die Zahl der Abge-
ordneten auf 122. Da diese Zahl der Sitze eine gerade Zahl ist, so
ist gesetzlich vorgesehen, dass sich die Gesamtzahl um einen zu-
s�tzlichen Sitz erh�ht. Dadurch sollen Pattsituationen vermie-
den werden. Dieser Sitz ging nach dem Verh�ltnis der Gesamt-
stimmen an die Partei DIE LINKE.

Gem�ß der Hamburgischen Verfassung sind die Abgeordneten
Vertreterinnen und Vertreter des ganzen Volkes und nur ihrem
Gewissen unterworfen, also an Auftr�ge nicht gebunden. Eine
Bindung der Abgeordneten an Entscheidungen ihrer Partei oder
Fraktion gibt es nicht. �ußern sich beispielsweise Parteitage zu
bestimmten Sachfragen, so k�nnen sie an ihre Abgeordneten im
Hamburger Parlament nur appellieren, sie k�nnen sie nicht ver-
pflichten, in einer bestimmten Weise abzustimmen.

Die Mitglieder der einzelnen Parteien in der Hamburgischen
B�rgerschaft schließen sich in der Regel zu Fraktionen zusam-
men. Dort werden parlamentarische Vorhaben, z. B. Gesetzesini-
tiativen, besprochen, oft werden auch Kompromisse erarbeitet,
die es allen Mitgliedern der jeweiligen Fraktion erm�glichen,
hinter dem Vorhaben zu stehen.

Die Abgeordneten verlieren ihr Mandat nicht, wenn sie aus ih-
rer Partei oder Fraktion austreten bzw. ausgeschlossen werden;
selbst wenn die Partei, die sie aufgestellt hat, sich aufl�st, behal-
ten sie ihr Mandat.

Die B�rgerschaft ist ein Teilzeitparlament. Die meisten Abgeord-
neten �ben neben ihrem parlamentarischen Mandat einen Be-
ruf aus. Die B�rgerschaft, ihre Aussch�sse, Arbeitskreise und
Fraktionen tagen deshalb zwar immer erst nachmittags, aber so
organisiert, dass die Vereinbarkeit von Familie und Beruf er-
leichtert werden kann.
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Die B�rgerschaftsabgeordneten erhalten f�r ihr Mandat ein
steuerpflichtiges Entgelt. Zudem gibt es als steuerfreie Auf-
wandsentsch�digung eine allgemeine monatliche Kostenpau-
schale sowie ein festgelegtes Sitzungsgeld je Sitzung. Innerhalb
bestimmter finanzieller Grenzen k�nnen die Abgeordneten Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter besch�ftigen. F�r die Anmietung
und Unterhaltung eines Abgeordnetenb�ros erhalten sie eben-
falls eine monatliche Aufwandsentsch�digung.

Die aktuellen Details zu diesen Regelungen k�nnen Sie dem
Hamburgischen Abgeordnetengesetz entnehmen, das in einem
zweiten Band zu diesem Handbuch publiziert ist.

Die Regelungen sind auch im Internet unter www.hamburgische-
buergerschaft.de/lexikon („Di�t“) zu finden.

Die Arbeit der Abgeordneten wird durch die B�rgerschaftskanz-
lei unterst�tzt, deren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter die Sit-
zungen der B�rgerschaft und ihrer Aussch�sse vorbereiten.
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PR˜SIDIUM

Das Pr�sidium der Hamburgischen B�rgerschaft

Pr�sidentin: Veit, Carola SPD

Erste Vizepr�sidentin: Engels, Mareike GR�NE

Vizepr�sident: Schmitt, Frank SPD

Vizepr�sident: Trepoll, Andr	 CDU

Vizepr�sident: 
elik, Deniz DIE LINKE

Schriftf�hrerin: Yilmaz, G�ng�r SPD

Schriftf�hrerin: Domm, Rosa GR�NE
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˜LTESTENRAT

Mitglieder des ˜ltestenrates

Vertreterinnen/Vertreter Bekeris, Ksenija
der SPD-Fraktion: Buschh�ter, Ole Thorben

Kienscherf, Dirk
Koeppen, Martina
Schmitt, Frank
Timmermann, Juliane
Veit, Carola

Vertreterinnen/Vertreter Blumenthal, Maryam
der GR�NE-Fraktion: Engels, Mareike

Gwosdz, Michael
Jasberg, Jennifer
Lorenzen, Dominik

Vertreterinnen/Vertreter Frieling, Dr. Anke
der CDU-Fraktion: Gladiator, Dennis

Seelmaecker, Richard
Thering, Dennis
Trepoll, Andr	

Vertreterinnen/Vertreter Boeddinghaus, Sabine
der Fraktion DIE LINKE: 
elik, Deniz

�zdemir, Cansu
Sudmann, Heike

Vertreterinnen/Vertreter Nockemann, Dirk
der AfD-Fraktion: Walczak, Krzysztof

Wolf, Dr. Alexander
N. N.
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FRAKTIONEN

Fraktion der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands
(54 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1325, Fax: 040 42731-2291
Internet: www.spd-fraktion-hamburg.de
E-Mail: info@spd-fraktion.hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzender: Kienscherf, Dirk

Stellv. Vorsitzende: Bekeris, Ksenija
Koeppen, Martina
Timmermann, Juliane

Beisitzerinnen/Beisitzer: Abaci, Kazim
Dobusch, Gabi
Kammeyer, Annkathrin
Lohmann, Uwe
Oldenburg, Dr. Christel
Pein, Milan
Quast, Anja Magdalena
Schreiber, Markus
Schumacher, S�ren
Springborn, Nils
Tabbert, Urs
V	rtes-Sch�tter, Dr. Isabella

Kooptierte Mitglieder: J�ck, Regina-Elisabeth
Koltze, Jan
Schmitt, Frank
Veit, Carola

Parlamentarischer
Gesch�ftsf�hrer: Buschh�ter, Ole Thorben

Fraktionsgesch�ftsf�hrerin: Josam, Agnes

Pressesprecher: Koopmann, Felix

Wissenschaftlicher Dienst: Rathausstraße 7,
20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1325
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Fraktionsmitglieder:

Abaci, Kazim
Barth, Julia
Bekeris, Ksenija
Berk, Cem
Buschh�ter, Ole Thorben
Czech, Matthias
Dobusch, Gabi
Hennies, Astrid
Herbst, Clarissa
Ilkhanipour, Danial
J�ck, Regina-Elisabeth
Jansen, Sabine
Kammeyer, Annkathrin
Kienscherf, Dirk
Koeppen, Martina
Koltze, Jan
Kuchinke, Simon
Lohmann, Uwe
Loss, Claudia
Malik, Gulfam
Malik, Iftikhar
Martens, Kirsten
Mohnke, Vanessa
Mohrenberg, Alexander
Musa, Sami
Neubauer, Ralf
Oldenburg, Dr. Christel

�nes, Baris
Pein, Milan
Petersen, Dr. Mathias
Platzbecker, Arne
Pochnicht, Lars
Quast, Anja Magdalena
Schemmel, Marc
Schlage, Britta
Schmidt, Hansj�rg
Schmitt, Frank
Schreiber, Markus
Schumacher, S�ren
Simsek, Ali
Springborn, Nils
Steinbiß, Olaf
Stoberock, Dr. Tim
Sturzenbecher, Philine
Tabbert, Urs
Timmann, Sarah
Timmermann, Juliane
Tode, Dr. Sven
Veit, Carola
V	rtes-Sch�tter, Dr. Isabella
Weinreich, Michael
Wiedemann, Dagmar
Wysocki, Ekkehard
Yilmaz, G�ng�r
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Fraktion B�ndnis 90/Die Gr�nen
(33 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1397
Internet: www.gruene-fraktion-hamburg.de
E-Mail: info@gruene-fraktion-hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzende: Jasberg, Jennifer
Lorenzen, Dominik

Stellv. Vorsitzende: Blumenthal, Maryam

Parlamentarischer
Gesch�ftsf�hrer: Gwosdz, Michael

Fraktionsgesch�ftsf�hrung: K�rner, Stefan

Pressesprecherin: Pinzke, Renate

Fraktionsmitglieder:

Block, Miriam
Blumenthal, Maryam
Botzenhart, Eva
Demirel, Filiz
Demirhan, Sina Aylin
Domm, Rosa
Duge, Olaf
Engels, Mareike
Freter, Alske
Fuß, Gerrit
G�gge, Ren	
Gwosdz, Michael
Herrmann, Britta
Imhof, Sina Theresa
Jasberg, Jennifer
J�nemann, Linus
Kern, Lisa

Lorenzen, Dominik
Mojadeddi, Zohra
M�ller-Metzger, Christa
M�ller, Farid
M�ller, Ivy May
M�ller, Johannes
Nunne, Andrea
Otte, Lisa Maria
Paustian-D�scher, Dennis
Putz, Dr. Miriam
Schittek, Dr. Gudrun
Sparr, Ulrike
Steffen, Dr. Till
Uzundag, Yusuf
Zagst, Lena
Zamory, Peter
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Fraktion der Christlich-Demokratischen Union
(15 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-1381 und 1382, Fax: 040 42731-2288
Internet: www.cdu-hamburg.de
E-Mail: rathaus@cdu-hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzender: Thering, Dennis

Stellv. Vorsitzende: Frieling, Dr. Anke
Seelmaecker, Richard

Beisitzerinnen/Beisitzer: Erkalp, David
Seif, Silke
Wiese, Prof. Dr. G�tz T.

1. Parlamentarischer
Gesch�ftsf�hrer: Gladiator, Dennis

Fraktionsgesch�ftsf�hrer: Gladiator, Dennis
(kommissarisch)

Pressesprecher: Niehaus, S�ren

Wissenschaftlicher Dienst: Schmiedestraße 2,
20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-3453,
Fax: 040 42731-2270
E-Mail: info@cdu-hamburg.de

Fraktionsmitglieder:

Erkalp, David
Frieling, Dr. Anke
Gamm, Stephan
Gladiator, Dennis
Graage, Eckard H.
Grutzeck, Andreas
Kappe, Sandro
Kleibauer, Thilo

Niedmers, Ralf
Seelmaecker, Richard
Seif, Silke
St�ver, Birgit
Thering, Dennis
Trepoll, Andr	
Wiese, Prof. Dr. G�tz T.
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Fraktion DIE LINKE
(13 Mitglieder)

Rathausmarkt 1, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-2250, Fax: 040 42731-2277
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
E-Mail: info@linksfraktion-hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzende: Boeddinghaus, Sabine
�zdemir, Cansu

Stellv. Vorsitzende: 
elik, Deniz
Sudmann, Heike

Parlamentarische
Gesch�ftsf�hrerin: Sudmann, Heike

Fraktionsgesch�ftsf�hrer/-in: Geitner, Dr. Margret
Assall, Moritz

Pressesprecher: Dorschel, Ralf

Fraktionsmitglieder:

Boeddinghaus, Sabine

elik, Deniz
Ensslen, Dr. Carola
Fritzsche, Olga
Hackbusch, Norbert
Jersch, Stephan
Kaya, Metin

�zdemir, Cansu
Rose, Dr. Stephanie
Stoop, David
Sudmann, Heike
Tietjen, Insa
Yildiz, Mehmet
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Fraktion der Alternative f�r Deutschland
(6 Mitglieder)

Schmiedestraße 2 – 1. Etage, 20095 Hamburg
Tel.: 040 42831-2518, Fax: 040 42731-2384
Internet: www.afd-fraktion-hamburg.de
E-Mail: info@afd-fraktion.hamburg.de

Vorstand:

Vorsitzende: Nockemann, Dirk
Wolf, Dr. Alexander

Parlamentarischer
Gesch�ftsf�hrer: N. N.

Fraktionsgesch�ftsf�hrer: Prenzler, Thorsten

Pressesprecher: Offermann, Robert

Fraktionsmitglieder:

Nockemann, Dirk
Petersen, Olga
Reich, Thomas

Schulz, Marco
Walczak, Krzysztof
Wolf, Dr. Alexander

Fraktionslose Abgeordnete

Ehlebracht, Detlef (parteilos)
von Treuenfels-Frowein, Anna-Elisabeth (FDP)
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BIOGRAFIEN DER ABGEORDNETEN

Vorbemerkung

Biografien und Fotos der Abgeordneten erscheinen auf den fol-
genden Seiten in alphabetischer Reihenfolge. Neben dem Foto
erscheinen jeweils wichtige Informationen, die u. a. auch der
Kontaktaufnahme mit den Abgeordneten dienen sollen. Außer-
dem wird aufgef�hrt, ob die Abgeordneten direkt in einem
Wahlkreis oder �ber die Landesliste gew�hlt worden sind.

Anschließend folgen biografische Angaben zu den Bereichen:

Pers�nliche Angaben, Schule, Ausbildung, Studium, beruflicher
Werdegang, gesellschaftliche Funktionen, Ehren�mter, Parteimit-
gliedschaft, dortige �mter und Funktionen, Mandate, Mitglied-
schaft in der B�rgerschaft, dortige Funktionen.

Zudem sind die Abgeordneten verpflichtet zu Angaben nach
Paragraf 26 Verhaltensregeln des Hamburgischen Abgeordneten-
gesetzes (siehe hierzu Band 2 des Handbuchs Seite 192). Diese
Angaben finden Sie im Internet auf der Website der Hamburgi-
schen B�rgerschaft unter www.hamburgische-buergerschaft.de/
abgeordnetenseite.
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ABACI, Kazim SPD

Sozialmanager
SPD-Abgeordnetenb�ro
Max-Brauer-Allee 20
22765 Hamburg
Telefon: 040 30682312
E-Mail: kontakt@kazimabaci.de
Internet: www.kazimabaci.de
Liste

Geb. 05.08.1965; ledig, ein erwachsener Sohn. Studium an der Hoch-
schule f�r Wirtschaft und Politik, Hamburg. Abschluss als Dipl. Volks-
wirt, Dipl. Sozial�konom. Gesch�ftsf�hrer von „Unternehmen ohne
Grenzen“ e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.

BARTH, Julia SPD

Studentin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Wexstraße 29
20355 Hamburg
Telefon: 040 64663208
E-Mail: info@juliabarth-hamburg.de
Internet: www.juliabarth-hamburg.de
Liste

Geb. 08.07.1995; ledig. Abitur an der Sankt-Ansgar-Schule 2014. Aus-
landssemester an der Adam-Mickiewicz-Universit�t in Posen (Polen)
2019, Abschluss Bachelor of Arts Lehren und Lernen (Lehramt) an der
Leuphana Universit�t in L�neburg 2019, seit 2019 Studium Lehramt an
Grundschulen (Master of Education) an der Leuphana Universit�t. Seit
2016 Stipendiatin der Friedrich-Ebert-Stiftung. Seit Januar 2011 Mitglied
in der SPD.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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BEKERIS, Ksenija SPD

Berufsschullehrerin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Pestalozzistraße 21a
22305 Hamburg
Telefon: 040 51906908
E-Mail:
ksenija.bekeris@spd-fraktion.hamburg.de
Internet: www.ksenija-bekeris.de
Liste

Geb. 11.04.1978; verheiratet, ein Sohn. 1988 bis 1997 Gymnasium Kalten-
kirchen, 1998 bis 2000 Studium der Medizin an der Universit�t Ham-
burg; 2000 bis 2001 Auslandsstudium in Michigan, USA; 2001 bis 2006
Soziologiestudium an der Universit�t Hamburg. Danach t�tig in der
Sprachf�rderung im Kita-Bereich. 2014 bis 2015 Lehrerin im Vorberei-
tungsdienst; seit Juni 2015 Berufsschullehrerin an einer Fachschule f�r
Sozialp�dagogik. Seit 2003 Mitglied der SPD, seit 2005 in verschiedenen
Funktionen auf Distrikts-, Kreis- und Landesebene. Mitglied der AWO
und bei ver.di.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008; seit 2011 stell-
vertretende Fraktionsvorsitzende und sozialpolitische Sprecherin der
SPD-Fraktion.

BERK, Cem SPD

Sozial�konom
SPD Kreis Wandsbek Abgeordnetenb�ro
Schloßstraße 12
22041 Hamburg
Telefon: 040 68944520
Telefax: 040 68944521
Mobil: 0151 23484696
E-Mail: cem.berk@spd-wandsbek.de
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 23.04.1990. Abitur an der GS Alter Teichweg, Zivildienst beim Arbei-
ter-Samariter-Bund, Bachelorstudium der Sozial�konomie, Masterstudium
der �konomischen und soziologischen Studien. Mitgliedschaften: Lizen-
sierter Fußballtrainer beim Rahlstedter SC, Zweiter Vorsitzender der Zivil-
gesellschaft Tonndorf, Mitglied bei Freunde des Eichtalparks e. V., Mitglied
im Spielhaus Wandsbek e. V., Freundeskreis Pflegeheim Wandsbek-Marien-
thal e. V. 2015 bis 2018 stellvertretender Landesvorsitzender der Jusos
Hamburg, 2014 bis 2020 Abgeordneter der Bezirksversammlung Wandsbek
(Direktmandat f�r Tonndorf, Jenfeld, Marienthal), 2014 bis 2020 Sport-
politischer Sprecher der SPD-Bezirksfraktion Wandsbek, 2019 bis 2020
stellvertretender Fraktionsvorsitzender der SPD-Bezirksfraktion Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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BLOCK, Miriam GR�NE

Psychologie-Studentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: miriam.block@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.miriam-block.de
Liste

Geb. 02.07.1990. Nach dem Abitur (Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer) und
europ�ischen Freiwilligendienst in London, studierte Miriam Block Psycho-
logie (Hamburg, Magdeburg) mit Auslandssemester in Schweden. Studiums-
begleitend war sie in diversen Nebenjobs als studentische Mitarbeiterin an
der TUHH und UHH t�tig. Sie war aktiv bei Campusgr�n 2011 bis 2018 und
Mitglied der Deputation der BWF bzw. BWFG 2012 bis 2020. Seit 2015 ist sie
Mitglied der GR�NEN, 2017 bis 2019 war sie frauenpolitische Sprecherin im
Landesvorstand, seit 2019 ist sie Sprecherin der Bundesarbeitsgemeinschaft
Wissenschaft, Hochschule und Technologiepolitik. Sie ist außerdem Mit-
glied in den Vereinen IPU, netzwerk n, ausgestrahlt und NABU sowie der
GEW. Sie streitet f�r Feminismus, Wissenschaftsfreiheit in Verantwortung,
Klimagerechtigkeit und Antifaschismus.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; Sprecherin f�r
Wissenschaft und Hochschule.

BLUMENTHAL, Maryam GR�NE

Berufsschullehrerin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail: maryam.blumenthal@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 13: Alstertal – Waldd�rfer

Geb. 02.07.1985 in Teheran (Iran); verheiratet, drei Kinder. Seit 1987 in
Deutschland, seit 1998 in Hamburg. 2004 Abitur am Gymnasium Uhlen-
horst-Barmbek, danach Studium der Erziehungswissenschaft, Psychologie,
Ethnologie mit dem Abschluss „Magistra Artium“ an der Universit�t Ham-
burg. 2014 bis 2015 T�tigkeit als Erzieherin bei der Elbkinder Vereinigung
Hamburger Kitas. 2015 bis 2017 Zweites Staatsexamen in Schleswig-Holstein
am rbz Steinburg in Itzehoe. 2014 bis 2019 Abgeordnete der GR�NEN Frak-
tion in der Bezirksversammlung Wandsbek, 2019 bis 2020 Fraktionsvorsit-
zende der GR�NEN Fraktion in der Bezirksversammlung Wandsbek. Seit
2017 Kreisvorsitzende der Wandsbeker GR�NEN. Ehrenamtliche Basketball-
trainerin einer Kindermannschaft, Mitglied im Aufsichtsrat des Waldd�rfer
SV, Mitglied im Naturschutzbund Deutschland (NaBu).
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; stellvertretende
Vorsitzende der GR�NEN B�rgerschaftsfraktion.
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BOEDDINGHAUS, Sabine DIE LINKE

Erziehungswissenschaftlerin
Fraktion DIE LINKE in der
Hamburgischen B�rgerschaft
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Liste

Geb. 04.02.1957; verheiratet, f�nf Kinder, drei Enkelkinder. Erziehungs-
wissenschaftlerin. Mitgliedschaften bei GEW, Greenpeace, World Vision,
Unicef, ASB. Vorsitzende im Elternverein Hamburg e. V., stellvertretende
Vorsitzende Verein eine Schule f�r Alle, Mitglied Harburger Kantorei.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft M�rz 2004 bis M�rz 2008 und
seit M�rz 2015.

BOTZENHART, Eva GR�NE

Netzwerkadministratorin 
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312809
E-Mail: eva.botzenhart@ 
gruene-fraktion-hamburg.de 
Liste

Geb. 04.10.1965. Eva Botzenhart war �ber 20 Jahre lang beruflich f�r die
IT und das Netzwerk der GR�NEN B�rgerschaftsfraktion zust�ndig. Mit-
glied bei den GR�NEN ist sie seit 1997. Seit 2008 hat sie sich in der
Bezirksfraktion in Altona u. a. f�r die Mobilit�tswende engagiert. Das
Projekt „Ottensen Macht Platz“, bei dem das Zentrum von Ottensen f�r
sechs Monate so weit wie m�glich autofrei gemacht wurde, geht auf ihre
Initiative zur�ck. Als offen lesbische Frau engagiert sie sich neben den
verkehrspolitischen Themen, der Digitalisierung und dem Datenschutz
auch f�r die Interessen und Belange von LGBTIQ. Sie hat einen erwach-
senen Sohn. Seit 25 Jahren wohnt sie in Hamburg, die meiste Zeit davon
in Altona, wo sie sich zu Hause f�hlt.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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BUSCHH�TER, Ole Thorben SPD

Parlamentarischer Gesch�ftsf�hrer
SPD-Wahlkreisb�ro Rahlstedt
Rahlstedter Bahnhofstraße 37a
22143 Hamburg
Telefon: 040 64893037
Telefax: 040 64893016
E-Mail: buero@buschhueter.de
Internet: www.buschhueter.de
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 24.01.1976. 1986 bis 1995 Gymnasium Oldenfelde, 1992 bis 1993
Speedway High School, Speedway, Indiana, USA, 1995 Abitur. Anschließend
Studium der Rechtswissenschaft an der Universit�t Hamburg, Schwerpunkt
Umwelt- und Planungsrecht (ohne Abschluss). 1992 Eintritt in die SPD,
stellvertretender Vorsitzender des SPD-Kreises Wandsbek und Vorsitzender
des SPD-Distrikts Oldenfelde. Schatzmeister der SGK-Hamburg e. V. 1994 bis
2001 Mitglied in Aussch�ssen der Bezirksversammlung Wandsbek als zuge-
w�hlter B�rger, 2001 bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2008; 2011 bis 2014 Vorsit-
zender des Parl. Untersuchungsausschusses „Elbphilharmonie“, 2011 bis
2020 Vorsitzender des Verkehrsausschusses. Seit April 2018 Parlamentari-
scher Gesch�ftsf�hrer und seit Juni 2020 verkehrspolitischer Sprecher der
SPD-B�rgerschaftsfraktion.

˙ELIK, Deniz DIE LINKE

Abgeordneter
Abgeordnetengemeinschaft DIE LINKE
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail:
deniz.celik@linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.deniz-celik.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst –
Dulsberg

Geb. 03.11.1978 in Hamburg; verheiratet. 1999 Abitur auf dem Emil-
Krause Gymnasium auf dem Dulsberg. 2010 Abschluss als Diplom-Poli-
tikwissenschaftler an der Universit�t Hamburg. Nach dem Studium
T�tigkeiten im Bereich �ffentlichkeitsarbeit/PR. Mitglied in der LINKEN
seit 2008. Bezirksabgeordneter Hamburg-Nord Mai 2014 bis Februar
2015. Ver.di-Mitglied und ehemals aktiv in der B�rgerinitiative Rettet das
Freibad Ohlsdorf.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015; seit April 2020
Vizepr�sident der Hamburgischen B�rgerschaft.
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CZECH, Matthias SPD

Lehrer
SPD-Abgeordnetenb�ro
Cuxhavener Straße 393a
21149 Hamburg
Telefon: 040 87609643
Telefax: 040 87609644
Mobil: 0176 72773250
E-Mail: buero@matthiasczech.de
Internet: www.matthiasczech.de
Wahlkreis 17: S�derelbe

Geb. 02.05.1975 in Hamburg. Abitur an der Gesamtschule Harburg, an-
schließend Zivildienst, dann Lehramtsstudium an der Universit�t Ham-
burg, Referendariat an den Schulen Ehestorfer Weg und Weusthoff-
straße. Klassenlehrer an der Stadtteilschule Fischbek – Falkenberg. Seit
1991 Mitglied der SPD, seit 2007 Vorsitzender der SPD Eißendorf, seit
2014 stellvertretender Kreisvorsitzender der SPD Harburg. 1996 bis 2001
Mitglied der Schuldeputation. Mitgliedschaften: Arbeiterwohlfahrt, Ge-
werkschaft f�r Erziehung und Wissenschaft, FC S�derelbe, F�rdervereine
VT Aurubis und Freibad Neugraben, Arp-Schnitger-Gesellschaft Neuen-
felde, Plattd��tsch leevt.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.

DEMIREL, Filiz GR�NE

Volkswirtin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314501
E-Mail: filiz.demirel@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 4: Blankenese

Geb. 15.08.1964 in der T�rkei. 1994 bis 1997 AStA-Referentin im Aus-
l�nder- und Kulturreferat und Pr�sidium des Studierendenparlaments an
der Universit�t Hamburg. 1997 bis 2001 Wissenschaftliche Mitarbeiterin
im Bereich Innen-, Migrations- und Fl�chtlingspolitik in der GAL-Frak-
tion der Hamburgischen B�rgerschaft. 2009 bis 2013 Gesch�ftsf�hrerin
Qualit�ts-D�ner Hamburg e. V. 2004 bis 2011 Abgeordnete in der Bezirks-
versammlung Altona. Gesch�ftsf�hrerin GAL-Fraktion Altona, Ge-
sch�ftsf�hrerin GAL-Kreisverband Altona, 2014 bis 2017 Vorsitzende der
Gr�nen im Kreisverband Altona. Mitgliedschaften: Vorstandsmitglied im
Netzwerk t�rkeist�mmiger Mandatstr�gerinnen, Mitglied der Aleviti-
schen Gemeinde Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.



31

DEMIRHAN, Sina Aylin GR�NE

Promotionsstudentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-1397
Telefax: 040 42731-2290
E-Mail: sina.demirhan@
gruene-fraktion-hamburg.de
Liste
Geb. 22.09.1994. Abitur 2013 an der Alfred-Nobel-Schule Geesthacht.
2014 bis 2017 Bachelorstudium der Politikwissenschaft und Deutsche
Philologie an der FU Berlin. 2017 bis 2019 Masterstudium an der Univer-
sit�t Hamburg f�r das gymnasiale Lehramt. Parallel zum Studium t�tig
am Lehrstuhl der Didaktik der Sozialwissenschaften an der Universit�t
Hamburg als akademische Tutorin und Promovendin zum Verh�ltnis
von Politik und P�dagogik. Seit Februar 2020 als Lehrerin an einem
Eimsb�tteler Gymnasium t�tig. Mitglied der Bezirksversammlung Eims-
b�ttel Mai 2019 bis M�rz 2020, Beisitzerin im Landesvorstand der Gr�-
nen seit 2019.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

DOBUSCH, Gabi SPD

Sozialwissenschaftlerin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Max-Brauer-Allee 20
22765 Hamburg
Telefon: 040 30682314
E-Mail: kontakt@gabi-dobusch.de
Internet: www.gabi-dobusch.de
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 25.07.1958. Deutsch-Franz�sisches Gymnasium Saarbr�cken. Eng-
lischzertifikate in London. Theaterwissenschaft, Germanistik, Soziologie:
Uni Erlangen-N�rnberg; Germanistik m. Schwerpunkt Theater/Medien,
Soziologie: Uni Hamburg, M. A. 1985. 1986 bis 1988 Wiss. Mitarbeiterin,
Institut f�r Friedensforschung und Sicherheitspoltik der Uni Hamburg
(IFSH). 1989 bis 1997 Wiss. Mitarbeiterin, Medienzentrum der Uni Ham-
burg. Lehrauftr�ge: Schwerpunkt Theater. Freie Theater- und Video-
projekte. Seit 1997 Referentin bei Sucht.Hamburg (vorher: B�ro f�r
Suchtpr�vention der Hamburgischen Landesstelle f�r Suchtfragen e. V.).
Mitglied u. a.: ver.di, Marie-Schlei-Verein, Kulturforum, Pro Familia,
Karola e. V., Freundeskreis Altonaer Museum.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008.
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DOMM, Rosa GR�NE

Studentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: rosa.domm@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.rosadomm.eu
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 12.10.1998. Nach dem Abitur 2016 am Friedrich von Bodel-
schwingh Gymnasium Bielefeld und T�tigkeiten in der Filmbranche, ak-
tuell Psychologiestudentin an der Universit�t Hamburg. Politisiert durch
die Klimakrise. 2017 bis 2019 Mitglied im Landesvorstand der GR�NEN
JUGEND Hamburg, davon 2018 bis 2019 Landessprecherin der GR�NEN
JUGEND Hamburg, außerdem 2019 bis 2020 Sprecherin der Landes-
arbeitsgemeinschaft Mobilit�t & Verkehr der GR�NEN Hamburg. Mit-
glied bei den Jungen Europ�ischen F�deralist*innen, dem Allgemeinen
Deutschen Fahrradclub, dem Verkehrsclub Deutschland.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

DUGE, Olaf GR�NE

Berufsschullehrer
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314505
Mobil: 0176 60804101
E-Mail:
olaf.duge@gruene-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 02.05.1952 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder. Schulen: 1959 bis 1965
Wielandstr., 1965 bis 1967 Hasselbrook, 1967 bis 1969 Fritz-Schumacher,
1969 bis 1971 Wirtschaftsgymnasium Schlankreye, 1972 bis 1977 Studium
Dipl.-Handelsl., Praktikum i. d. Wohnungswirtsch., Referendar 1977 bis 1979,
StR an der Verwaltungssch. der FHH 1979 bis 1992, OStR Berufssch. Am L�m-
mermarkt 1992 bis 2018, seit 2018 i. R. GEW-Mitgl. ab 1974, aktiv i. d. Anti-
AKW-Bewegung u. i. d. BI f�r Naturerhalt, 1993 bis 2001 Koordinator „Run-
der Tisch Waldd�rfer“. 1991 bis 2011 Planungsaussch. Wandsbek, 2001 bis
2011 Bezirksvers. Wandsbek, 2004 bis 2011 Fraktionsvors. GAL-Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; Sprecher f�r
Stadtentwicklg. und Wohnen, Mitgl. i. d. Kom. f. Bodenordng. u. f. Stadt-
entwicklg. u. im Plattdeutschrat f�r HH; 2018 bis 2020 Sprecher f�r Schule
Berufs- und Weiterbildg., Vorsitz im Schulausschuss.
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EHLEBRACHT, Detlef
Fraktionslos (parteilos)

Fachinformatiker
Abgeordnetenb�ro
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg
Mobil: 0152 31901853
E-Mail: D_Ehlebracht@outlook.com
Liste

Geb. 26.12.1962; verheiratet, zwei Kinder. Realschulabschluss 1979, Fach-
abitur (Metalltechnik) 1983, Ausbildung zum Flugzeugmechaniker und
Fachinformatiker. Mitgliedschaften: Weißer Ring e. V., Hamburger Tafel
e. V., Finkenwerder Sportverein e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015, derzeit partei-
und fraktionslos. Bisherige Parteizugeh�rigkeiten: Freie W�hler, AfD.

ENGELS, Mareike GR�NE

Studentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: mareike.engels@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.mareike-engels.de
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 06.07.1988. Mareike Engels studiert an der Universit�t Hamburg So-
ziologie im Master und lebt mit ihrem Mann und zwei S�hnen in Ham-
burg-Bahrenfeld. Sie ist in Leer (Ostfriesland) aufgewachsen und seit 2008
Mitglied der GR�NEN. Frauen- und Gleichstellungspolitik sind f�r sie
eine Herzensangelegenheit. Seit 2013 engagiert sie sich als Sprecherin der
Bundesarbeitsgemeinschaft Frauenpolitik bei B�NDNIS 90/DIE GR�NEN.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2015; in der 21. Wahl-
periode Sprecherin f�r Soziales, Frauen und Gleichstellung der GR�NEN
B�rgerschaftsfraktion. Von April 2019 bis Juni 2020 war sie stellvertreten-
de Vorsitzende der Fraktion. Seit Juni 2020 ist sie Erste Vizepr�sidentin
der Hamburgischen B�rgerschaft und auch in der 22. WP weiterhin Fach-
sprecherin f�r Soziales, Inklusion, Frauen und Gleichstellung sowie Ob-
frau im Eingabenausschuss.
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ENSSLEN, Dr. Carola DIE LINKE

Rechtsanw�ltin
Fraktion DIE LINKE in der
Hamburgischen B�rgerschaft
Schopstraße 1
20255 Hamburg
Mobil: 0175 7240353
E-Mail:
carola.ensslen@linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.carola-ensslen.de
Wahlkreis 5: Rotherbaum –
Harvestehude – Eimsb�ttel-Ost

Geb. 20.09.1961; eine Tochter, vier Enkelkinder. Studium der Rechtswis-
senschaften und Referendariat in Frankfurt/Main, Promotion 1995. Seit
2002 in Hamburg. Verschiedene T�tigkeiten in der Wissenschaft, in ei-
nem Wohlfahrtsverband, bei der Fraktion DIE LINKE. Hamburg und als
Rechtsanw�ltin. Politisch zun�chst in der SPD aktiv und Wechsel 2014
zur Partei DIE LINKE. Pers�nlich setze ich mich f�r Menschen mit Job-
center-Problemen ein und begleite Gefl�chtete auf ihrem Weg hier in
Deutschland. Mitgliedschaften: Vereinigung demokratischer Juristinnen
und Juristen, Fl�chtlingshilfe Harvestehude, Rosa-Luxemburg-Stiftung
Hamburg, Galerie Morgenland/Geschichtswerkstatt Eimsb�ttel, Eimsb�t-
teler Turnverband, BUND Hamburg, EnergieNetz Hamburg eG.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit November 2017.

ERKALP, David CDU

Filialleiter in der Schmuckindustrie
CDU-Abgeordnetenb�ro
M�llner Landstraße 4
22111 Hamburg
Telefon: 040 73715730
Telefax: 040 73715731
E-Mail: david.erkalp@cduhamburg.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder

Geb. 02.02.1974; verheiratet, vier Kinder. 1980 bis 1993 Grund-, Real- und Ge-
samtschule, 1994 Zivildienst, 1995 bis 1999 Studium der Betriebswirtschaftslehre
(Marketing, EU-Politik), 1999 bis 2001 Studium der Sozial-�konomie (Expansion,
Wirtschaftspolitik). 1997 bis 2001 Arbeitserfahrung in Tabak-, Schmuck- und
Softwareindustrie. 1998 Praktikant im EU-Parlament in Br�ssel. 2000 bis 2001
Werkstudent und Diplomand bei einem Softwareunternehmen. 2001 England,
IT-Assistent bei Jungheinrich in Manchester. Seit 2002 Filialleiter und Marketing-
organisation f�r Filialenverbund. 2004 bis 2008 Mitglied im Ortsausschuss Bill-
stedt. Seit 2006 Vorsitzender der CDU Billstedt, 2010 bis 2012 CDU-Kreisvorsit-
zender in HH-Mitte.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft M�rz 2008 bis M�rz 2011 und seit Sep-
tember 2013; Mitglied in den Aussch�ssen Wirtschaft, Europa und Sport, stell-
vertretendes Mitglied in den Aussch�ssen Verkehr und Soziales, Vorsitzender im
Wirtschaftsausschuss, Sprecher f�r Handel, Tourismus, Hotellerie, Events und
Gastronomie sowie Aufwertung der Hamburger Innenstadt.
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FRETER, Alske GR�NE

Controllerin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail:
alske.freter@gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst –
Dulsberg

Geb. 29.10.1991 in Hamburg. 2010 Abitur am Lise-Meitner-Gymnasium
in Norderstedt, anschließend Studium der Politikwissenschaft und Latein-
amerika-Studien an der Universit�t Hamburg, w�hrenddessen Praktika
an der Deutschen Botschaft in Montevideo sowie an der Deutsch-Uru-
guayischen Industrie- und Handelskammer. Seit 2017 Controllerin in
einem internationalen Logistikunternehmen. GR�NEN-Mitglied seit
2009, seit 2016 Kreisvorsitzende der GR�NEN im Bezirk Hamburg-Nord.
2019 bis 2020 Mitglied der GR�NEN Bezirksfraktion Hamburg-Nord und
dort Sprecherin f�r Inklusion, Gleichstellung und Sport.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

FRIELING, Dr. Anke CDU

Diplomkauffrau
Abgeordnetenb�ro
Blankeneser Bahnhofstraße 29
22587 Hamburg
Mobil: 0172 3837640
E-Mail: anke.frieling@cduhamburg.de
Wahlkreis 4: Blankenese

Geb. 30.05.1962; verheiratet, drei erwachsene S�hne. Studium der Be-
triebswirtschaftslehre an der LMU M�nchen, Wissenschaftliche Mitar-
beiterin und Promotion an der FU Berlin. Berufliche T�tigkeiten in der
Unternehmensberatung, Kaufm�nnische Leiterin der Berlin Tourismus
Marketing GmbH, Marketing Investor Relations ABN AMRO, Projektent-
wicklung im Gesundheitswesen. Langj�hriges Mitglied im Vorstand bzw.
Vorstandsvorsitzende der International School Hamburg e. V. Seit 2014
Mitglied der CDU-Fraktion in der Bezirksversammlung Altona; Aus-
sch�sse Haushalt, Verkehr, Bau, Planung, Umwelt & Gesundheit, Sonder-
ausschuss Fl�chtlinge.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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FRITZSCHE, Olga DIE LINKE

Sozial�konomin BoA
DIE LINKE Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312250
E-Mail:
olga.fritzsche@linksfraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 07.08.1972. Alleinerziehend, ein Sohn. Studium der Rechtswissen-
schaften 1992 bis 1999 und berufsbegleitend Sozial�konomie 2010 bis
2018 (BoA). 1998 bis 2009 Pressedokumentarin, 2008 bis 2011 Mitarbei-
terin von Elisabeth Baum MdHB, 2011 bis 2016 Gesch�ftsf�hrerin der Be-
zirksfraktion DIE LINKE. Harburg, 2016 bis 2017 lokale Assistentin Fabio
De Masi (MdEP), 2017 bis 2020 Wahlkreismitarbeiterin Fabio De Masi
(MdB). Mitgliedschaften bei ver.di, SoVD, Pro Asyl, ehrenamtliche So-
zialrichterin.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

FU�, Gerrit GR�NE

Student
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-4525
E-Mail:
gerrit.fuss@gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder

Geb. 24.02.1993; ledig. Nach dem Abitur 2010 Zivildienst in einem Ta-
gesf�rderzentrum f�r behinderte Menschen. 2011 bis 2017 Studium der
Umweltnaturwissenschaften an der ETH Z�rich, 2014 Austauschsemester
an der University of Edinburgh, Schottland. 2017 bis 2020 Berater f�r er-
neuerbare Energien im W�rmebereich in Hamburg. Seit 2019 Teilzeit-
studium der Architektur an der HafenCity Universit�t Hamburg. Seit
2009 Mitglied von B�ndnis 90/Die Gr�nen und Gr�ne Jugend. 2009 bis
2011 Gr�ndungsmitglied und Sprecher der Gr�nen Jugend Weinheim.
2018 bis 2020 Zubenannter B�rger in der Bezirksversammlung Hamburg-
Mitte, zuletzt Vorsitzender des Ausschusses f�r Mobilit�t. 2019 bis 2020
Sprecher der Landesarbeitsgemeinschaft Mobilit�t & Verkehr.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; Sprecher f�r
Verkehr.
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GAMM, Stephan CDU

Unternehmensberater
CDU-Abgeordnetenb�ro
Gluckstraße 57
22081 Hamburg
Telefon: 040 228623050
Telefax: 040 228623051
E-Mail: stephan.gamm@cduhamburg.de
Internet: www.stephangamm.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst –
Dulsberg
Geb. 10.05.1971. Geboren und aufgewachsen in Hamburg Barmbek. Ich
habe zwei Kinder und verbringe meine Freizeit gerne mit Sport und Ko-
chen. Nach dem Abitur und dem Wehrdienst folgte meine Ausbildung
zum Bankkaufmann. Seit meinem Studium der Wirtschaftswissenschaf-
ten an der Uni Hamburg mit dem Abschluss zum Diplom-Kaufmann bin
ich als Unternehmensberater t�tig. Meine fachlichen Schwerpunkte lie-
gen insbesondere darauf, Firmen dabei zu helfen, ihre strategischen Ziele
zu erreichen und ihre Organisationen sowie Prozessabl�ufe zu verbes-
sern. Als Experte f�r die Energiewirtschaft habe ich zahlreiche Studien
und Artikel zur Zukunft der Energienetze ver�ffentlicht und bundesweite
Vortr�ge gehalten. Seit �ber 20 Jahren engagiere ich mich in der CDU
Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.

GLADIATOR, Dennis CDU

Mitglied der B�rgerschaft, Parlamentarischer 
Gesch�ftsf�hrer, innenpolitischer Sprecher 
Abgeordnetenb�ro
Bergedorfer Schloßstraße 17 · 21029 Hamburg 
Telefon: 040 72106090 · Telefax: 040 72106091 
E-Mail: dennis.gladiator@cduhamburg.de 
CDU-B�rgerschaftsfraktion
Schmiedestraße 2 · 20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-3453 · E-Fax: 040 4279-10104
E-Mail: dennis.gladiator@cduhamburg.de
Internet: www.dennis-gladiator.de
Wahlkreis 15: Bergedorf
Geb. 10.06.1981. 2001 Abitur am Luisen-Gymnasium Bergedorf. An-
schließend Zivildienst im „Haus im Park“ der K�rber-Stiftung und 
Studium der Politik- und Verwaltungswissenschaften. 2001 bis 2011 Mit-
glied der Bezirksversammlung Bergedorf, 2008 bis 2011 Fraktionsvor-
sitzender. Seit 2005 Kreisvorsitzender der CDU Bergedorf, Mitglied des 
Landesvorstands der CDU Hamburg. Mitgliedschaften: Weißer Ring, F�r-
derverein Hamburger Sternwarte (Bergedorf), Freiwillige Feuerwehr 
Kirchwerder-S�d, Freunde des Museums f�r Bergedorf und die Vierlande, 
Bergedorfer Hafen e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; innenpoliti-
scher Sprecher und Parl. Gesch�ftsf�hrer der CDU-Fraktion. Seit Mai 
2016 stellvertretender Vorsitzender der Konferenz der innenpolitischen 
Sprecher von CDU/CSU in Bund und L�ndern.
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G�GGE, RenØ GR�NE

Personalsachbearbeiter
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: rene.goegge@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.gruene-hamburg.de/
person/rene-goegge
Liste

Geb. 22.11.1985 in Bergen auf R�gen. 2005 bis 2008 Studium Public Ma-
nagement an der Hochschule f�r Angewandte Wissenschaften Hamburg
(HAW), Abschluss Diplom-Verwaltungswirt (FH). 2008 bis 2013 Arbeits-
vermittler bei Jobcenter team.arbeit.hamburg, seit M�rz 2013 Personal-
sachbearbeiter bei Jobcenter team.arbeit.hamburg. Mitglied von B�ndnis
90/Die Gr�nen seit April 2002, 2003 bis 2005 Mitglied des Landesvor-
stands Gr�ne Mecklenburg-Vorpommern, 2010 bis 2014 Sprecher der
LAG Queer der Gr�nen Hamburg. 2008 bis 2014 Mitglied der Bezirksver-
sammlung Hamburg-Nord. Seit 2017 Aufsichtsrat der AIDS-Hilfe Ham-
burg. Mitgliedschaften: FC St. Pauli, ver.di, Startschuss SLSV.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit April 2015.

GRAAGE, Eckard H. CDU

1. Vorsitzender B�rgerhaus in 
Meiendorf e. V.
Abgeordnetenb�ro
Schweriner Straße 4
22143 Hamburg
Telefon: 040 66997730
E-Mail: eckard.graage@cduhamburg.de 
Internet: www.eckard-graage.de 
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 18.03.1954 in Manhagen/Ostholstein. In Rahlstedt aufgewachsen.
Abitur 1974. Milit�rische Ausbildung zum Offizier und Studium an der
Helmut Schmidt Universit�t 1976 bis 1980, Abschluss Diplom-Kauf-
mann. 1987 bis 1995 Pr�fungs-Assistent bei einer Wirtschaftspr�fungs-
gesellschaft. 1995 bis 1999 kaufm�nnischer Leiter eines Hamburger F�nf-
Sterne-Hotels. 1999 bis 2018 selbst�ndiger Steuerberater. Seit mehreren
Jahren stellvertretender Vorsitzender des CDU-Ortsverbands Rahlstedt.
Stellvertretender Landesvorsitzender der Seniorenunion. 2005 bis 2010
Vorsitzender der CDU-Bezirksfraktion Wandsbek, 2012 bis Mai 2019 Vor-
sitzender der CDU-Bezirksfraktion Wandsbek, bis April 2020 stellvertre-
tender Vorsitzender der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft 2010 bis 2011 und seit M�rz
2020.

http://www.gruene-hamburg.de/person/rene-goegge


39

GRUTZECK, Andreas CDU

Fachwirt der Grundst�cks- und
Wohnungswirtschaft
CDU-Abgeordnetenb�ro
Schmarjestraße 50
22767 Hamburg
E-Mail:
andreas.grutzeck@cduhamburg.de
Wahlkreis 3: Altona

Geboren am 22.05.1962; verheiratet, zwei erwachsene Kinder. 1981 Abi-
tur Lise-Meitner-Gymnasium Osdorf. 1981 bis 1983 Ausbildung zum
Steuerfachgehilfen. 1983 bis 1984 Grundwehrdienst. 1985 bis 1989 Stu-
dium der Rechtswissenschaft. 1991 Fachwirt der Grundst�cks- und Woh-
nungswirtschaft (WAK-Diplom). Ab 1991 selbstst�ndig. Diverse politi-
sche �mter in der Jungen Union und der CDU. Seit 1986 Abgeordneter
in der Bezirksversammlung Altona
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

GWOSDZ, Michael GR�NE

Migrationsberater
Fraktion B�ndnis 90/DIE GR�NEN in der
Hamburgischen B�rgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
Mobil: 0176 32877815
E-Mail: michael.gwosdz@
gruene-fraktion-hamburg.de
Liste
Geb. 14.11.1974 in Freiburg im Br.; verheiratet. Diplom-Politologe. 1994
bis 1996 Zivildienst und Pflegehelfer in der ambulanten Pflege, 2000 bis
2010 Netzwerkadministrator und hauptamtlicher Referent in der politi-
schen Erwachsenenbildung (HAUS RISSEN), seit 2010 beim Diakoni-
schen Werk Hamburg als Leiter der Beratungsstelle zur Anerkennung
ausl�ndischer Abschl�sse. 2011 bis 2015 Deputation der Beh�rde f�r In-
neres und Sport. 2011 bis 2017 Landesvorstand GR�NE Hamburg. 2015
bis 2020 Deputation der Beh�rde f�r Arbeit, Soziales, Familie und Inte-
gration. 2017 bis 2020 Regionalausschuss Stellingen/Eidelstedt.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft Mai 2008 bis M�rz 2011 und
seit M�rz 2020; seit Juni 2020 Parlamentarischer Gesch�ftsf�hrer der
GR�NEN Fraktion, Sprecher f�r Flucht und Religionspolitik.
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HACKBUSCH, Norbert DIE LINKE

Dokumentationsjournalist
Abgeordnetenb�ro DIE LINKE
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: norbert.hackbusch@
linksfraktion-hamburg.de
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 17.01.1955 als Sohn von Gisela Hackbusch (Verk�uferin) und Erich
Hackbusch (Werftarbeiter). Zwei Kinder. Aufgewachsen in Hamburg-Neuen-
felde, zur Schule gegangen in Neuenfelde, Neugraben/Neuwiedental, Ber-
liner Tor. Abitur am Wirtschaftsgymnasium L�mmermarkt, Studium Geogra-
phie, Volkswirtschaft und P�dagogik in Hamburg, Setzer bei den Harburger
Anzeigen und Nachrichten, Dokumentationsjournalist bei Gruner + Jahr
seit 1986. Politisch aktiv in verschiedenen Initiativen, Gr�ndungsmitglied
der WASG und der Partei DIE LINKE. Seit Jahren aktiv im Schanzenviertel
und Altona. Die Schwerpunkte: Skandale wie der Bau der Elbphilharmonie,
die HSH-Nordbank und Cum-Ex-Gesch�fte, die Zukunft des Hamburger Ha-
fens und die kulturelle Infrastruktur der Stadt.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft Oktober 1993 bis Mai 1999 (GAL),
Juni 1999 bis Oktober 2001 (REGENBOGEN) und seit M�rz 2008 Fraktion
DIE LINKE.

HENNIES, Astrid SPD

BAf�G-Sachbearbeiterin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Schloßstraße 12
22041 Hamburg
Telefon: 040 689 445-20
E-Mail: buergerbuero@astrid-hennies.de
Internet: www.astrid-hennies.de
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 15.03.1968 in Hannover; verheiratet, zwei erwachsene Kinder. 1987
bis 1990 Verwaltungsfachangestellte in der Bauverwaltung der Stadt Ron-
nenberg (NI), seit 1990 Verwaltungsfachangestellte beim BAf�G-Amt des
Studierendenwerks.
Seit 2010 Mitglied der SPD. Seit 2011 Mitglied der Sozialdemokratischen
Gemeinschaft f�r Kommunalpolitik. 2012 bis 2015 Deputierte der Ham-
burger Beh�rde f�r Inneres und Sport. 2012 bis 2020 Stellvertretende
Distriktvorsitzende der SPD Oldenfelde. Seit 2015 Mitglied der Hambur-
gischen B�rgerschaft.
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HERBST, Clarissa SPD

Lehrerin
Abgeordnetenb�ro Clarissa Herbst
K�kenflur 16f
22419 Hamburg
Telefon: 040 428311325
E-Mail:
clarissa.herbst@spd-fraktion-hamburg.de
Internet:
https://clarissa-herbst.spd-hamburg.de
Wahlkreis 10: Fuhlsb�ttel – Alsterdorf –
Langenhorn
Geb. 06.01.1981 in Northeim; getrennt lebend, zwei Kinder. Studium der
Germanistik und Geschichte an der Technischen Universit�t Braun-
schweig und der Universit�t Bielefeld mit dem Schwerpunkt Lehramt an
Gymnasien. Derzeit Lehrerin an einem Gymnasium in Schleswig-Hol-
stein.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Juni 2020.

HERRMANN, Britta GR�NE

Kita-Leiterin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314527
E-Mail: britta.herrmann@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.gruene-hamburg.de
Wahlkreis 16: Harburg
Geb. 15.09.1962. Im S�den von Hamburg aufgewachsen. Drei erwach-
sene Kinder. Seit �ber 25 Jahren t�tig in Leitungsfunktion von Jugend-
hilfeeinrichtungen (Kindertagesst�tten), Schwerpunkte dieser Arbeit ist
seit vielen Jahren der Kinderschutz, durch zus�tzliche Qualifikation als
Kinderschutzfachkraft. Erg�nzend dazu seit Februar 2018 ein Master-Stu-
dium in „Dialogischer Qualit�tsentwicklung in den Fr�hen Hilfen und
im Kinderschutz“ an der Alice-Salomon-Hochschule in Berlin. 7 Jahre
Bezirkspolitik f�r die GR�NEN in Harburg, 51/2 Jahre davon als Fraktions-
vorsitzende, dort vertreten im Jugendhilfeausschuss (Vorsitzende) und
im Stadtentwicklungsausschuss.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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ILKHANIPOUR, Danial SPD

Magister Juris
SPD-Abgeordnetenb�ro
Alte Volksparkstraße 24
22525 Hamburg
Telefon: 040 63678915
E-Mail: danial.ilkhanipour@
spd-fraktion-hamburg.de
Internet: www.danial-ilkhanipour.de
Liste

Geb. 16.10.1981. Abitur am Gymnasium D�rpsweg in Hamburg. Studium
der Rechtswissenschaften an der Universit�t Hamburg, Magister Juris. Seit
1998 Mitglied der SPD, stellvertretender Vorsitzender der SPD Harveste-
hude-Rotherbaum, Mitglied im SPD-Kreisvorstand Eimsb�ttel, 2004 bis
2007 stellvertretender Landesvorsitzender der Jusos Hamburg, 2007 bis
2009 Landesvorsitzender der Jusos Hamburg, 2008 bis 2010 Mitglied im
SPD-Landesvorstand der SPD Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015; Fachsprecher
f�r Europa und Internationales.

IMHOF, Sina Theresa GR�NE

Juristin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314528
E-Mail:
sina.imhof@gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude

Geb. 17.12.1979; verheiratet, zwei Kinder. Freiwilliges �kologisches Jahr.
Jura-Studium in Hamburg und Straßburg, Referendariat in Hamburg, an
der Universit�t f�r Verwaltungswissenschaften in Speyer und beim Euro-
p�ischen Parlament in Br�ssel. Seit 2011 ehrenamtlich in der Bezirkspoli-
tik in Hamburg-Nord aktiv, zuletzt Vorsitzende der Bezirksversammlung
Hamburg-Nord.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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J˜CK, Regina-Elisabeth SPD

Leiterin einer Seniorenwohnanlage
SPD-Abgeordnetenb�ro
Neusurenland 107
22159 Hamburg
Telefon: 040 74214997
E-Mail: buero@regina-jaeck.de
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne

Geb. 30.09.1956. 1976 Allgemeine Hochschulreife. 1979 Abschluss Stu-
dium als Diplom-Sozialp�dagogin. Erfahrungen in der Sozialarbeit mit
Menschen mit Behinderung, in der Kinder- und Jugendarbeit, in der ge-
meinwesenorientierten Sozialarbeit und der Sozialverwaltung, seit 1994
Einrichtungsleiterin der Seniorenwohnanlage Max Brauer Haus. Mitglied
der Gewerkschaft ver.di, der Arbeiterwohlfahrt (AWO) und des Sozialver-
bandes Deutschland (SoVD). Seit 1993 Mitglied der SPD, verschiedene
Funktionen. 2001 bis 2011 Bezirksabgeordnete in Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2011.

JANSEN, Sabine SPD

Krankenschwester
Abgeordnetenb�ro
Frohmestraße 2
22457 Hamburg
Telefon: 040 328929810
Telefax: 040 328929819
E-Mail: info@sabinejansen.de
Internet: https://sabinejansen.de/
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf –
Schnelsen
Geb. 15.03.1957; ev.-luth.; verheiratet, zwei erwachsene Kinder. Ausbil-
dung zur Krankenschwester bis 1978 in der Krankenpflegeschule am
Wannsee in Berlin. Seitdem t�tig als Krankenschwester in verschiedenen
Kliniken in Berlin und Hamburg. Mitglied in der Gewerkschaft. Seit 1998
Vorsitzende der Mitarbeitervertretung eines konfessionellen Kranken-
hauses. 2019 Abschluss des berufsbegleitenden Kontaktstudiums an der
Uni Hamburg mit dem Titel Managerin im Sozial- und Gesundheits-
wesen. 1986 bis 2020 ehrenamtliches Mitglied in der Selbstverwaltung
der Berufsgenossenschaft f�r Gesundheitsdienst und Wohlfahrtspflege
(BGW). 2011 bis 2019 Mitglied der Bezirksversammlung Eimsb�ttel, 2017
bis 2020 Deputierte in der Beh�rde f�r Gesundheit und Verbraucher-
schutz.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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JASBERG, Jennifer GR�NE

Fraktionsvorsitzende
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: jennifer.jasberg@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 16.05.1983. Lebt in Neuallerm�he. Studium an der Georg-August-
Universit�t G�ttingen mit den Abschl�ssen M. A. Arabistik und M. A.
Ethnologie.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; seit Juni 2020
Vorsitzende der GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg.

JERSCH, Stephan DIE LINKE

Systemanalyst
DIE LINKE Abgeordnetenb�ro
Weidenbaumsweg 19
21029 Hamburg
Telefon: 040 71189090
Mobil: 0177 7537724
E-Mail: stephan.jersch@
linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.stephan-jersch.de
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 27.01.1963. Seit 2010 als Systemanalyst in der Logistik besch�ftigt,
zuvor 1997 bis 2010 als Projekt- und Teamleiter bei der Hamburgischen
Landesbank und Tochterfirmen, 1989 bis 1997 t�tig als Programmierer.
1980 bis 1981 SPD. 1982 bis 1990 DKP. 1986 bis 1988 AStA der Uni Saar-
br�cken. Seit 1990 PDS, dann DIE LINKE. 2000 Regenbogen Bergedorf.
2007 bis 2008 Landesvorstand DIE LINKE. Hamburg. 2008 bis 2014 Frak-
tionsvorsitzender DIE LINKE in der BV Bergedorf. Mitgliedschaften:
Ver.di, VVN/BdA, Freundeskreis KZ-Gedenkst�tte Neuengamme, F�rder-
verein Vierl�nder Ewer e. V., Freunde des Museum f�r Bergedorf und die
Vierlande, Energienetz Hamburg eG, Hamburger Tierschutzverein,
BUND, Nabu, Bille Wohnungsbaugenossenschaft.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.
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J�NEMANN, Linus GR�NE

Gesundheits- und Krankenpfleger
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail: linus.juenemann@
gruene-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 08.02.1994. Abitur am Waldd�rfer Gymnasium in Hamburg. Exami-
nierter Gesundheits- und Krankenpfleger, Mitglied im Deutschen Berufs-
verband f�r Pflegeberufe (DBfK).
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

KAMMEYER, Annkathrin SPD

Angestellte
SPD-Wahlkreisb�ro Billstedt
Steinbeker Marktstraße 87
22117 Hamburg
Telefon: 040 28804786
E-Mail: info@annkathrin-kammeyer.de
Internet: www.annkathrin-kammeyer.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder

Geb. 12.01.1990; ledig, keine Kinder, wohnhaft in Hamburg-Billstedt.
Abitur im Jahr 2009 am Charlotte-Paulsen Gymnasium. Zwischen 2009
und 2018 Studium der Politikwissenschaft an der Universit�t Hamburg
mit erfolgreichem Master Abschluss. Seit 2018 beruflich t�tig bei der ge-
meinn�tzigen Stiftung Auszubildendenwerk. Seit 2006 Mitglied der SPD,
heute Vorsitzende der SPD Billstedt und Mitglied im Landesvorstand der
SPD Hamburg. Mitglied in der Arbeiterwohlfahrt (AWO) und beim FC St.
Pauli.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2011 und historisch das
j�ngste je gew�hlte Mitglied des Landesparlaments.
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KAPPE, Sandro CDU

Zollbeamter
CDU-B�rgerschaftsb�ro Sandro Kappe
Schreyerring 41
22309 Hamburg
Mobil: 0151 15591280
E-Mail: sandro.kappe@gmail.com
Internet: www.sandrokappe.de
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne

Geb. 30.09.1985 in Teterow (Mecklenburg-Vorpommern); ev.; verheiratet.
2006 bis 2009 habe ich in M�nster studiert und als Diplom-Finanzwirt
(FH) abgeschlossen. Seit 2009 bin ich Zollbeamter in Hamburg. Ich bin
Mitglied im Stadtteilbeirat Appelhoff, im B�rgerverein Bramfeld, im
Bramfelder Sportverein, im Heimatverein „up ewig ungedeelt“ von 1895
e. V., in der Zollgewerkschaft BDZ, im F�rderverein Deutsches Zoll-
museum, im NABU.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; in der CDU-
Fraktion Fachsprecher f�r Umwelt, Tierschutz und den �ffentlichen
Dienst.

KAYA, Metin DIE LINKE

Sozialarbeiter
DIE LINKE Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312250
Telefax: 040 427312277
E-Mail:
metin.kaya@linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 19.07.1961; verheiratet, eine Tochter. Abitur. Freiberufliche T�tigkei-
ten als Dolmetscher/�bersetzer f�r Gerichte, Notare und privatwirt-
schaftliche Institutionen seit 1981, angestellte und freiberufliche T�tig-
keiten als Programmierer, EDV-Projektleiter und EDV-Abteilungsleiter ab
1990, freiberufliche T�tigkeiten als Unterst�tzer in der ambulanten und
sozialpsychiatrischen Betreuung von Menschen mit seelischen und psy-
chischen Erkrankungen ab 2012, gesetzlicher Betreuer seit 2019. Politi-
sches Interesse und Politisierung in Migrantenorganisationen Volkshaus
der T�rkei, F�deration der Arbeitervereine in der BRD (FIDEF), Ko-Vorsit-
zender DIE LINKE. Altona, Landesvorstandsmitglied DIE LINKE. HH.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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KERN, Lisa GR�NE

Marketing Referentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail:
lisa.kern@gruene-fraktion-hamburg.de
Internet:
www.gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf –
Schnelsen
Geb. 07.03.1983. Ich bin verheiratet, habe zwei T�chter und lebe mit
meiner Familie seit 2010 in Lokstedt. Meine ersten politischen Erfahrun-
gen habe ich bereits w�hrend meiner Schulzeit als Mitglied der Sch�ler-
vertretung gemacht. Nach dem Abitur habe ich kurz in Hamburg und
L�neburg studiert, bis ich mich f�r eine Ausbildung zur Verlagskauffrau
Buch entschieden habe. Seit �ber 15 Jahren arbeite ich in verschiedenen
Branchen im Bereich Marketing und Kommunikation. 2015 bis 2020
habe ich die GR�NE Bezirksfraktion in Eimsb�ttel in einer Doppelspitze
gef�hrt. Ich war langj�hriges Mitglied im Eimsb�tteler Mobilit�tsaus-
schuss, im Hauptausschuss sowie im Regionalausschuss f�r Lokstedt,
Niendorf und Schnelsen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

KIENSCHERF, Dirk SPD

Fraktionsvorsitzender, Kaufmann
SPD-Abgeordnetenb�ro
Schulenbeksweg 8
20535 Hamburg
Telefon: 040 361 682 79
Mobil: 0175 5724611
E-Mail: dirk.kienscherf@
spd-fraktion.hamburg.de
Internet: www.dirkkienscherf.de
Liste
Geb. 20.12.1965 in Hamburg. Abitur am Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer.
1985 bis 1988 Ausbildung zum Industriekaufmann. 1988 bis 1993 BWL
Studium an der Universit�t Hamburg mit Abschluss Diplom-Kaufmann.
1988 bis 1993 diverse kaufm�nnische T�tigkeiten u. a. bei Karstadt, STILL &
Beiersdorf, 1993 bis 1995 Wissenschaftlicher Referent f�r Bau, Verkehr &
Wirtschaft in der SPD-B�rgerschaftsfraktion, 1995 bis 1997 Referent des
Bausenators, 2001 bis 2011 Abteilungsleiter in der Beh�rde f�r Stadtentwick-
lung & Umwelt. Mitglied u. a. bei ver.di, AWO, Sozialverband Deutschland,
KAIFU-NORDLAND eG, Baugenossenschaft freier Gewerkschafter eG, Euro-
pa-Union, Stadtteilinitiative Hamm. Mitglied der SPD seit 1989, seit 1997
Vorsitzender der SPD Hamm-Borgfelde.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2001; 2011 bis 2018 Parla-
mentarischer Gesch�ftsf�hrer der SPD-B�rgerschaftsfraktion, seit 2018 Vor-
sitzender der SPD-B�rgerschaftsfraktion.
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KLEIBAUER, Thilo CDU

Diplom-Kaufmann
CDU-Abgeordnetenb�ro
Dorfwinkel 7
22359 Hamburg
Telefon: 040 64532315
E-Mail: thilo.kleibauer@cduhamburg.de
Internet: www.thilo-kleibauer.de
Wahlkreis 13: Alstertal – Waldd�rfer

Geb. 11.07.1971 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder. 1991 Abitur am
Gymnasium Buckhorn. Ausbildung zum Bankkaufmann und Studium
der Betriebswirtschaftslehre in Hamburg, 1998 Abschluss als Diplom-
Kaufmann. Beruflich t�tig als Finanzanalyst im privaten Bankgewerbe.
Seit 1989 Mitglied der CDU, seit 2002 Ortsvorsitzender der CDU Volks-
dorf/Waldd�rfer. 1997 bis 2004 Mitglied der Bezirksversammlung Wands-
bek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2004.

KOEPPEN, Martina SPD

Dipl.-Hochbauingenieurin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Alte Volksparkstraße 24
22525 Hamburg
Telefon: 040 63678915
E-Mail: martina.koeppen@
spd-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 6: Stellingen – Eimsb�ttel-West

Geb. 16.04.1967 in Hamburg; ein Kind. Abitur 1987 in Hamburg. 1990
Lehre als Bauzeichnerin und Architekturstudium, Abschluss 2000 als
Diplom-Ingenieurin Hochbau. Seitdem als freiberufliche Dipl.-Ingenieu-
rin t�tig. Seit 1996 Mitglied der SPD und seit 2000 Vorstandsmitglied der
SPD Eidelstedt. 2001 bis 2008 Mitglied des Ortsausschusses Stellingen
und 2004 bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Eimsb�ttel.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008; bis 2018 Fach-
sprecherin f�r Verkehr und seit 2018 Fachsprecherin f�r Stadtentwick-
lung.
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KOLTZE, Jan SPD

Gewerkschaftssekret�r
Abgeordnetenb�ro
Max-Brauer-Allee 20
22765 Hamburg
Telefon: 040 389 43 19
E-Mail: info@jankoltze.de
Internet: www.jankoltze.de
Liste

Geb. 07.05.1963 wuchs ich in einem Hamburger Arbeiterhaushalt auf.
Nach dem Abitur habe ich als Fahrer im Fischgroßhandel gearbeitet, ein
Studium bald wieder abgebrochen. Bei der Norddeutschen Affinerie
(heute Aurubis) wurde ich zum Energieanlagenelektroniker ausgebildet.
1990 begann ich als Gewerkschaftssekret�r meine Laufbahn bei der heu-
tigen Industriegewerkschaft Bergbau Chemie Energie (IG BCE), die mich
u. a. nach Berlin zur Wendezeit f�hrte. Seit 2005 leite ich den IG BCE-
Bezirk Hamburg/Harburg. Dort k�mmere ich mich mit meinem Team
um die Interessen von rund 40.000 Besch�ftigten in der Metropolregion.
Ich bin geschieden und habe zwei wunderbare T�chter. Ich spiele Gitarre
(Flamenco und Blues), lese viel, radle, segle und koche – vorwiegend
mediterran, aber auch mal etwas Nettes aus Mutterns Rezeptvorrat.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

KUCHINKE, Simon SPD

Angestellter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Kurt-Schumacher-Allee 10
20097 Hamburg
Mobil: 0176 28694130
E-Mail: mail@simon-kuchinke.de
Internet: www.simon-kuchinke.de
Liste

Geb. 02.08.1990; ledig. Abitur in Erfurt. Ausbildung zum Restaurantfach-
mann im Caf	 Gnosa auf der Langen Reihe in Hamburg-Sankt Georg.
Mitglied der SPD. Mitglied im Distriktsvorstand St. Georg. Mitglied des
Hamburg Pride e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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LOHMANN, Uwe SPD

Leiter betreutes Seniorenwohnen
SPD-Abgeordnetenb�ro
Schloßstraße 12
22041 Hamburg
Telefon: 040 68944520
E-Mail:
abgeordnetenbuero@uwelohmann.de
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 08.05.1959; eine Tochter. 1980 Abitur. 1984 bis 1989 Studium der
Sportwissenschaft in Hamburg. Seit 1989 leitende Funktion beim Arbei-
ter Samariter Bund Hamburg, Leiter des Betreuten Seniorenwohnens
und eines Projekts zur Verhinderung von Obdachlosigkeit, Gesch�fts-
f�hrender Vorstand Stiftung Lebenswerk. 1998 bis 1999 Ausbildung im
Sozialmanagement. Aufsichtsratsmitglied Wohnungsbaugenossenschaft
Gartenstadt Wandsbek, Ehrenmitglied Rigas Samariesu apvieniba (Letti-
scher Samariterbund). Tr�ger der Medaille f�r treue Arbeit im Dienste
des Volkes. Seit 1975 SPD-Mitglied, Vorsitzender SPD-Distrikt Wandsbek
City. 2008 bis 2011 stellvertretender Vorsitzender SPD-Bezirksfraktion
Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.

LORENZEN, Dominik GR�NE

Kaufmann
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-4506
E-Mail: dominik.lorenzen@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.dominiklorenzen.de
Liste

Geb. 02.10.1977; verheiratet, zwei Kinder. Wohnhaft in HH-Niendorf. Fr�-
here Ehren�mter: Vorsitzender des Umweltausschusses der Handelskam-
mer Hamburg. Mitglied der Deputation der Finanzbeh�rde Hamburg.
Vorsitzender der Gr�nen Eimsb�ttel.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit November 2018; seit Juni
2020 Vorsitzender GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg.



51

LOSS, Claudia SPD

Krankenschwester
Abgeordnetenb�ro
Julius-Ludowig-Straße 9
21073 Hamburg
Telefon: 040 22927122
E-Mail: buero@claudia-loss.de
Internet: www.claudia-loss.de
Liste

Geb. 06.12.1972; verheiratet, zwei T�chter. Ausgebildete Krankenschwes-
ter mit Fachweiterbildungen im Bereich Palliativmedizin, Geriatrie und
Demenz. Angestellt beim Wilhelmsburger Krankenhaus Groß Sand. Mit-
gliedschaft bei ver.di, AWO und dem Stadtteilverein Heimfeld. 2011 bis
2020 stellvertretende Fraktionsvorsitzende f�r die SPD und Mitglied der
Bezirksversammlung Harburg mit den Schwerpunkten Jugendhilfe, So-
ziales und Gesundheit.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; Gesundheits-
politische Sprecherin der SPD-B�rgerschaftsfraktion.

MALIK, Gulfam SPD

Selbstst�ndiger Kaufmann
SPD-Abgeordnetenb�ro
Tangstedter Landstraße 33
22415 Hamburg
Telefon: 040 73055300
Telefax: 040 73055299
Mobil: 0179 3907449
E-Mail: info@gulfammalik.de
Internet: www.gulfammalik.de
Wahlkreis 10: Fuhlsb�ttel – Alsterdorf –
Langenhorn
Geb. 15.03.1957; verheiratet, zwei Kinder. Selbstst�ndiger Kaufmann seit
1977. SPD-Bezirksabgeordneter Hamburg-Nord 2008 bis 2015. Mitglied
des F�rdervereins Freiwillige Feuerwehr Langenhorn, Mitglied des F�r-
dervereins Freiwillige Feuerwehr Fuhlsb�ttel, Mitglied des Sportvereins
Alstertal-Langenhorn (SCALA).
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.
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MALIK, Iftikhar SPD

Jurist, Bildungsreferent
SPD-Abgeordnetenb�ro
Chrysanderstraße 2c
21029 Hamburg
Telefon: 040 29857349
Mobil: 0176 31625498
E-Mail: malik@iftikar.de
Internet: www.malik-mdhb.de
Liste

Geb. 12.03.1990; ledig, keine Kinder. 1. juristisches Staatsexamen in Ham-
burg, t�tig als Mediator und freier Bildungsreferent.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

MARTENS, Kirsten SPD

Verwaltungsangestellte in einer Grund-
schule
SPD Wahlkreisb�ro Alstertal-Waldd�rfer
Harksheider Straße 8
22399 Hamburg
Telefon: 040 63671430
Telefax: 040 63671431
E-Mail: kontakt@kirsten-martens.de
Internet: www.kirsten-martens.de
Wahlkreis 13: Alstertal – Waldd�rfer

Geb. 03.01.1962 in Wedel/Holstein; verheiratet, vier Kinder. 1976 bis
1981 United World College in Singapur, Abschluss: International Bacca-
laureate. 1982 bis 1985 Ausbildung zur Kinderkrankenschwester in der
Hochschule zu L�beck, bis 1997 Arbeit auf Kinderonkologie und Kinder-
intensivstationen in Hamburg. 2006 bis 2020 Mitarbeiterin verschiede-
ner Abgeordneter der Hamburgischen B�rgerschaft und Sachbearbeiterin
im SPD-Kreisb�ro Wandsbek, ab 2016 Verwaltungsangestellte in Ham-
burger Grundschulen. 2004 bis 2012 Schwimmtrainerin f�r Anf�nger-
kurs im Sportverein. Mitglied bei ver.di. Seit 2011 Mitglied der SPD, 2015
bis 2019 zubenannte B�rgerin und 2019 bis 2020 Abgeordnete der Be-
zirksversammlung Wandsbek und Fachsprecherin f�r Gesundheit der Be-
zirksfraktion.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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MOHNKE, Vanessa SPD

SPD-Abgeordnetenb�ro
Helene-Lange-Straße 1
20144 Hamburg
Telefon: 040 41001037
E-Mail: buero@vanessamohnke.de
Internet: www.vanessamohnke.de
Liste

Geb. 04.04.1980. Abitur 2004 am Oberstufen-Kolleg in Bielefeld. Stu-
dium der Soziologie, Erziehungswissenschaften und Politik in Bielefeld,
Atlanta/USA und Hamburg. 2012 bis 2020 Abgeordnetenmitarbeiterin.
Mitglied der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands seit 1996, seit
2018 Mitglied im Landesvorstand der SPD Hamburg. Ehrenamtliche Trai-
nerin f�r Ger�teturnen beim ETV und Mitglied bei ver.di.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

MOHRENBERG, Alexander SPD

Student
SPD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
E-Mail: info@alexandermohrenberg.de
Internet: www.alexandermohrenberg.de
Liste

Geb. 22.03.1995. Aufgewachsen in Nettelnburg (Hamburg-Bergedorf) als
Arbeiterkind. Abitur 2013 am Hansa-Gymnasium Bergedorf. Studium der
Rechtswissenschaften an der Bucerius Law School, 1. Staatsexamen im
April 2019, Stipendiat der Friedrich-Ebert-Stiftung. Erste Arbeitserfahrun-
gen im Familienkiosk. Studienbegleitend als Werkstudent bei Ernst &
Young (Steuerberatung), dann als pers�nlicher Referent des SPD-Frak-
tionsvorsitzenden Bergedorfs, nach dem Studium als Jurist in einer An-
waltskanzlei f�r Start-Ups & Digitalunternehmen t�tig. SPD-Mitglied seit
2011, j�ngster Bezirksabgeordneter der Geschichte Hamburgs in Berge-
dorf 2014 bis 2019 (u. a. Baupolitischer Sprecher), seit 2018 Vorsitzender
Jusos Hamburg und Mitglied im SPD Landesvorstand.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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MOJADEDDI, Zohra GR�NE

Senior Client Partner
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: zohra.mojadeddi@
gruene-fraktion-hamburg.de
Liste

Zohra Mojaddedi ist 1969 in Afghanistan geboren. Nach dem kommunistischen Putsch
wurde sie, als damals noch Neunj�hrige, mit ihrer gesamten Familie am 18.01.1979 aus
politischen Gr�nden inhaftiert. Nach ihrer Entlassung aus dem Gef�ngnis, an der so-
wohl Amnesty International als auch die UNO mitwirkten, musste sie Afghanistan ver-
lassen und fl�chtete mit ihrer Mutter und ihrem Bruder zuerst nach Pakistan und von
dort nach Hamburg.
Nach erfolgreichem Abitur studierte sie in Hamburg Volkswirtschaftslehre und arbeitet
seit 2000 – inzwischen als Senior Client Partner – f�r internationale Unternehmens-
beratungen, wo sie �berwiegend internationale, deutsche Konzerne, Mittelstandsun-
ternehmen sowie Private-Equity-Gesellschaften und deren Portfoliounternehmen be-
treut.
Seit 2020 ist Zohra Mojadeddi Abgeordnete der Gr�nen B�rgerschaftsfraktion und
Sprecherin f�r Mittelstand, Handwerk, Wirtschaftsf�rderung und Cluster sowie Obfrau
im Wirtschaftsausschuss. Des Weiteren ist sie Mitglied im Haushaltsausschuss, Schrift-
f�hrerin im Eingabenausschuss und stellvertretendes Mitglied im Verfassungs- und Be-
zirksausschuss.

M�LLER-METZGER, Christa GR�NE

Journalistin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Mobil: 0170 8357644
E-Mail: christa.moeller@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Ich habe Biologie, Soziologie, Geschichte und P�dagogik studiert, bin verheiratet,
habe eine Tochter und war viele Jahre Ressortleiterin in großen Hamburger Ver-
lagen. Aktuell schreibe ich frei �ber nachhaltige Frauenprojekte, Recycling oder
Plastik im Meer. Bis zu meiner Wahl als B�rgerschaftsabgeordnete war ich Be-
zirksabgeordnete in Wandsbek, Mitglied im Vorstand des Bezirksseniorenbeirats
und in der bezirklichen Arbeitsgruppe Generationenfreundliches Wandsbek. Seit
2013 besch�ftige ich mich politisch schwerpunktm�ßig mit den Auswirkungen
des Demografischen Wandels, bin Sprecherin der GR�NEN 60plus, im Vorstand
der Bundesgr�nen Alten und des Network of European Green Seniors. Ich enga-
giere mich f�r eine altersfreundliche Stadt nach dem internationalen Standard
„Age-friendly-City – eine Stadt f�r alle Generationen“.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020. In der Hamburgischen
B�rgerschaft bin ich Sprecherin f�r Senior*innenpolitik und Mitglied im Aus-
schuss f�r Gleichstellung und Antidiskriminierung, im Ausschuss f�r Soziales,
Arbeit und Integration und stellvertretendes Mitglied im Gesundheitsausschuss.



55

M�LLER, Farid GR�NE

Kommunikationswirt
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Mobil: 0179 5400994
E-Mail: farid.mueller@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: farid-mueller.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte
Geb. 06.04.1962 in Kairo, aufgewachsen in Bremen, seit Studienende
Hamburger aus Leidenschaft. Lebt in St. Georg. Engagement f�r mehr
B�rgerbeteiligung, Gleichberechtigung, Film, Musikclubs und TV, Stadt-
teilkultur und Medien/Netzwelt. Gew�hlt f�r die Stadtteile St. Pauli,
St.Georg, Hamm, Horn, Altstadt, Neustadt, Borgfelde und HafenCity.
Leidenschaftlicher FC St. Pauli-Fan. Steht mit Rathaus-Kaffeetreffs in den
Stadtteilen f�r direkten B�rgerkontakt und Probleml�sungen. Unter
www.farid-mueller.de, Facebook, Twitter und Instagram unterwegs &
direkt ansprechbar. Erreichbar �ber sein Wahlkreisb�ro, kommt auch
auf einen Kaffee zu Ihnen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Oktober 1997.

M�LLER, Ivy May GR�NE

Studentin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail: ivymay.mueller@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.gruene-hamburg.de
Liste

Geb. 13.01.1997. Ivy May M�ller absolvierte ihr Abitur am Gymnasium
Sottrum (Niedersachsen) und engagierte sich im Rahmen ihres Freiwilli-
gen Sozialen Jahrs in der inklusiven Kulturst�tte Blaumeier e. V. (Bre-
men). Sie studiert Lehramt mit den F�chern Kunst und Sozialwissen-
schaften an der Universit�t Hamburg und der Hochschule f�r bildende
K�nste sowie ein Auslandssemster in Schweden. Politisiert durch K�mpfe
f�r gelebte Inklusion und Klimagerechtigkeit trat M�ller 2016 B�ndnis
90/Die GR�NEN und der GR�NEN JUGEND bei. Sie vertrat Dezember
2017 bis Oktober 2018 sowie Juni 2019 bis Oktober 2019 als Sprecherin
die GR�NE JUGEND Hamburg. Zudem ist sie seit Dezember 2017 Spre-
cherin der Landesarbeitsgemeinschaft Bildung der GR�NEN Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; innerhalb der
GR�NEN B�rgerschaftsfraktion ist sie Sprecherin f�r Schulpolitik.
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M�LLER, Johannes GR�NE

Forschungsingenieur
Fraktion B�ndnis 90/DIE GR�NEN in der
Hamburgischen B�rgerschaft
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 3992520
E-Mail: johannes.mueller@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.hamburg.gruene.de
Liste

Geb. 30.10.1992. Johannes M�ller arbeitet seit 2018 als Forschungsinge-
nieur bei der DLR-Einrichtung Lufttransportsysteme an der TU Hamburg
und strebt dort eine Promotion an. Als studierter Wirtschaftsingenieur
befasst er sich politisch insbesondere mit Fragen von Technologie und
Gesellschaft, wie der Energiewende, k�nstlicher Intelligenz und wie
Hamburg mit nachhaltigen Innovationen den Wohlstand von morgen
sichern kann. Seit 2018 ist er Kreisvorsitzender der Gr�nen Altona, kan-
didierte 2017 auf Platz 4 der gr�nen Landesliste zur Bundestagswahl und
war zuvor Landessprecher der Gr�nen Jugend Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Juni 2020.

MUSA, Sami SPD

Hotel- und Restaurantfachmann
Abgeordnetenb�ro
Julius-Ludowig-Straße 9
21073 Hamburg
Mobil: 0160 5386203
E-Mail: info@samimusa.de
Liste

Geb. 02.10.1984; verheiratet mit Besiana Musa, Tochter Luana Musa
(Hamburg) 15.09.17. 1991 bis 1995 Grundschule Ehestorfer Weg, 1995 bis
1997 Heisenberg Gymnasium, 1997 bis 2001 Realschule Hanhoopsfeld
mit Abschluss. 2001 bis 2004 Kellner, Hotel Gr�ne Tanne. 2004 bis 2007
Ausbildung Restaurantfachmann, Hotel Gr�ne Tanne. 2007 bis 2008
Steward, Deutsche Bahn Fernverkehr. 2008 bis 2009 Ausbildung Hotel-
fachmann, A & O Hotel Hamburg. 2009 bis 2011 selbstst�ndig, Hotel-
Restaurant Bei Musa Neugraben. 2011 bis 2013 Kellner Block Br�u Lan-
dungsbr�cken. 2013 bis 2019 Gesch�ftsleitung Hotel Gr�ne Tanne und
Hotel Bei Musa Neugraben.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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NEUBAUER, Ralf SPD

Rechtsanwalt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Steendiek 14
21129 Hamburg
Telefon: 040 55616109
Telefax: 040 22607771
Mobil: 0172 5103425
E-Mail: kontakt@ralfneubauer.de
Internet: www.ralfneubauer.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder
Geb. 10.01.1982; evangelisch-lutherisch; verheiratet; ein Kind. Abitur
2001, Zivildienst 2001/2002. Studium der Rechtswissenschaften an den
Universit�ten Bremen und Hamburg (1. jur. Staatspr�fung in 2009),
Referendariat am OLG Schleswig (2. jur. Staatspr�fung in 2012). Seit
2014 als Rechtsanwalt t�tig. Mitglied der SPD seit 2000, Vorsitzender des
SPD-Distriktes Finkenwerder/Waltershof seit 2010. Mitglied der Bezirks-
versammlung Hamburg-Mitte 2008 bis 2014; Vorsitzender des Jugend-
hilfeausschusses Hamburg-Mitte 2012 bis 2019; Vorsitzender des Regio-
nalausschusses Finkenwerder/Waltershof/Neuwerk seit 2017. Mitglied
u. a. bei ver.di, IG BCE, Hamburgischer Anwaltsverein, Heimatvereini-
gung Finkenwerder.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

NIEDMERS, Ralf CDU

Vorstand
Wahlkreisb�ro Wandsbek
Holstenhofweg 47b
22043 Hamburg
Mobil: 0175 9017101
E-Mail: wahlkreis-wandsbek@web.de
Wahlkreis 11: Wandsbek

Geb. 1967 in Hamburg; verheiratet, zwei Kinder. Immobilien�konom
(ebs). Vorstand der Wohnungsgenossenschaft Hamburg-Wandsbek von
1897 eG. Seit Januar 1996 Vorsitzender des CDU-Ortsverbandes Ham-
burg-Wandsbek. 1993 bis 1997 Mitglied der Bezirksversammlung Wands-
bek, Fachsprecher f�r Sport.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Oktober 1997.
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NOCKEMANN, Dirk AfD

Beamter
AfD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312518
E-Mail: dirk.nockemann@
afd-fraktion.hamburg.de
Liste

Geb. 05.05.1958. Studium der Rechtswissenschaften an der Ruhr-Univer-
sit�t Bochum. Volljurist. Landesvorsitzender der AfD Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft Oktober 2001 bis September
2003 und seit M�rz 2015; Vorsitzender der AfD-B�rgerschaftsfraktion.

NUNNE, Andrea GR�NE

Buchh�ndlerin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428 31 1397
E-Mail: andrea.nunne@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude

Geb. 1965 in Hannover, lebt in Winterhude mit Familie, aufgewachsen
bei Hannover und am Steinhuder Meer. Ab 1984 in Hamburg Ausbildung
zur Buchh�ndlerin und sp�ter Studium Bibliotheks- und Informations-
management. Nach Abschluss als Dipl.-Bibliothekarin ab 1993 System-
beraterin f�r Bibliothekssoftware. 1997 Gr�ndung und bis 2014 F�hrung
eigener Buchhandlung in Winterhude. Nach erfolgreichem Verkauf 2015
bis 2020 Teamleiterin bei einem Schulbuchverlag, nebenberuflich Dozen-
tin am mediacampus Frankfurt. Bei B�NDNIS 90/Gr�ne ehrenamtlich
f�r Klimaschutz seit 2014 in der Landesarbeitsgemeinschaft Wirtschaft
und Finanzen, seit 2016 Kreisvorstand Nord, seit 2017 Beisitzerin im Lan-
desvorstand.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; Sprecherin f�r
Agrarpolitik und Wasserwirtschaft f�r die GR�NE B�rgerschaftsfraktion.



59

OLDENBURG, Dr. Christel SPD

Historikerin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Am Pool 41
21029 Hamburg
Telefon: 040 25332104
E-Mail: oldenburg.mdhb@t-online.de
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 08.09.1961; verheiratet. Studium der Geschichte, Philosophie und
P�dagogik, Staatsexamen, Promotion. Besch�ftigt bei der Bergedorfer
Museumslandschaft. Mitglied bei ver.di, Freundeskreis Sammlung de
Weryha, Freunde des Museums f�r Bergedorf und die Vierlande, Berge-
dorfer Hafenverein.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008.

�NES, Baris SPD

Referent f�r das Vergaberecht
SPD-Abgeordnetenb�ro
Steinbeker Marktstraße 87
22117 Hamburg
E-Mail: kontakt@baris-oenes.de
Internet: www.baris-oenes.de
Liste

Geb. 09.05.1985 in Hamburg. Volljurist, ledig, keine Kinder. Arbeiterkind,
in Billstedt aufgewachsen, Alumni der Deutschlandstiftung Integration.
Abitur am Kurt-K�rber-Gymnasium in Billstedt 2006. Zivildienst beim
Rauhen Haus in Hamburg 2007. Auslandssemester an der Universidad
Autonoma de Madrid, Spanien, 2010. Studium der Rechtswissenschaft,
1. Staatsexamen 2016. Referendariat am Oberlandesgericht Celle, 2. Staats-
examen 2018 mit Stationen bei Kapelmann und Partner Rechtsanw�lte,
der Senatskanzlei und der Beh�rde f�r Wirtschaft, Verkehr und Innova-
tion. Referent f�r das Vergaberecht bei Dataport A�R, seit 2019. Seit
2006 Mitglied der SPD, Vorsitzender des AK Migration und Vielfalt der
SPD Hamburg-Mitte, Beisitzer im Kreisvorstand der SPD Hamburg-Mitte.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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OTTE, Lisa Maria GR�NE

Tierschutz-Kampagnenleitung
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
Telefax: 040 427312290
E-Mail: lisamaria.otte@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.lisamariaotte.de
Liste

Geb. 21.12.1982; ledig, keine Kinder. Abgeschlossenes Studium der Um-
weltwissenschaften (B.Sc.) an der Leuphana Universit�t L�neburg. Au-
ßerdem Studium der Europ�ischen Ethnologie in Kiel und Madrid. Eh-
renamtliche T�tigkeiten wie u. a. Aktivistin und Leiterin der Gruppe
Hamburg bei Greenpeace von 2004 bis 2014. Kampaignerin bei Green-
peace Deutschland im Team Task Force mit den Schwerpunkten Schutz
der Arktis und der Meere von 2014 bis 2016 und im Folgenden Digital-
Kampaignerin mit den Schwerpunkten Landwirtschaft, Ern�hrung und
Schutz des Amazonas bis Ende 2018. Leiterin der Kampagnenabteilung
bei Vier Pfoten Deutschland von 2019 bis zur Mandats�bernahme in der
Hamburgischen B�rgerschaft.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

�ZDEMIR, Cansu DIE LINKE

Studentin
Abgeordnetenb�ro DIE LINKE
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 38638583
E-Mail: cansu.oezdemir@
linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 08.09.1988 in Hamburg als Tochter einer kurdischen Familie. Aufge-
wachsen im Bezirk Altona, lebt dort noch heute. Seit dem 16. Lebensjahr
aktiv in den Bereichen der Jugend-, Frauen-, Friedens- und Migrations-
arbeit. 2009 Abitur am Wirtschaftsgymnasium, war t�tig im sozialen Be-
reich. Studiert Politikwissenschaften an der Universit�t Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.
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PAUSTIAN-D�SCHER, Dennis GR�NE

Steuerassistent
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail: dennis.paustian@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne

Geb. 16.10.1980; eingetragene Lebenspartnerschaft seit 2011, keine Kin-
der. Bachelor of Arts in Betriebswirtschaftslehre (Steuern) an der Nor-
thern Business School, derzeit Master-Studium der Steuerlehre an der
Hochschule Aalen. T�tigkeiten in mittelst�ndischen Steuerkanzleien seit
�ber 15 Jahren. Mitglied Verein Bramfelder Kulturinsel, Heimatverein
Bramfeld, B�rgerverein Farmsen-Berne, Hamburg Pride e. V., Deutsch-Is-
raelische Gesellschaft. Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek 2011
bis 2020, dort Fraktionsvorsitzender 2014 bis 2018 und 2019 bis 2020
parlamentarischer Gesch�ftsf�hrer. Mitglied B�NDNIS 90/DIE GR�NEN
seit 2002, Kreisvorsitzender B�ndnis 90/Die Gr�nen Wandsbek 2012 bis
2014, Sprecher LAG Queer Hamburg 2016 bis 2017.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; Sprecher f�r
Haushalt und �ffentlicher Dienst der GR�NEN-B�rgerschaftsfraktion.

PEIN, Milan SPD

Rechtsanwalt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Helene-Lange-Straße 1
20144 Hamburg
Telefon: 040 41353870
E-Mail: kontakt@milanpein.de
Internet: www.milanpein.de
Liste

Geb. 31.01.1974 in Hamburg; verheiratet, ein Sohn. Abitur 1993. 1993 bis
1998 Studium der Rechtswissenschaft an der Universit�t Hamburg, 1998
Abschluss mit dem ersten Staatsexamen. 1999 Zivildienst beim Deut-
schen Roten Kreuz in Hamburg-Lokstedt. 2000 bis 2002 Rechtsreferenda-
riat in Hamburg, 2002 zweites Staatsexamen. Seit 2002 Rechtsanwalt,
Partner in einer Soziet�t. Mitglied der SPD seit 1999, seit 2008 Kreisvor-
sitzender der SPD-Eimsb�ttel und Mitglied im Landesvorstand der SPD.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2015.
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PETERSEN, Dr. Mathias SPD

Hausarzt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Kurt-Schumacher-Allee 10
20097 Hamburg
E-Mail: buero.petersen@googlemail.com
Liste

Geb. 23.08.1955. 2004 bis 2007 Vorsitzender der SPD Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Oktober 1997; seit 2011
Vorsitzender des Haushaltsausschusses.

PETERSEN, Olga AfD

MdHB
AfD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312518
Telefax: 040 427312384
E-Mail: olga.petersen@afd-hamburg.de
Internet: www.olga-petersen.de
Liste

Geb. 12.09.1982 in Sibirien (Russland). Meine Familie geh�rte der Deut-
schen Minderheit in Russland an. 1998 siedelte ich zusammen mit mei-
ner Familie nach Hamburg um. Hier besuchte ich die Handelsschule
Bergedorf und absolvierte eine Ausbildung zur Medizinischen Fachange-
stellten. In diesem Beruf habe ich auch mehrere Jahre gearbeitet. 2018
trat ich in die AfD ein und brachte meine Erfahrungen in den Landes-
fachausschuss 8 Gesundheit ein. Dar�ber hinaus sitze ich im Vorstand
des Landesverbandes der AfD Hamburg und des Bezirksverbands AfD
Hamburg Harburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; in der B�rger-
schaftsfraktion bin ich Sprecherin f�r Familie, Kinder und Jugend sowie
Gleichstellungsbeauftragte.
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PLATZBECKER, Arne SPD

Datenschutzbeauftragter und
Rechtsanwalt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Clemens-Schultz-Straße 45
20395 Hamburg
Mobil: 0177 2301344
E-Mail: mail@arne-platzbecker.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 18.06.1972; verheiratet. 1991 Abitur Kreuzschule Dresden. 1992 Zivil-
dienst im AK Sankt Georg Hamburg. 1993 bis 1997 Studium der Rechts-
wissenschaften an der Uni Hamburg. Seit 2001 Partner der Kanzlei BKP &
Partner.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

POCHNICHT, Lars SPD

Angestellter
SPD-Wahlkreisb�ro Bramfeld
Brahmfelder Chaussee 312
22177 Hamburg
Telefon: 040 63917680
Telefax: 040 63917681
E-Mail: buero@pochnicht.de
Internet: www.pochnicht.de
Wahlkreis 12: Bramfeld – Farmsen-Berne

Geboren am 14.10.1975; zwei Kinder. 1982 bis 1986 Grundschule Berne,
1986 bis 1995 Gymnasium Farmsen. 1995 bis 1996 Zivildienst Ev.
Jugendhilfe, anschl. Studium der Rechtswissenschaften. Mitglied im
Aufsichtsrat der Gartenstadt Hamburg eG. Mitglied im B�rgerverein
Farmsen-Berne sowie im Heimatverein „up ewig ungedeelt“ von 1895
(Bramfeld). Seit 1994 Mitglied der SPD (Distrikt Berne), stellvertretender
Vorsitzender des Distriktes Berne, seit 2018 stellvertretender Kreisvorsit-
zender der SPD Wandsbek. 1999 bis 2001 sowie 2004 bis 2008 Mitglied
in Aussch�ssen der Bezirksversammlung Wandsbek, 2001 bis 2004 und
2008 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek. 2006 bis
2008 Mitglied der Deputation der Beh�rde f�r Inneres.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2011.
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PUTZ, Dr. Miriam GR�NE

Projektleiterin im Bereich Nachhaltigkeit
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail: miriam.putz@
gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.gruene-hamburg.de/
person/miriam-putz
Wahlkreis 6: Stellingen – Eimsb�ttel-West

Miriam Putz wurde am 11.12.1981 geboren, ist verheiratet und hat eine
Tochter. Nach dem Studium der Philosophie, Politologie und BWL war
sie zun�chst in einer Unternehmensberatung f�r Sustainability besch�f-
tigt. Daraufhin promovierte sie in Philosophie zu Unternehmensverant-
wortung, und derzeit ist sie Projektleiterin in einer Stiftung f�r Wirt-
schaftsethik. Im Bezirk Eimsb�ttel geh�rte sie dem Fraktionsvorstand
der Gr�nen an und war Vorsitzende der Bezirksversammlung Eimsb�ttel.
Zudem war sie sportpolitische Sprecherin und stellvertretende Kreisvor-
sitzende.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

QUAST, Anja Magdalena SPD

Referentin f�r Grundsatzfragen der
Kindertagesbetreuung in der Beh�rde f�r
Arbeit, Gesundheit, Soziales, Familie und
Integration
SPD Wahlkreisb�ro Alstertal-Waldd�rfer
Harksheider Straße 8
22399 Hamburg
E-Mail:
anja.quast@spd-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 17.02.1971 in Hamburg; drei Kinder Jg. 1998, 2001 und 2005. 1990
Abitur am Gymnasium Oberalster in Sasel. Studium der Politikwissen-
schaften mit den Nebenf�chern Mittlere und Neuere Geschichte sowie
Erziehungswissenschaften in Hamburg, 1997 Abschluss Magistra Artium,
seit 1990 wissenschaftliche Mitarbeiterin verschiedener Abgeordneter in
B�rgerschaft und Bundestag, seit 2015 Angestellte der FHH in der Beh�r-
de f�r Arbeit, Gesundheit, Soziales, Familie und Integration. 2001 bis
2020 Mitglied der Bezirksversammlung Wandsbek, 2011 bis 2020 Vorsit-
zende der SPD-Fraktion in der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

http://www.gruene-hamburg.de/person/miriam-putz
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REICH, Thomas AfD

B�roleiter/Berater
AfD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg
Telefon: 040 36191226
Telefax: 040 36946785
E-Mail: thomas.reich@afd-hamburg.de
Internet:
https://afd-fraktion-hamburg.de/
Liste
Geb. 01.11.1967 in Hamburg; katholisch, ledig. Abitur an der Sankt Ans-
gar Schule Hamburg. Studium der Biologie (Mikro- und Molekularbiolo-
gie) mit Abschluss Diplom. Mehr als zehn Jahre im Katastrophenschutz
in Hamburg bei der Freiwilligen Feuerwehr t�tig. Nach dem Studium
mehr als 14 Jahre in einer internationalen Unternehmensberatung t�tig,
danach B�roleiter und selbstst�ndiger Unternehmensberater. Mitglied
im WWF und im Deutschen Tierschutzbund. Seit Mai 2019 Mitglied der
Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

ROSE, Dr. Stephanie DIE LINKE

Sozial�konomin
Fraktion DIE LINKE in der
Hamburgischen B�rgerschaft
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Mobil: 01573 7076958
E-Mail: stephanie.rose@linksfraktion-
hamburg.de
Internet: www.linksfraktion-hamburg.de
Liste
Geb. 12.04.1988. Ich bin promovierte Sozial�konomin und lebe mit mei-
nem Mann und meiner Tochter in Wilhelmsburg. Hamburg ist meine
Wahlheimat. Hier engagiere ich mich seit Jahren politisch f�r bessere
Lebens- und Arbeitsbedingungen. Neben der Parteipolitik war ich viele
Jahre in der Studierendenvertretung, in der Arbeitsgruppe f�r Alternative
Wirtschaftspolitik und als Gewerkschaftsmitglied in der GEW aktiv. Da-
bei habe ich stets das Thema „gute Arbeit und gutes Leben f�r Alle“ auf
die Agenda gesetzt. Ich setze mich ein f�r Gleichberechtigung und so-
ziale Gerechtigkeit. Unabh�ngig von Geschlecht, Herkunft, Religion und
sozialer Lage muss ein gutes Leben m�glich sein. In diesem Sinne k�mp-
fe ich f�r ein solidarisches und lebenswertes Hamburg f�r Alle!
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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SCHEMMEL, Marc SPD

Wissenschaftlicher Mitarbeiter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Rudolf-Klug-Weg 9
22455 Hamburg
Telefon: 040 55004640
Telefax: 040 55004641
E-Mail: mail@marc-schemmel.de
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf –
Schnelsen

Geb. 10.02.1975; verheiratet, zwei Kinder. Abitur 1994 am Gymnasium
Ohmoor, Zivildienst beim DRK. Geschichts- und Politikstudium an der
Universit�t Hamburg, Abschluss 2003 (M. A.). T�tig als wissenschaft-
licher Mitarbeiter. 1993 Eintritt in die SPD, Vorsitzender des SPD-
Distriktes Niendorf seit 2008. Ab 1998 im Ortsausschuss Lokstedt, 2008
bis 2015 Mitglied der Bezirksversammlung Eimsb�ttel. Vorsitzender des
Jugendforums Niendorf, stellvertretender Vorsitzender der Stiftung Haus
der Jugend Niendorf. Mitglied Pro Niendorfer Gehege, NTSV, Forum Kol-
lau, Wir f�r Niendorf, B�rgerverein Hoheluft-Großlokstedt, Arbeitsge-
meinschaft Neuengamme.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.

SCHITTEK, Dr. Gudrun GR�NE

Fach�rztin f�r Frauenheilkunde und
Geburtshilfe
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314500
E-Mail: gudrun.schittek@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 17: S�derelbe

Geb. 31.10.1956. Ich wohne in Cranz im Alten Land. Ich bin verheiratet,
habe zwei erwachsene S�hne und bin in eigener Praxis in Blankenese nie-
dergelassen. 2014 bis Ende M�rz 2020 war ich Abgeordnete der Bezirksver-
sammlung Harburg. Als Mitglied der Gr�nen Fraktion Harburg war ich
Sprecherin f�r S�derelbe, Gesundheit und Frauen. Ich war 2014 bis 2019
Vorsitzende des Regionalausschusses S�derelbe, seit 2019 stellvertretende
Vorsitzende und Mitglied im Stadtentwicklungsausschuss. Als Vertreterin
meiner Fraktion war ich Mitglied im Stadtteilbeirat Neugraben-Fischbek, im
St�ndigen Gespr�chskreis Moorburg und im Dialoggespr�ch Neuenfelde.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; f�r die GR�NE
B�rgerschaftsfraktion bin ich Sprecherin f�r Gesundheit und den Natur-
raum Elbe und Mitglied der Aussch�sse f�r Gesundheit und Verkehr und
stellvertretendes Mitglied im Wirtschaftsausschuss.
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SCHLAGE, Britta SPD

Richterin am Oberlandesgericht i. R.
SPD-Abgeordnetenb�ro
Vierlandenstraße 27
21029 Hamburg
Telefon: 040 46093393
E-Mail:
britta.schlage@spd-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 07.11.1956; ein erwachsener Sohn. Volks- und Realschule sowie Auf-
baugymnasium in Hamburg mit Abitur 1976. Juristische Ausbildung in
Hamburg Oktober 1976 bis M�rz 1983. Wissenschaftliche Mitarbeiterin
an der Universit�t Hamburg bis Oktober 1983. November 1983 bis
November 2019 Richterin in Hamburg in Zivil- und Strafsachen, 1993 bis
1998 abgeordnet an die Nieders�chsische Fachhochschule f�r Rechts-
pflege. Fachgebiete u. a. Zivilrecht, Handelsrecht, Internationales Privat-
recht, Strafrecht, Schwurgerichts-, Staatschutz-, Wirtschafts-, Notarsachen.
In der SPD aktiv seit vielen Jahren, u. a. im Kreisvorstand Bergedorf, im
Landesvorstand, in den Arbeitsgemeinschaften der Frauen und der Se-
nioren.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

SCHMIDT, Hansj�rg SPD

Gesch�ftsf�hrer
SPD-Abgeordnetenb�ro
Horner Weg 235
22111 Hamburg
Telefon: 040 18196806
E-Mail: buero@hansjoerg-schmidt.de
Internet: https://hansjoerg-schmidt.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 29.10.1974. Mitgr�nder einer Softwarefirma. 1997 bis 2011 Mitglied
in der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte, 2001 bis 2008 stellvertreten-
der Fraktionsvorsitzender und 2008 bis 2011 Fraktionsvorsitzender in der
Bezirksversammlung. Mitglied im NDR-Rundfunkrat, der AWO, der Euro-
pa-Union und beim HSV.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2011 als direkt gew�hlter
Abgeordneter f�r den Wahlkreis 1 – Hamburg-Mitte.
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SCHMITT, Frank SPD

Angestellter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Luruper Hauptstraße 274
22547 Hamburg
Telefon: 040 87600466
Telefax: 040 87600467
E-Mail: abgeordnetenbuero@
frank-schmitt.info
Internet: www.frank-schmitt.info
Wahlkreis 4: Blankenese

Geb. 19.08.1968. 1988 Abitur, anschl. Zivildienst. 1989 bis 1992 Studium,
Abschluss als Diplom-Sozialp�dagoge (BA). 1992 bis 1995 Mobile Jugend-
arbeit. 1996 bis 2001 Jugendpfleger. 1993 bis 2004 Dozent in der Aus-
bildung von Erziehern. Seit 2012 Mitarbeiter bei einem freien Tr�ger der
Jugendhilfe. Mitglied bei ver.di, Gangway e. V., Luruper B�rgerverein von
1952 e. V., F�rdermitglied Wikimedia Deutschland e. V. Seit 2002 Mit-
glied der SPD Lurup, 2004 bis 2010 Mitglied im Vorstand der SPD Lurup,
2004 bis 2008 Beisitzer Kreisvorstand SPD Altona, seit 2014 Vorsitzender
SPD Lurup. 2008 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Altona.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2011; Wahlkreisabgeord-
neter f�r den Wahlkreis 4 f�r Lurup, Osdorf, Iserbrook, Groß Flottbek,
Rissen, S�lldorf, Blankenese, Nienstedten; seit Juni 2020 Vizepr�sident
der Hamburgischen B�rgerschaft.

SCHREIBER, Markus SPD

Bezirksamtsleiter i. R.
SPD-Abgeordnetenb�ro
Kurt-Schumacher-Allee 10
20097 Hamburg
Mobil: 0160 1513285
E-Mail:
markus.c.schreiber@googlemail.com
Internet:
www.markus-schreiber.hamburg
Liste

Geb. 09.06.1960; verheiratet, eine Tochter. 1980 Abitur am Gymnasium
Langenhorn, Studium an der Universit�t Hamburg (Mathematik, Che-
mie, Erziehungswissenschaften), 1987 1. Staatsexamen, 1993 2. Staatspr�-
fung f�r das Lehramt an Gymnasien. 1986 bis 1987 Mitarbeiter von Dr.
Hans Apel MdB, 1987 bis 1991 Wissenschaftlicher Mitarbeiter von Abge-
ordneten der Hamburgischen B�rgerschaft, 1991 bis 1993 Studienrefe-
rendar, 1993 bis 2002 Studienrat, 2002 bis 2012 Bezirksamtsleiter Ham-
burg-Mitte, 2012 bis 2015 Prokurist Außenalster WPB Wohnungsbau
GmbH. Ehrenamtlich Vors. B�rgerverein zu St. Georg von 1880 e. V.,
Vors. der AWO Hamburg-Mitte, Pr�sidiumsmitglied AWO Hamburg,
Vors. Lebendiger Jungfernstieg e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit Februar 2015.
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SCHULZ, Marco AfD

Offizier
Schmiedestraße 2
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312338
E-Mail: marco.schulz@afd-hamburg.de
Liste

Geb. 27.07.1993; ledig. Schule und Abitur in Mecklenburg-Vorpommern.
Seit 2012 Dienst in der Bundeswehr, Offizier. Studium der Bildungs- und
Erziehungswissenschaften an der Helmut-Schmidt-Universit�t, Abschluss
B. A. (2017) und M. A. (2019). Mitglied der Bezirksversammlung Wands-
bek seit Mai 2019.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

SCHUMACHER, S�ren SPD

B�rgerschaftsabgeordneter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Julius-Ludowieg-Straße 9
21073 Hamburg
Telefon: 040 33984433
E-Mail: info@soeren-schumacher.de
Internet: www.soeren-schumacher.de
Wahlkreis 16: Harburg

Geb. 04.06.1976. 1982 bis 1986 Grundschule Marmstorf, 1986 bis 1995
Immanuel-Kant-Gymnasium. 1995 bis 1996 Zivildienst (Elbe-Werkst�tten
GmbH). Mitglied der Arbeiterwohlfahrt (AWO), der Segelvereinigung
Sinstorf e. V. und der Wassersportgemeinschaft Neul�nder See e. V. 2002
Eintritt in die SPD, seit 2004 Beisitzer des SPD-Distriktes Harburg-S�d,
seit 2012 Vorsitzender des SPD-Distriktes Harburg-S�d, seit 2006 Mitglied
des Kreisvorstandes der SPD Harburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008.
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SEELMAECKER, Richard CDU

Rechtsanwalt
Dres. Seelmaecker & Seelmaecker
Willhoop 5
22453 Hamburg
Telefon: 040 5383336
Telefax: 040 5387010
E-Mail:
richard.seelmaecker@cduhamburg.de
Wahlkreis 10: Fuhlsb�ttel – Alsterdorf –
Langenhorn

Geb. 12.02.1973 in Hamburg; verheiratet, eine Tochter, zwei S�hne. Abitur
am Albert-Schweitzer-Gymnasium. Studium der Rechtswissenschaften in
Hamburg, 1. Staatsexamen, Referendariat in Niedersachsen, 2. Staatsexa-
men. 1996 bis 2008 wissenschaftlicher Mitarbeiter, seit 2002 Rechtsanwalt
und Sozius in der 1968 gegr�ndeten Familiensoziet�t. 1994 bis 1997 stellver-
tretender Landesvorsitzender des RCDS (Schatzmeister). 2004 bis 2008 Be-
zirksversammlung Hamburg-Nord, 2010 Kommission des Hamburger Senats
zur Neuordnung der Hamburgischen Verwaltung, seit 2010 stellvertretendes
Mitglied des Richterwahlausschusses, 2011 bis 2015 Sprecher der CDU-De-
putierten der Deputation der Beh�rde f�r Stadtentwicklung und Umwelt-
Vergabeausschuss, Personal- und Haushaltsausschuss.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft M�rz 2008 bis M�rz 2011 und seit
M�rz 2015; seit 2020 Sprecher f�r Justiz und f�r Verkehr, Vorsitzender des
Europaausschusses und stellvertretender Vorsitzender der CDU-Fraktion.

SEIF, Silke CDU

Gesch�ftsf�hrerin
CDU-Abgeordnetenb�ro
Lappenbergsallee 34
20257 Hamburg
Mobil: 0151 28402306
E-Mail: info@silke-seif.de
Internet: www.silke-seif.de
Wahlkreis 7: Lokstedt – Niendorf –
Schnelsen

Geb. 06.02.1972. Silke Seif ist verheiratet und hat eine Tochter und einen
Sohn. Neben ihrer T�tigkeit in der Hamburgischen B�rgerschaft ist sie
Gesch�ftsf�hrerin eines gemeinn�tzigen Unternehmens. Frau Seif enga-
giert sich zudem ehrenamtlich als Elternvertreterin in einer Stadtteil-
schule und an einem Gymnasium und ist Vorsitzende des Freizeitzen-
trums Schnelsen. Politisch t�tig war Silke Seif bereits 1998 bis 2004 als
Kreistagsabgeordnete im hessischen Limburg-Weilburg. Nach ihrem Um-
zug nach Hamburg wurde sie erstmals 2008 Mitglied der Bezirksver-
sammlung Eimsb�ttel mit Schwerpunkten in der Regionalpolitik. Dane-
ben ist sie Vorsitzende des CDU Ortsverbandes Lokstedt / Niendorf /
Schnelsen und Mitglied im CDU-Bundesfachausschuss: Gesellschaftli-
cher Zusammenhalt.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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SIMSEK, Ali SPD

Techn. kaufm. Angestellter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Serrahnstraße 1
21029 Hamburg
E-Mail: ali.simsek@mdhb-hamburg.de
Liste

Geb. 09.03.1973. Wohne mit meiner Familie in Lohbr�gge-Nord, habe
zwei T�chter und arbeite als technisch-kaufm�nnischer Angestellter in
einem Hamburger Industrieunternehmen. Bin Mitglied der Industrie Ge-
wehrschaft f�r Bergbau und Chemie (IGBCE). 2010 bis 2011 und 2015 bis
2018 Mitglied des Ausschusses Wirtschaft und Verbraucherschutz der Be-
zirksversammlung Bergedorf. 2013 bis 2020 Vorsitzender AG Migration
und Vielfalt der SPD Bergedorf, 2013 bis 2020 stellvertretender Vorsitzen-
der der AG Migration und Vielfalt der SPD Hamburg. Mitglied des Orts-
verbandes der IGBCE in Bergedorf.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft 2011 bis 2015 und seit M�rz
2020; Mitglied im Ausschuss Verkehr und Mobilit�tswende, Verfassung
und Bezirke sowie Soziales, Arbeit, Familie und Integration.

SPARR, Ulrike GR�NE

Redakteurin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831 4517
E-Mail: ulrike.sparr@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 10: Fuhlsb�ttel – Alsterdorf –
Langenhorn
Geb. 19.04.1957 in Hamburg. Ausbildung zur Buchh�ndlerin, MA Roma-
nistik. Berufl. T�tigkeit in Verlagen und als freie Autorin. 2001 bis 2015
Bezirksversammlung Hamburg Nord, mit Schwerpunkt Umweltpolitik,
Stadtentwicklung.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2015; in der 22. WP Fach-
sprecherin f�r Umwelt, Naturschutz und Kreislaufwirtschaft.
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SPRINGBORN, Nils SPD

Stadtteilschullehrer
Abgeordnetenb�ro
Vierlandenstraße 27
21029 Hamburg
Telefon: 040 41922994
E-Mail: info@springborn-mdhb.de
Wahlkreis 15: Bergedorf

Geb. 20.03.1988. Mein Name ist Nils Springborn. Ich lebe mit meiner Lebensge-
f�hrtin und unserer Tochter (*2020) in Bergedorf im Stadtteil Neuallerm�he. Die
allgemeine Hochschulreife habe ich 2008 am Gymnasium Allerm�he erlangt.
Anschließend habe ich „Lehramt an Gymnasien“ mit den Unterrichtsf�chern
Deutsch und Sozialwissenschaften studiert. Seit 2014 bin ich als Lehrer an der
Stadtteilschule Horn t�tig. Seit 2008 bin ich Mitglied in der SPD. 2010 bis 2013
war ich Vorsitzender der Jusos Bergedorf. Seit 2013 bin ich Vorsitzender der SPD-
Neuallerm�he. 2011 bis 2020 war ich Abgeordneter der Bezirksversammlung Ber-
gedorf und dort 2019 bis 2020 stellvertretender Vorsitzender der SPD-Fraktion.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; im Juni 2020 wurde
ich in den Fraktionsvorstand der SPD-B�rgerschaftsfraktion gew�hlt. In der
22. Wahlperiode geh�re ich als st�ndiges Mitglied dem Schulausschuss und dem
Wissenschaftsausschuss an. Zus�tzlich bin ich stellvertretendes Mitglied im Aus-
schuss f�r Sport.

STEFFEN, Dr. Till GR�NE

Rechtsanwalt
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
E-Mail:
till.steffen@gruene-fraktion-hamburg.de
Internet: www.tillsteffen.de
Liste

Geb. 1973 in Wiesbaden; wohnend in Stellingen; verheiratet, zwei S�hne.
Studium der Rechtswissenschaften in Mainz, Hamburg und Aberdeen
1994 bis 1999. Rechtsanwalt, Fachanwalt f�r Verwaltungsrecht. Vorsit-
zender des KV Eimsb�ttel seit 2017. Fraktionsvorsitzender in der BV
Eimsb�ttel 2001 bis 2004. Justizsenator 2008 bis 2010 und 2015 bis
2020.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft 2004 bis 2008, 2010 bis 2015
und seit Juni 2020.
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STEINBI�, Olaf SPD

Rechtsanwalt f�r Arbeitsrecht 
Helene-Lange-Straße 1
20144 Hamburg
Telefon: 040 43273150
E-Mail: mail@olaf-steinbiss.de 
Wahlkreis 5: Rotherbaum –
Harvestehude – Eimsb�ttel-Ost

Geb. 07.11.1966 in Hamburg; zwei T�chter. 1987 Abitur am Johanneum
Hamburg. 1987 bis 1989 Marine in Bremerhaven und Kiel. 1990 bis 1996
Studium der Rechtswissenschaften an der Universit�t Hamburg, 1996 Er-
stes Staatsexamen, 2001 Zweites Staatsexamen. 1998 bis 2000 Wissen-
schaftlicher Mitarbeiter der SPD-B�rgerschaftsfraktion Hamburg, seit
2001 Rechtsanwalt mit T�tigkeitsschwerpunkt im Arbeitsrecht. Seit 1997
Mitglied der SPD, zurzeit Vorsitzender der SPD-Harvestehude/Rother-
baum. Mitgliedschaften u. a.: Arbeiterwohlfahrt (AWO), Altona 93, Ham-
burger Renn-Club, Hamburgischer Anwaltverein, Hamburger Verein f�r
Arbeitsrecht.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft April 2010 bis M�rz 2011 und
seit September 2011; Fachsprecher f�r Verfassung der SPD-Fraktion.

STOBEROCK, Dr. Tim SPD

Staatsanwalt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Harksheiderstraße 8
22399 Hamburg
Telefon: 040 63671430
Telefax: 040 63671431
E-Mail: info@tim-stoberock.de
Wahlkreis 13: Alstertal – Waldd�rfer

Geb. 1977 in Hamburg und im Alstertal aufgewachsen; verheiratet, Vater
von vier kleinen Kindern. 1998 Abitur am Gym. Hummelsb�ttel, Aus-
tauschsch�ler in Florida. Zivildienst in der Bahnhofsmission Hamburg.
Jurastudium an der Universit�t Hamburg und in Aix-en-Provence, 2004
erstes Staatsexamen, LL.M. – Studiengang in Durham (DAAD-Stipen-
dium), Referendariat u. a. in Kambodscha, im Strafvollzug und in einer
Großkanzlei. Seit 2009 Staatsanwalt, mit Stationen u. a. als Strafrichter,
im Wirtschaftsstrafrecht, in der Elternzeit und aktuell abgeordnet in die
Justizbeh�rde. 1994 Eintritt in die SPD, Engagement bei den Jusos und
in der Stadtteilarbeit.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2015.
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STOOP, David DIE LINKE

Erwachsenenbildner
Abgeordnetenb�ro David Stoop
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312250
E-Mail:
david.stoop@linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.david-stoop.de
Liste

Geb. 04.10.1983. Studium der Sozialwissenschaften, Deutsch, Englisch
und P�dagogik. Nach dem Studium t�tig als wissenschaftlicher Mitarbei-
ter am Politikwissenschaftlichen Institut der Universit�t zu K�ln, sp�ter
als Jugendbildungsreferent der DGB Jugend NRW. In Hamburg t�tig f�r
die Deutsche Angestellten Akademie (DAA). Gewerkschaftlich organisiert
bei ver.di Hamburg. Seit 2007 Mitglied der Partei DIE LINKE, 2017 bis
2020 Landessprecher der Partei DIE LINKE.Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

ST�VER, Birgit CDU

Lebensmittelchemikerin
CDU-Abgeordnetenb�ro
L�mmertwiete 12
21073 Hamburg
Telefon: 040 21991008
Telefax: 040 21991009
E-Mail: birgit.stoever@cduhamburg.de
Internet: www.birgitstoever.de
Wahlkreis 16: Harburg

Geb. 28.07.1970; verheiratet, drei S�hne. 1990 Abitur am Friedrich-Ebert-
Gymnasium in Harburg. Studium der Lebensmittelchemie an der Uni-
versit�t Hamburg, Abschluss mit Diplom und Staatsexamen. 1996 bis
heute leitende Positionen im pharmazeutischen und Lebensmittel-Pro-
duktionsst�ttenb. Seit 2014 Mitglied des Landesvorstandes der CDU
Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft f�r den Wahlkreis 16 (Har-
burg) seit M�rz 2008; 2011 bis 2017 parlamentarische Gesch�ftsf�hrerin,
2017 bis 2020 stellvertretende Fraktionsvorsitzende. Fachsprechert�tig-
keiten 2008 bis 2015 f�r Umwelt und Energie, 2013 bis 2020 f�r Gesund-
heit, seit 2017 bildungspolitische Sprecherin der CDU-Fraktion und Vor-
sitzende des Umweltausschusses.
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STURZENBECHER, Philine SPD

Redakteurin/Projektleiterin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Max-Brauer-Allee 20
22765 Hamburg
E-Mail: sturzenbecher@hamburg.de
Internet: www.philine-sturzenbecher.de
Wahlkreis 4: Blankenese

Geb. 18.06.1981 in Hamburg, verheiratet, eine Tochter. Grundschule
Goosacker in Hamburg-Osdorf, Abitur 2000 am Gymnasium Blankenese.
2001 bis 2007 Diplomstudium Politikwissenschaft an der Philipps-Uni-
versit�t Marburg. Nach dem Abschluss wissenschaftliche Mitarbeiterin
am Zentrum f�r Lehrerbildung und dem Lehrstuhl Didaktik der politi-
schen Bildung in Marburg. Redaktionsvolontariat in Schwalbach /Ts., im
Anschluss als Redakteurin und Projektleiterin in Schwalbach und Wies-
baden t�tig. 2017 Umzug nach Hamburg-Iserbrook. Seit 2001 Mitglied
der SPD im Distrikt Blankenese, Iserbrook, Nienstedten.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

SUDMANN, Heike DIE LINKE

Parlamentarische Gesch�ftsf�hrerin
Abgeordnetenb�ro DIE LINKE
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312386
E-Mail: heike.sudmann@
linksfraktion-hamburg.de
Internet: http://heikesudmann.net
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 01.05.1962. In den 80er Jahren Verwaltungsausbildung, langj�hrige
Sachbearbeiterin im Sozialamt. Studium St�dtebau/Stadtplanung mit ei-
nem gewerkschaftlichen Stipendium. Seit 2002 in der Schulbeh�rde: Per-
sonalentwicklung; Schulentwicklung; Personalrat. In den 80er Jahren
Gr�ndung und langj�hrige Sprecherin einer Verkehrsinitiative, in den
90er Jahren diverse politische Gremien, vom Ortsausschuss Fuhlsb�ttel
bis hin zur B�rgerschaft. Seit 1984 aktive Gewerkschafterin, Vertrauens-
frau, Frauenbeauftragte, Teamerin, Personalr�tin.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft Oktober 1993 bis Oktober
2001 und seit M�rz 2011; Parlamentarische Gesch�ftsf�hrerin und stell-
vertretende Vorsitzende der Fraktion DIE LINKE., Fachsprecherin f�r
Wohnen, Stadtentwicklung und Verkehr.
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TABBERT, Urs SPD

Rechtsanwalt
SPD-Abgeordnetenb�ro
Alsterdorfer Straße 68
22299 Hamburg
Telefon: 040 59352393
Telefax: 040 59352395
Mobil: 0179 5059156
E-Mail: mail@urstabbert.de
Internet: www.urstabbert.de
Liste

Geb. 05.12.1971 in N�rtingen, verheiratet, zwei T�chter. Studium der Rechts-
wissenschaft und Philosophie in G�ttingen und Poitiers (Frankreich), Verwal-
tungspraktikum („stage“) bei der EU-Kommission in Br�ssel, Referendariat am
Hanseatischen Oberlandesgericht, 2004 Große Juristische Staatspr�fung.
Rechtsanwalt. Kommissarischer Vorsitzender der SPD Hamburg-Nord, stellver-
tretender Vorsitzender der Arbeitsgemeinschaft sozialdemokratischer Juristen
(AsJ) Hamburg. 2005 bis 2011 Deputierter der Justizbeh�rde, ehem. Beirat
der JVA Billwerder. Mitgliedschaften: Richterwahlausschuss, Landesjustizpr�-
fungsamt, Winterhuder B�rgerverein, Stadtparkverein.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; Fachsprecher f�r
Justiz und Datenschutz. Aussch�sse: Justizausschuss, Innenausschuss, Ge-
sundheitsausschuss, Vors. G 10-Kommission, Kontrollgremium Verfassungs-
schutz, Richterwahlausschuss.

THERING, Dennis CDU

Kaufm�nnischer Angestellter
CDU-B�rgerschaftsfraktion 
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-1391
Telefax: 040 42731-2288
E-Mail: dennis.thering@cduhamburg.de 
Internet: www.dennis-thering.de 
Wahlkreis 13: Alstertal – Waldd�rfer

Geb. 05.04.1984 in Hamburg; verheiratet, eine Tochter. 2003 Abitur.
2003 bis 2004 Zivildienst im Hospital zum Heiligen Geist. 2004 bis 2006
Ausbildung zum Bankkaufmann bei der Hamburger Sparkasse, 2006 bis
2010 Angestellter der Hamburger Sparkasse. 2010 bis 2013 Studium der
Politikwissenschaften an der Universit�t Hamburg, Abschluss Bachelor
of Arts. 2014 bis 2020 kaufm�nnischer Angestellter der Pflegen und
Wohnen Hamburg GmbH. 2001 Eintritt in die CDU Hamburg, seit 2010
Vorsitzender der CDU Alstertal, seit 2011 Mitglied im Landesvorstand
der CDU Hamburg und seit 2018 Kreisvorsitzender der CDU Wandsbek.
2004 bis 2008 Mitglied im Ortsausschuss Alstertal, 2008 bis 2011 Mit-
glied der Bezirksversammlung Wandsbek.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; seit M�rz 2020
Vorsitzender der CDU-Fraktion.
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TIETJEN, Insa DIE LINKE

Lehrerin
DIE LINKE Abgeordnetenb�ro
Schopstraße 1
20255 Hamburg
Telefon: 040 428312250
E-Mail:
insa.tietjen@linksfraktion-hamburg.de
Wahlkreis 6: Stellingen – Eimsb�ttel-West

Geb. 13.02.1979. 1998 Abitur am Gymnasium in Bremerv�rde. 1998 bis
2003 Lehramtsstudium an der Universit�t L�neburg. 2003 bis 2004 Refe-
rendariat an einer Schule in Winsen/L. Seit 2004 Lehrerin an einer Ge-
meinschaftsschule in Schleswig Holstein. Seit 2019 Mitglied in der Partei
DIE LINKE. Unterst�tzerin der Gedenkst�tte „Lager Sandbostel“ in Nie-
dersachsen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

TIMMANN, Sarah SPD

Studentin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Dithmarscher Straße 32
22049 Hamburg
Telefon: 040 75686333
E-Mail: buero@sarah-timmann.de
Internet: www.sarah-timmann.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst –
Dulsberg

Geb. 01.04.1997. Auslandsjahr in den USA (Tennessee 2012 bis 2013);
2015 Abitur am Gymnasium Klosterschule. Studium der Rechtswissen-
schaft an der Universit�t Hamburg. Studentische Hilfskraft in verschie-
denen Anwaltskanzleien und am Lehrstuhl f�r B�rgerliches Recht, Ar-
beitsrecht, Gesellschaftsrecht und Rechtsvergleichung an der Universit�t
Hamburg. Stipendiatin der Friedrich-Ebert-Stiftung. 2017 bis 2019 beige-
w�hlte B�rgerin im Stadtentwicklungsausschuss der Bezirksversammlung
Hamburg Nord. Seit knapp sieben Jahren aktive politische Arbeit bei den
Jusos und der SPD auf verschiedensten Ebenen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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TIMMERMANN, Juliane SPD

Sport- und Mathematiklehrerin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Schloßstraße 12
22041 Hamburg
Telefon: 040 68944520
E-Mail: juliane.timmermann@
spd-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 15.03.1976; Familie, ein Kind. Studium an der Universit�t Hamburg,
Lehramt mit den F�chern Mathematik und Sport. Lehrerin an der Stadt-
teilschule Waldd�rfer. 2004 Mitglied der Bezirksversammlung.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008.

TODE, Dr. Sven SPD

Historiker
SPD-Abgeordnetenb�ro
Fuhlsb�ttler Straße 458
22309 Hamburg
Telefon: 040 39876622
Telefax: 040 39876624
E-Mail: kontakt@sven-tode.de
Internet: www.sven-tode.de
Wahlkreis 9: Barmbek – Uhlenhorst –
Dulsberg

Geb. 14.12.1964 in Hamburg. Sven Tode wurde in Hamburg-Langenhorn geboren und stu-
dierte nach dem Abitur in Hamburg und Norwich Mittlere und Neuere Geschichte, Alte Ge-
schichte und Geografie. Nach seiner Promotion arbeitete er zun�chst als Lehrer an Hamburger
Gymnasien und als Dozent an verschiedenen Universit�ten in Deutschland und Polen. Seit
seiner Habilitation im Juli 2015 ist er als Privatdozent an der Europa-Universit�t Flensburg
t�tig. Sven Tode ist Gr�nder und Gesch�ftsf�hrer des Instituts f�r Firmen- und Wirtschafts-
geschichte. 1980 trat Sven Tode – als 16-J�hriger – in die SPD ein, seit 2008 ist er Vorsitzender
des SPD-Distriktes Barmbek-Uhlenhorst-Hohenfelde. 2008 bis 2011 war er Mitglied im Regio-
nalausschuss Barmbek-Uhlenhorst-Hohenfelde-Dulsberg, ab 2010 als Abgeordneter der Bezirks-
versammlung-Nord. Sven Tode ist Schatzmeister der Europa-Union Landesverband Hamburg
e. V. und Vorsitzender der Copernicus Vereinigung f�r Geschichte und Landeskunde West-
preußens e. V. Zudem ist er Mitglied im Kuratorium der Forschungsstelle f�r Zeitgeschichte in
Hamburg und der Historischen Kommission f�r Ost- und westpreußische Landesforschung.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; in den Jahren 2011, 2015 und 2020
wurde er als Direktkandidat aus dem Wahlkreis Barmbek-Uhlenhorst-Dulsberg in die Hambur-
gische B�rgerschaft gew�hlt. Seine fachlichen Schwerpunkte liegen in den Bereichen Haus-
halt, Wissenschaft und Europa.
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TREPOLL, AndrØ CDU

Jurist
CDU-Abgeordnetenb�ro
Cuxhavenerstraße 335, EKZ S�derelbe
I. OG
21149 Hamburg
E-Mail: andre.trepoll@cduhamburg.de
Wahlkreis 17: S�derelbe

Geb. 28.07.1977; verheiratet, zwei Kinder. Abitur am Friedrich-Ebert-Gym-
nasium in Hamburg-Heimfeld, anschließend Wehrdienst und Studium der
Rechtswissenschaften, Erstes und Zweites Staatsexamen sowie Referendariat
in Hamburg, Bremen und Niedersachsen. Danach Leiter der Rechtsabtei-
lung des Industrieverband Hamburg e. V., seit 1. Mai 2020 Gesch�ftsf�hrer
des Industrieverband Hamburg. 1993 Eintritt in die Junge Union Hamburg,
dort �bernahme verschiedener Funktionen, 2002 bis 2007 Landesvorsit-
zender der Jungen Union Hamburg, 1997 Eintritt in die CDU, seit 2004
Vorsitzender des CDU-Ortsverbandes S�derelbe. Seit 2008 Mitglied des
Vorstands der J�rgen-Echternach-Stiftung f�r Bildung und Demokratie.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2004; M�rz 2015 bis
M�rz 2020 Vorsitzender der CDU-Fraktion; seit April 2020 Vizepr�sident
der Hamburgischen B�rgerschaft.

von TREUENFELS-FROWEIN,
Anna-Elisabeth Fraktionslos (FDP)

Abgeordnete
FDP-Abgeordnetenb�ro
Große Bleichen 8
22085 Hamburg
E-Mail: info@fdp.vontreuenfels.de
Internet: vontreuenfels-frowein.com
Wahlkreis: 4: Blankenese

Geb. 13.05.1962 in Freiburg (Elbe); verheiratet, drei Kinder. Abitur und
Studium der Rechtswissenschaft in Hamburg und M�nchen, 1991 1. Juris-
tisches Staatsexamen in Hamburg. 1992 bis 1995 Referendariat in Ham-
burg, 1995 2. Juristisches Staatsexamen in Hamburg. 1996 bis 2008
mehrj�hriger Auslandsaufenthalt in Brasilien. 2008 Eintritt in die Volks-
initiative „Wir wollen lernen!“. 2009 Eintritt in die FDP, seit 2018 Mit-
glied im Bundesvorstand der FDP.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011; 2017 bis 2020
Vorsitzende der FDP-Fraktion.
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UZUNDAG, Yusuf GR�NE

Sozialarbeiter
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428311397
E-Mail: yusuf.uzundag@
gruene-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 01.06.1971 und aufgewachsen in der T�rkei. Dort habe ich Erziehungswis-
senschaft/P�dagogik an der Hacettepe Universit�t studiert. Seit 26 Jahren bin ich
nun in Deutschland und seit 2001 Deutscher Staatsb�rger, f�hre seit 2004 eine
interkulturelle Ehe und habe eine 16-j�hrige Tochter. Ich arbeite seit 24 Jahren in
der Anlaufstelle f�r Straßenkinder „KIDS“ als Sozialarbeiter, bin seit 2011 Mitglied
der Gr�nen und war die letzten 9 Jahre Mitglied der Bezirksversammlung Altona
als Gr�ner Abgeordneter. In dieser Funktion war ich Mitglied des Sozialausschus-
ses (Sprecher f�r Integration), Sprecher des Jugendhilfeauschusses und Mitglied
des Kulturauschusses. Mein Mandat in der Bezirksversamlung Altona habe ich
seit April 2020 niedergelegt, um mich meinen neuen Aufgaben als Mitglied der
Hamburgischen B�rgerschaft zu widmen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020; dort bin ich Sprecher
f�r freiwilliges Engagement, Mitglied des Ausschusses f�r Soziales, Arbeit und In-
tegration sowie Mitglied des Familien-, Kinder- und Jugendausschusses, Mitglied
des Europaausschusses und stellvertretendes Mitglied des Eingabenausschusses.

VEIT, Carola SPD

Juristin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Vierl�nder Damm 4
20539 Hamburg
Telefon: 040 78898498
E-Mail: kontakt@carola-veit.de
Internet: carola-veit.de
Liste

Geb. 02.06.1973 in Hamburg; drei Kinder. Grundschule und Gymnasium
in Billstedt. Ausbildung zur Rechtsanwaltsgehilfin, Jurastudium, Erstes
und Zweites Juristisches Staatsexamen in Hamburg. Rechtsanw�ltin. Seit
1991 Mitglied der SPD. Mitglied u. a. der Gewerkschaft ver.di, der Arbei-
terwohlfahrt und des FC St. Pauli. Verschiedene ehrenamtliche Vor-
standst�tigkeiten.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2004; seit M�rz 2011
Pr�sidentin der Hamburgischen B�rgerschaft, Vorsitzende des Verfas-
sungs- und Bezirksausschusses.
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V�RTES-SCH�TTER, Dr. Isabella SPD

Intendantin
SPD-Abgeordnetenb�ro
Ifflandstraße 67
22087 Hamburg
Telefon: 040 53206736
E-Mail: mail@vertes-schuetter.de
Internet: www.vertes-schuetter.de
Liste

Geb. 22.04.1962 in Hamburg; drei Kinder. Besuch der Internationalen
Schule und des Christianeums, 1980 Abitur. 1987 Abschluss des Medizin-
studiums mit Approbation und Promotion. Schauspielausbildung w�h-
rend des Studiums, 1988 Abschluss vor der Parit�tischen Pr�fungskom-
mission. Seit 1988 k�nstlerische Mitarbeit bei der „Hammoniale-Festival
der Frauen“ (Kampnagel); Engagements am Ernst Deutsch Theater und
am Thalia Theater, 1994 bis 1999 Festivalleitung der „Hammoniale – Fes-
tival der Frauen“. Seit 1995 Intendantin des Ernst Deutsch Theaters. Vor-
standsvorsitzende der Stiftung Kinder Hospiz Sternenbr�cke, Vorstands-
mitglied im Kulturforum Hamburg, Vorsitzende Bertini-Preis e. V.,
Beiratsmitglied in der Stiftung Hamburger Geschichtswerkst�tten.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.

WALCZAK, Krzysztof AfD

Wissenschaftl. Mitarbeiter
AfD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312518
Telefax: 040 427312384
E-Mail:
krzysztof.walczak@afd-hamburg.de
Liste
Geb. 09.09.1994; ledig, keine Kinder. Jurist. 2013 zweitbestes Abitur Nie-
dersachsens am Gymnasium Corvinianum in Northeim. 2013 bis 2016
Studienstiftung des deutschen Volkes, ab 2013 Studium der Rechtswis-
senschaft an der Bucerius Law School in Hamburg und der Bar-Ilan-Uni-
versit�t im Bezirk Tel Aviv, Israel; 2019 Bachelor of Laws (LL.B.). 2014
Eintritt in die Alternative f�r Deutschland, 2015 bis 2020 Schriftf�hrer
im Landesvorstand der AfD Hamburg, seit 2020 stellvertretender Landes-
vorsitzender der AfD Hamburg. Mitglied im Verein Deutsche Sprache
e. V.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2020.
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WEINREICH, Michael SPD

Historiker
SPD-Abgeordnetenb�ro
Veringstraße 61
21107 Hamburg
Mobil: 0160 99781234
E-Mail: michael.weinreich@
spd-fraktion-hamburg.de
Internet: www.weinreich-spd.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder

Geb. 27.09.1973. Michael Weinreich wuchs in Hamburg-Wilhelmsburg
auf und absolvierte nach dem Abitur am Gymnasium Kirchdorf/Wil-
helmsburg ein Studium der Geschichtswissenschaften an der Universit�t
Hamburg, das er mit einem Pr�dikatsexamen abschloss. Der Titel seiner
Magisterarbeit lautete „Die Darstellung des Deutschen Reiches in Pravda
und Izvestija 1939 bis 1941“. Seit 2005 ist er selbst�ndig als Schausteller
t�tig und engagiert sich in Verb�nden des Schaustellergewerbes. Wein-
reich ist seit 2010 Vorsitzender der Wilhelmsburger SPD. 2011 bis 2014
geh�rte er der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte an. 2015 konnte er
in die B�rgerschaft einziehen und 2020 dies wiederholen. Er ist Vorsit-
zender des Regionalausschusses Wilhelmsburg-Veddel.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.

WIEDEMANN, Dagmar SPD

Rechtsanw�ltin i. R.
Abgeordnetenb�ro
Borgweg 12
22303 Hamburg
Telefon: 040 18181182
E-Mail:
mail@dagmar-wiedemann-mdhb.de
Internet:
http://dagmar-wiedemann-mdhb.de
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude

Geb. 02.02.1950; verheiratet, zwei Kinder, vier Enkelkinder. Abitur am
Gymnasium Herderschule Kassel. Jurastudium an der Universit�t Mar-
burg und der Universit�t Hamburg, mit dem 2. jur. Staatsexamen 1978
abgeschlossen. T�tigkeit als Rechtsanw�ltin mit Schwerpunkt Miet- und
Familienrecht. 1980 bis 1987 Aufenthalt in Tokio/Japan. 1982 bis 1987
Assistentin der Gesch�ftsf�hrung der Deutschen Gesellschaft f�r Natur-
und V�lkerkunde Ostasiens (OAG), danach wieder Rechtsanw�ltin in
Hamburg. Abgeordnete der Bezirksversammlung Hamburg Nord, dort
2011 bis 2019 Vorsitzende der Bezirksversammlung. Mitglied der SPD seit
1972. Mitglied der AWO Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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WIESE, Prof. Dr. G�tz T. CDU

Rechtsanwalt, Steuerberater
CDU-Landesverband Hamburg
Leinpfad 74
22299 Hamburg
Telefon: 040 46854800
Telefax: 040 46854900
E-Mail: goetz.wiese@cduhamburg.de
Internet: www.goetzwiese.de
Wahlkreis 8: Eppendorf – Winterhude

Geb. 03.02.1966. 1985 Abitur. 1985 bis 1987 Reserveoffiziersausbildung.
1987 bis 1991 Studium der Rechtswissenschaften, 1. Jur. Staatsexamen
M�nchen 1992. 1992 bis 1996 Dissertation, T�tigkeiten in der Industrie,
Referendariat. 1996 2. Jur. Staatsexamen Hamburg, Promotion zum
Dr. jur. (Univ. Hamburg), Zulassung als Rechtsanwalt. 2000 Zulassung als
Steuerberater. 2004 bis 2016 Partner der Soziet�t Latham & Watkins LLP,
seit 2016 Honorarprofessor der Bucerius Law School und Partner der
Soziet�t WIESE LUKAS. 2017 Eintritt in die CDU, seit 2018 Landesvorsit-
zender der Mittelstands- und Wirtschaftsunion, seit 2019 Mitglied des
Landesvorstands der CDU Hamburg.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.

WOLF, Dr. Alexander AfD

Rechtsanwalt (WOLF RAe)
AfD-Fraktion in der Hamburgischen
B�rgerschaft
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312518
Telefax: 040 253360811
E-Mail: alexander.wolf@afd-hamburg.de
Internet: www.wolf-afd.de
Liste
Geb. 19.04.1967; verheiratet, zwei Kinder. Abitur in M�nchen. Studium der
Rechtswissenschaften sowie der Philosophie, Geschichte und Politik in
M�nchen, Speyer und Oxford (M. Jur.). Doktorarbeit �ber das Maastricht-
Urteil des Bundesverfassungsgerichts. Danach Rechtsanwalt in einer inter-
nationalen Großkanzlei; 2007 Gr�ndung meiner eigenen Wirtschafts-
rechts-Kanzlei in Hamburg. 2014 Eintritt in die AfD, Mitglied im Bezirks-
verband Eimsb�ttel, stellvertretender Landesvorsitzender der AfD Hamburg
und Mitglied des Bundesvorstands der AfD. Mitgliedschaften/Engagement:
Mehrere Jahre Elternvertreter; Mitgliedschaft im Bund der Steuerzahler.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit 2015; Vorsitzender der AfD-
Fraktion, Sprecher der AfD-Fraktion f�r Schulpolitik, f�r Kulturpolitik so-
wie f�r Ausl�nder, Zuwanderung und Integration, außerdem f�r j�dische
Belange.
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WYSOCKI, Ekkehard SPD

Angestellter
SPD-Abgeordnetenb�ro
Rahlstedter Bahnhofstraße 37a
22143 Hamburg
Telefon: 040 64860520
Telefax: 040 64893016
Mobil: 0173 4113751
E-Mail: kontakt@ekkehard-wysocki.de
Internet: www.ekkehard-wysocki.de
Wahlkreis 14: Rahlstedt

Geb. 26.04.1962; evangelisch-lutherisch; verheiratet, zwei Kinder. 1972
bis 1982 Gymnasium Am Heegen. 1982 bis 1983 Wehrdienst. Studium
der Politischen Wissenschaft und Neueren und Mittleren Geschichte
(Diplom). Angestellter als Sachbearbeiter bei der ERGO Versicherung.
Seit 1981 Mitglied der SPD und seit 2011 Vorsitzender der SPD Rahlstedt.
Aufsichtsratsvorsitzender der Hamburg-Rahlstedter-Baugenossenschaft
e. G., Vorsitzender der Stadtteilkonferenz Rahlstedt-Ost, Mitglied des Kir-
chengemeinderates Markuskirchengemeinde Rahlstedt-Ost / Hohenhorst,
Mitglied im Vorstand des Kirchengemeindeverbands, Mitglied des F�r-
dervereins Dankeskirche Rahlstedt-Ost, Mitglied im Stadtteilbeirat Rahl-
stedt-Ost.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011.

YILDIZ, Mehmet DIE LINKE

Elektroinstallateur
Wahlkreisb�ro
Billstedter Hauptstraße 78
22117 Hamburg
Telefon: 040 36192952
E-Mail: mehmet.yildiz@
linksfraktion-hamburg.de
Internet: www.mehmet-yildiz.de
Wahlkreis 2: Billstedt – Wilhelmsburg –
Finkenwerder

Geb. 02.10.1977 in Kayseri (T�rkei) als j�ngstes von sechs Kindern einer
kurdischen Arbeiterfamilie, seit dem 13. Lebensjahr in Deutschland.
Elektroinstallateur. Mitglied der Partei DIE LINKE, der Gewerkschaft IG
BAU und der VVN-BdA. Seit der Jugend aktiv u. a. in der Sch�lerInnen-
kammer Hamburg, der DGB-Jugend, Gewerkschaften, Migrantenselbst-
organisationen, Sport, Jugendhilfe und Stadtteilinitiativen.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2008; Fachsprecher
f�r Sport und Friedenspolitik.
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YILMAZ, G�ng�r SPD

Volkswirtin
Abgeordnetenb�ro
Vierlandenstraße 27
21029 Hamburg
Telefon: 040 36912240
Mobil: 0177 7353483
E-Mail: guengoer.yilmaz@
spd-fraktion-hamburg.de
Liste

Geb. 15.01.1961; verheiratet, zwei erwachsene Kinder. Bis Ende 6. Klasse
in Istanbul, Abitur in L�neburg. Studium der Volkswirtschaft mit dem
Abschluss Diplom-Volkswirtin und Sozial�konomie mit dem Abschluss
Diplom-Sozial�konomin an der Hochschule f�r Wirtschaft und Politik
in Hamburg. Seit 1988 angestellt als wissenschaftliche Mitarbeiterin bei
der FHH mit Schwerpunkt Abfallwirtschaftsplanung und Kreislaufwirt-
schaft.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2015.

ZAGST, Lena GR�NE

Juristin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 42831-1397
E-Mail:
lena.zagst@gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 1: Hamburg-Mitte

Geb. 15.12.1990. Abitur in Regensburg 2009. Studium der Rechtswissen-
schaft an der Bucerius Law School 2009 bis 2014 mit dem Schwerpunkt
Europ�isches und internationales Recht und Auslandsaufenthalt in den
USA; Rechtsreferendariat in Hamburg und Genf 2015 bis 2017; wissen-
schaftliche Mitarbeiterin an einem Lehrstuhl f�r �ffentliches Recht 2017
bis 2020, seit 2017 Promotionsstudentin im V�lkerrecht. Mitglied der
Bezirksversammlung Hamburg-Mitte seit 2019 sowie stellvertretende
Fraktionsvorsitzende der dortigen GR�NEN Fraktion bis 2020.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2020.
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ZAMORY, Peter GR�NE

Arzt f�r Allgemeinmedizin
GR�NE B�rgerschaftsfraktion Hamburg 
Abgeordnetenb�ro
Burchardstraße 21
20095 Hamburg
Telefon: 040 428314510
E-Mail: peter.zamory@
gruene-fraktion-hamburg.de
Wahlkreis 3: Altona

Geb. 17.12.1952; verheiratet mit Yohana Rahel Hirschfeld, ein Sohn und
eine Tochter. Abitur im Gymnasium Hohenzollernring. Studium der Me-
dizin in Hamburg. Seit 1993 in eigener Praxis als Arzt f�r Allgemeinme-
dizin, Suchtmedizin und Altersheilkunde niedergelassen. 1970 bis 1986
Mitglied der Gruppe Internationale Marxisten, deutsche Sektion der IV.
Internationale, seit September 1986 Mitglied im Kreisverband HH-Altona
der Gr�nen. Mitglied der J�dischen Gemeinde in Hamburg, Mitglied der
Raul Wallenberg-Loge Berlin von B’nai Brith, Mitglied der Deutsch-Israe-
lischen Gesellschaft.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft 1992 bis 2001 und seit Juni
2020; Vorsitzender des Gesundheitsausschusses, Sprecher der GR�NEN
Fraktion f�r Drogen und Sucht und Erinnerungskultur.
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MANDATSVER˜NDERUNGEN

Martens, Kirsten f�r Dressel, Dr. Andreas
SPD SPD
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Wahlkreis 13 Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Wahlkreis 13

Oldenburg, Dr. Christel f�r Rabe, Ties
SPD SPD
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Wahlkreis 15 Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Wahlkreis 15

Mohnke, Vanessa f�r Leonhard, Dr. Melanie
SPD SPD
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Liste

Wysocki, Ekkehard f�r Tschentscher, Dr. Peter
SPD SPD
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Liste

Tabbert, Urs f�r Brosda, Dr. Carsten
SPD SPD
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Liste

Herbst, Clarissa f�r Martin, Dorothee
SPD SPD
Eintritt am 04.06.2020 Mandatsniederlegung zum
Wahlkreis 10 29.05.2020

Wahlkreis 10
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Duge, Olaf f�r Kerstan, Jens
GR�NE GR�NE
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Liste

Botzenhart, Eva f�r Steffen, Dr. Till
GR�NE GR�NE
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Liste

Sparr, Ulrike f�r Fegebank, Katharina
GR�NE GR�NE
Eintritt am 18.03.2020 Wahl angenommen
Wahlkreis 10 Mandat ruht seit 18.03.2020

(Senatsmitglied)
Wahlkreis 10

Steffen, Dr. Till f�r Botzenhart, Eva
GR�NE GR�NE
Mandatswiederaufnahme ausgeschieden am 10.06.2020
am 10.06.2020 Liste
Liste

Zamory, Peter f�r Tjarks, Dr. Anjes
GR�NE GR�NE
Eintritt am 10.06.2020 Wahl angenommen
Wahlkreis 3 Mandat ruht seit 10.06.2020

(Senatsmitglied)
Wahlkreis 3

M�ller, Johannes1) f�r Gallina, Anna
GR�NE GR�NE
Eintritt am 10.06.2020 Wahl angenommen
Liste Mandat ruht seit 10.06.2020

(Senatsmitglied)
Wahlkreis 5

1) Wegen Ersch�pfung der Wahlkreisliste 5 �ber die Landesliste nachger�ckt.
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Duge, Olaf f�r Bill, Martin
GR�NE GR�NE
Eintritt am 11.06.2020 Mandatsniederlegung zum
Liste 11.06.2020

Liste

Botzenhart, Eva
anstelle von Duge, Olaf f�r Kerstan, Jens
GR�NE GR�NE
Eintritt am 11.06.2020 Mandat ruht (Senatsmitglied)
Liste Liste

Reich, Thomas f�r Winkler, Monika
AfD AfD
Eintritt am 18.03.2020 Nichtannahme des Mandats
Liste Liste

Ehlebracht, Detlef f�r Ehlebracht, Detlef
fraktionslos AfD
seit 30.11.2020 Austritt aus der AfD-B�rger-

schaftsfraktion am 30.11.2020

Folgende Vorschriften liegen den Mandatsver�nderungen zu Grunde:

Mandatsver�nderungen haben sich zum einen ergeben, weil Abge-
ordnete als Staatsr�te in die Beh�rden berufen wurden. In diesem Fall
musste das Mandat niedergelegt werden. So sieht es das Gesetz �ber
die Wahl zur Hamburgischen B�rgerschaft (B�WG) in § 34a vor, wel-
ches die Unvereinbarkeit (Inkompatibilit�t) von bestimmten T�tig-
keiten im �ffentlichen Dienst mit der Aus�bung des Mandates regelt.
Zum anderen haben sich Mandatsver�nderungen ergeben, weil ge-
w�hlte Abgeordnete vom Ersten B�rgermeister zur Senatorin oder
zum Senator berufen worden sind. Nach Art. 39, Abs. 1 der Verfas-
sung der Freien und Hansestadt Hamburg (HmbVerf) d�rfen Senats-
mitglieder kein B�rgerschaftsmandat aus�ben. Das Mandat ruht w�h-
rend der Amtszeit als Mitglied des Senats. In beiden F�llen r�ckt der
bzw. die n�chstberufene Kandidat/-in auf der Wahlkreisliste bzw. auf
der Landesliste nach und �bt das Mandat in der B�rgerschaft aus.
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HAMBURGISCHES VERFASSUNGSGERICHT

Das Hamburgische Verfassungsgericht ist Verfassungsorgan ne-
ben B�rgerschaft und Senat. Als h�chstes Gericht der Freien und
Hansestadt Hamburg ist es zust�ndig insbesondere f�r Streitig-
keiten zwischen anderen Verfassungsorganen, f�r Entscheidun-
gen �ber die Vereinbarkeit von Landesgesetzen und -rechtsver-
ordnungen mit der Hamburgischen Verfassung, f�r Beschwerden
gegen die G�ltigkeit von Wahlen zu B�rgerschaft und Bezirksver-
sammlungen sowie f�r Streitigkeiten �ber die Durchf�hrung von
Volksbegehren und Volksentscheiden.

Die Zusammensetzung und die Zust�ndigkeiten des Hamburgi-
schen Verfassungsgerichts sind in Artikel 65 der Verfassung der
Freien und Hansestadt Hamburg und im Gesetz �ber das Ham-
burgische Verfassungsgericht geregelt.

Pr�sidentin: Birgit Voßk�hler
(Vizepr�sidentin des Landesarbeitsgerichts)

Vizepr�sident: Christoph Schoenfeld
(Pr�sident des Finanzgerichts)

Weitere Mitglieder:
Cornelia Ganten-Lange (Rechtsanw�ltin)
Carsten Gericke (Rechtsanwalt)
Dr. Manfred J�ger (Richter am Sozialgericht)
Dr. Arnim Karthaus (Notar)
Elisabeth Kreth (Pr�sidentin des Sozialgerichts)
J�rg Kuhbier (Rechtsanwalt)
Dr. Andreas Lambiris (Vizepr�sident des Oberverwal-

tungsgerichts)

Peter Gonne Winter (Pr�sidialrichter und Pressesprecher
am Landessozialgericht Hamburg)

Stellvertretende weitere Mitglieder:

Dr. Stefanie Borchardt (Richterin am Finanzgericht), Tim Burkert
(Rechtsanwalt), Ulrike Donat (Rechtsanw�ltin und Mediatorin),
Rainer Funke (Rechtsanwalt), Dr. Nicole Geffers (Vorsitzende
Richterin am Landgericht), Petra Raßfeld-Wilske (Rechtsanw�l-
tin), Ulrike Sch�nfelder (Vorsitzende Richterin am Landgericht),
Prof. Dr. Margarete Schuler-Harms (Universit�tsprofessorin)
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Das Hamburgische Verfassungsgericht ist unter folgender An-
schrift zu erreichen:

Sievekingplatz 2, 20355 Hamburg
Tel. 040 428 28-0, Fax: 040 42843-4097
Website: https://www.hamburgisches-verfassungsgericht.de/
E-Mail: kontakt@hamburgisches-verfassungsgericht.de
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DER SENAT

Senats�mter und Fachbeh�rden

I. Senats�mter

Senatskanzlei Erster B�rgermeister
Dr. Peter Tschentscher

Personalamt Erster B�rgermeister
Dr. Peter Tschentscher

II. Fachbeh�rden

Beh�rde f�r Arbeit, Gesundheit,
Soziales, Familie und Integration

Senatorin Dr. Melanie
Leonhard

Beh�rde f�r Inneres und Sport Senator Andy Grote

Beh�rde f�r Kultur und Medien Senator Dr. Carsten
Brosda

Beh�rde f�r Schule und
Berufsbildung

Senator Ties Rabe

Beh�rde f�r Stadtentwicklung
und Wohnen

Senatorin Dr. Dorothee
Stapelfeldt

Beh�rde f�r Umwelt, Klima,
Energie und Agrarwirtschaft

Senator Jens Kerstan

Beh�rde f�r Wirtschaft und
Innovation

Senator Michael
Westhagemann

Beh�rde f�r Wissenschaft,
Forschung, Gleichstellung und
Bezirke

Senatorin Katharina
Fegebank

Finanzbeh�rde Senator Dr. Andreas
Dressel

Beh�rde f�r Justiz und
Verbraucherschutz

Senatorin Anna Gallina

Beh�rde f�r Verkehr und
Mobilit�tswende

Senator Dr. Anjes Tjarks
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TSCHENTSCHER, Dr. Peter SPD

Erster B�rgermeister und Pr�sident
des Senats der Freien und Hansestadt
Hamburg
Rathausmarkt 1
20095 Hamburg
Telefon: 040 428312011
Telefax: 040 427313954
E-Mail:
peter.tschentscher@sk.hamburg.de

Geb. 20.01.1966 in Bremen, evangelisch-lutherisch, verh., ein Kind. Abitur
1985 in Oldenburg (Niedersachsen). Zivildienst in Wittmund (Ostfriesland).
Studium der Humanmedizin und Aufbaustudium Molekularbiologie an der
Universit�t Hamburg, 1994 Staatsexamen Medizin, 1995 Promotion, 2008
Habilitation. 1994 bis 2006 �rztliche Weiterbildung in der Labormedizin, In-
neren Medizin, Transfusionsmedizin und Medizinischen Mikrobiologie, 2003
Anerkennung als Klinischer Chemiker, 2006 Facharzt f�r Laboratoriumsmedi-
zin, zuletzt als Oberarzt und Privatdozent im Diagnostikzentrum. Seit 1989
Mitglied der SPD, seit 2007 Vorsitzender des SPD-Kreises Hamburg-Nord. 1991
bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-Nord, 1999 bis 2008 Vor-
sitzender der SPD-Bezirksfraktion. Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft
2008 bis 2011; 2008 bis 2011 stellvertretender Vorsitzender der SPD-Fraktion.
2011 bis 2018 Senator und Pr�ses der Finanzbeh�rde. Seit M�rz 2018 Erster
B�rgermeister und Pr�sident des Senats der Freien und Hansestadt Hamburg.

FEGEBANK, Katharina GR�NE

Zweite B�rgermeisterin und Senatorin,
Beh�rde f�r Wissenschaft, Forschung,
Gleichstellung und Bezirke
Hamburger Straße 37
22083 Hamburg
Telefon: 040 428633945
Telefax: 040 427313123
E-Mail:
Katharina.Fegebank@bwfgb.hamburg.de

Geb. am 27.02.1977 in Bad Oldesloe, zwei Kinder. Schulzeit und Abitur in Bargte-
heide, einj�hriger Auslandsaufenthalt nahe London. Studium Politikwissenschaften,
Anglistik und �ffentliches Recht sowie Europawissenschaften in Freiburg und Berlin.
Praxisaufenthalte bei der UNO in New York und der Deutschen Botschaft in Ankara.
T�tigkeit als Projektmanagerin beim Institut f�r Europ�ische Politik in Berlin, 2007
bis 2013 wissenschaftliche Mitarbeiterin an der Leuphana Universit�t L�neburg. Mit-
glied bei B�ndnis90/Die Gr�nen seit 2004. Engagement in verschiedenen Gremien
auf Landes- und Bundesebene, Landesvorsitzende der Hamburger Gr�nen von 2008
bis 2015. Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft seit M�rz 2011 (ab April 2015 ru-
hend), Sprecherin f�r Soziales und Europa & Internationales der B�rgerschaftsfrak-
tion von B�ndnis90/Die Gr�nen und Vorsitzende des Ausschusses f�r Soziales, Arbeit
und Integration.
Seit 15. April 2015 Zweite B�rgermeisterin und Senatorin f�r Wissenschaft, For-
schung und Gleichstellung, seit Juni 2020 Zweite B�rgermeisterin und Senatorin f�r
Wissenschaft, Forschung, Gleichstellung und Bezirke der Freien und Hansestadt
Hamburg.
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BROSDA, Dr. Carsten

Senator, Beh�rde f�r Kultur und Medien
Hohe Bleichen 22
20354 Hamburg
Telefon: 040 42824201
Telefax: 040 427310051
E-Mail: carsten.brosda@bkm.hamburg.de

Geb. 1974 in Gelsenkirchen; verheiratet, zwei Kinder. Studium der Journalistik
und Politikwissenschaft an der Universit�t Dortmund (in diesem Rahmen Volon-
tariat bei der Westdeutschen Allgemeinen Zeitung in Essen). Promotion �ber
„Diskursiven Journalismus“ an der kulturwissenschaftlichen Fakult�t der Univer-
sit�t Dortmund. 2000 bis 2005 Pressereferent und Redakteur, sp�ter Redenschrei-
ber und Referent f�r Grundsatzfragen im SPD-Parteivorstand. 2005 bis 2009 Lei-
ter des Referates Reden, Texte und Analysen im Bundesministerium f�r Arbeit
und Soziales. 2008 bis 2009 stellvertretender Leiter des Leitungs- und Planungs-
stabes im Bundesministerium f�r Arbeit und Soziales. 2010 bis 2011 Abteilungslei-
ter Kommunikation beim SPD-Parteivorstand. Juni 2011 bis Februar 2016 Leitung
des Amtes Medien in der Hamburger Senatskanzlei, ab 2013 außerdem Bevoll-
m�chtigter des Senats f�r Medien. M�rz 2016 bis Januar 2017 Staatsrat der Kultur-
beh�rde, Staatsrat in der Senatskanzlei f�r die Bereiche Medien und Digitalisie-
rung. Seit 1. Februar 2017 Senator der Kulturbeh�rde, seit 1. April 2017 Senator
der Beh�rde f�r Kultur und Medien.

GROTE, Andy SPD

Senator, Beh�rde f�r Inneres und Sport
Johanniswall 4
20095 Hamburg
Telefon: 040 428390
Telefax: 040 427311390
E-Mail: poststelle@bis.hamburg.de

Geb. 14.06.1968 in Erpen, verheiratet, ein Sohn. 1974 bis 1978 Grundschule
in B�sum, 1978 bis 1987 Nordsee-Gymnasium B�sum. 1987 bis 1989 zwei
Jahre Dienstzeit Bundesmarine, Zerst�rer „Hessen“, Wilhelmshaven. 1990
bis 1996 Studium Rechtswissenschaften an der Universit�t Hamburg. 1997
bis 1999 Rechtsreferendariat in Hamburg und Washington D.C. 2000 bis
2001 wissenschaftlicher Referent f�r Bundes- und Europaangelegenheiten
bei der Baubeh�rde der Freien- und Hansestadt Hamburg. 2002 bis 2012
Rechtsanwalt und Partner bei Bernzen Sonntag Rechtsanw�lte, Hamburg.
2002 bis 2008 Mitglied der Bezirksversammlung Hamburg-Mitte, 2004 bis
2008 Vorsitzender der SPD-Fraktion in der Bezirksversammlung. 2008 bis
2012 Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft, zweimal direkt gew�hlt im
Wahlkreis 1 (Hamburg-Mitte). 2012 bis 2016 Bezirksamtsleiter Hamburg-
Mitte.
Seit 20. Januar 2016 Senator f�r Inneres und Sport.
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WESTHAGEMANN, Michael

Senator, Beh�rde f�r Wirtschaft
und Innovation
Alter Steinweg 4
20459 Hamburg
Telefon: 040 428411622
E-Fax: 040 4279-41999
E-Mail: michael.westhagemann@
bwi.hamburg.de

Geb. am 09.08.1957 in Beckum. Ausbildung zum Starkstromelektriker,
Studium der Informatik an der Fachhochschule B.I.B Paderborn. 1976 bis
1978 Zementwerk Readymix, Beckum. 1980 bis 1985 BOG Nixdorf Com-
puter GmbH. 1986 bis 1992 Nixdorf Computer AG. 1992 bis 2017 Sie-
mens AG, Berlin/M�nchen. 2017 bis 2018 Wirtschaftsberater f�r Innova-
tion und Technologie.
Seit November 2018 Senator f�r Wirtschaft, Verkehr und Innovation, seit
Juni 2020 Senator f�r Wirtschaft und Innovation der Freien und Hanse-
stadt Hamburg.

Kerstan, Jens GR�NE

Senator, Beh�rde f�r Umwelt, Klima,
Energie und Agrarwirtschaft
Neuenfelder Straße 19
21109 Hamburg
Telefon: 040 428400
E-Mail: info@bukea.hamburg.de

Geb. 18.02.1966 in Hamburg. 1985 Abitur am Hansa-Gymnasium Hamburg/
Bergedorf. 1986 bis 1987 Zivildienst in der mobilen Behindertenpflege und im
psychiatrischen und jugendpsychiatrischen Dienst. 1988 bis 1994 Studium der
Volkswirtschaftslehre an der Universit�t Hamburg. 1995 bis 1996 Traineepro-
gramm in der K�rber AG, 1996 bis 1998 Projektleiter im Marketing der Hauni Ma-
schinenfabrik AG, 1998 bis 2000 selbst�ndiger Berater. 1995 bis 2011 Vorsitzender
des Naturschutzverbandes Gesellschaft f�r �kologische Planung (G�P). Mitglied
der GAL bzw. B�ndnis 90/Die Gr�nen seit 1998; 2000 bis 2002 Vorstandssprecher
des GAL-Kreisverbandes Hamburg-Bergedorf, 2001 bis Juni 2008 stellvertretender
GAL-Landesvorsitzender. Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft im Oktober
2001 und Oktober 2002 bis April 2015; Mai 2008 bis April 2015 Vorsitzender der
Fraktion GAL bzw. B�ndnis 90/Die Gr�nen.
Ab 15. April 2015 Senator f�r Umwelt und Energie der Freien und Hansestadt
Hamburg, seit 16. Juni 2020 Senator f�r Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirt-
schaft der Freien und Hansestadt Hamburg.
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LEONHARD, Dr. Melanie SPD

Senatorin, Beh�rde f�r Arbeit, Gesund-
heit, Soziales, Familie und Integration
Hamburger Straße 47
22083 Hamburg
Telefon: 040 428633002
Telefax: 040 428634344
E-Mail: poststelle@soziales.hamburg.de

Geb. 14.07.1977 in Hamburg; verheiratet, ein Sohn. 1996 Abitur am Lessing-Gym-
nasium in Hamburg. 1996 bis 1997 Freiwilliges Soziales Jahr. 1998 bis 2004 Stu-
dium der Sozial- und Wirtschaftsgeschichte mit den Nebenf�chern Politik und
Geographie. 2005 bis 2009 Promotion, Deutsches Schifffahrtsmuseum, Bremer-
haven und Universit�t Hamburg. 2008 bis 2013 Wissenschaftliche Mitarbeiterin,
E. R. Capital Holding, Hamburg, Unternehmenskommunikation, Projektorganisa-
tion Marketing. 2013 bis 2015 Leiterin der Abteilung Stadtgeschichte, Arch�olo-
gisches Museum Hamburg – Stadtmuseum Harburg – Helmsmuseum. Seit 2014
Stellvertretende Landesvorsitzende, seit 2018 Landesvorsitzende der SPD Ham-
burg. 2004 bis 2011 Mitglied der Bezirksversammlung Harburg, Jugendhilfeaus-
schuss, Stadtentwicklungsausschuss, stellvertretende Fraktionsvorsitzende. 2011
bis 2015 Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft, in der 21. Wahlperiode fami-
lienpolitische Sprecherin und stellvertretende Fraktionsvorsitzende.
Seit 1. Oktober 2015 Pr�ses der Beh�rde f�r Arbeit, Soziales, Familie und Integra-
tion.

GALLINA, Anna GR�NE

Senatorin, Beh�rde f�r Justiz
und Verbraucherschutz
Drehbahn 36
20354 Hamburg
Telefon: 040 115
Telefax: 040 4273-13245
E-Mail: poststelle@justiz.hamburg.de

Geb. 22.06.1983 in Hamburg. Abitur 2003 Abitur an der Ida-Ehre-Ge-
samtschule. 2004 bis 2010 Studium der Politikwissenschaft, Philosophie
und des �ffentlichen Rechts an der Universit�t Hamburg. 2012 bis 2015
Gesch�ftsf�hrerin des Pr�sidiums und des Stiftungsrates der Leuphana
Universit�t L�neburg.
Beisitzerin im Landesvorstand der Hamburger Gr�nen 2011 bis 2015, seit
Mai 2015 Landesvorsitzende.
Mitglied der Bezirksversammlung Eimsb�ttel 2011 bis 2015, 2013 bis
2015 Vorsitzende der Gr�nen Fraktion. Mitglied der Hamburgischen B�r-
gerschaft 2015 bis 2020.
Seit Juni 2020 Senatorin der Freien und Hansestadt Hamburg und Pr�ses
der Beh�rde f�r Justiz und Verbraucherschutz.
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RABE, Ties SPD

Senator, Beh�rde f�r Schule
und Berufsbildung
Hamburger Straße 31
22083 Hamburg
Telefon: 040 428632020
Telefax: 040 427 313328
eFax: 040 427978222
E-Mail: ties.rabe@bsb.hamburg.de

Geb. 14.11.1960 in Hamburg, verheiratet, drei Kinder. 1966 bis 1969 Besuch der
Grundschule B�rnsen. 1969 bis 1979 Besuch des Gymnasiums Wentorf, Abschluss
Abitur. 1979 bis 1981 Zivildienst im Bethesda-Krankenhaus Bergedorf. 1981 bis 1987
Studium f�r das H�here Lehramt an der Universit�t Hamburg, Erstes Staatsexamen in
P�dagogik, Religion, Deutsch und Geschichte. 1987 bis 1989 Referendariat, Zweites
Staatsexamen. 1990 bis 1991 Redaktionsleiter des Anzeigenwochenblattes „Bergedor-
fer Rundschau“. 1991 bis 2002 Redaktionsleiter des Elbe-Wochenblatt-Verlages mit
7 Wochenbl�ttern in den Stadtbezirken Harburg, Eimsb�ttel und Altona. 1992 Ein-
tritt in die SPD. 2002 bis 2006 Gesch�ftsf�hrer der SPD Hamburg. 2006 bis 2011
Fach- und Klassenlehrer am Luisengymnasium mit den F�chern Deutsch, Religion,
Geschichte und Gemeinschaftskunde. 2008 bis 2011 Mitglied der Hamburgischen
B�rgerschaft. 2012 Pr�sident der Kultusministerkonferenz (KMK). Seit 2015 Koordina-
tor f�r Bildung und Wissenschaft der A-Bundesl�nder, Pr�sidiumsmitglied der KMK.
Seit 23. M�rz 2011 Senator.

STAPELFELDT, Dr. Dorothee SPD

Senatorin, Beh�rde f�r Stadtentwicklung
und Wohnen
Neuenfelder Straße 19
21109 Hamburg
Telefon: 040 428407000
E-Fax: 040 427940299
E-Mail:
dorothee.stapelfeldt@bsw.hamburg.de

Geb. am 12.08.1956 in Hamburg, zwei Kinder. 1975 Abitur am Emil-von-Beh-
ring-Gymnasium. Studium der Kunstgeschichte, Deutschen Literaturwissen-
schaft und Sozial- und Wirtschaftsgeschichte an der Universit�t Hamburg.
1989 Promotion zum Dr. phil. 1981 bis 1985 Deputierte der Beh�rde f�r Wis-
senschaft und Forschung. 1986 bis 2011 Mitglied der Hamburgischen B�rger-
schaft. 1997 bis 2000 Parlamentarische Gesch�ftsf�hrerin der SPD-Fraktion.
2000 bis 2004 Pr�sidentin der Hamburgischen B�rgerschaft. 1994 bis 2000 so-
wie 2004 bis 2007 stellvertretende Landesvorsitzende der SPD Hamburg. 2008
bis 2011 stellvertretende Vorsitzende der SPD-Fraktion und Fachsprecherin f�r
Wissenschaft und Forschung. 2005 bis 2011 Bereichsleiterin Kooperationen
Volksf�rsorge Versicherungsgruppe; Vorstandsbeauftragte f�r Kooperationen
der Volksf�rsorge AG. M�rz 2011 bis April 2015 Zweite B�rgermeisterin der Frei-
en und Hansestadt Hamburg und Pr�ses der Beh�rde f�r Wissenschaft und For-
schung.
Seit 15. April 2015 Senatorin f�r Stadtentwicklung und Wohnen.
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TJARKS, Dr. Anjes GR�NE

Senator, Beh�rde f�r Verkehr
und Mobilit�tswende
Alter Steinweg 4
20459 Hamburg

Geb. am 12.03.1981 in Hamburg; verheiratet, drei S�hne. Studium der Poli-
tikwissenschaft und Anglistik f�r das H�here Lehramt in Hamburg und Stel-
lenbosch, S�dafrika, anschließend Promotion an der HU zu Berlin. Referen-
dariat an der Klosterschule in Hamburg. Lehrer f�r Politik und Englisch.
W�hrend des Studiums t�tig als Referent f�r Europapolitik und Internatio-
nales sowie als Wahlkampfmanager f�r die GAL Hamburg.
Seit 1998 Engagement bei den Gr�nen in verschiedenen Funktionen; 2005
bis 2008 Beisitzer im Landesvorstand, 2008 bis 2011 stellvertretender Lan-
desvorsitzender der GAL.
Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft M�rz 2011 bis Juni 2020; M�rz
2013 bis April 2015 Parlamentarischer Gesch�ftsf�hrer, April 2015 bis Juni
2020 Vorsitzender der Fraktion B�ndnis 90/Die Gr�nen.
Seit Juni 2020 Senator f�r Verkehr und Mobilit�tswende der Freien und
Hansestadt Hamburg.

DRESSEL, Dr. Andreas SPD

Senator, Finanzbeh�rde
G�nsemarkt 36
20354 Hamburg
Telefon: 040 428231412
Telefax: 040 428231633
E-Mail: pressestelle@fb.hamburg.de

Geb. 06.01.1975 in Hamburg; verheiratet, drei Kinder. 1994 Abitur am Waldd�rfer-Gymna-
sium in Hamburg-Volksdorf. 1994 bis 1999 Jura-Studium an der Universit�t Hamburg, 2002
bis 2004 Rechtsreferendariat in Hamburg und Los Angeles, 2003 Promotion zum Dr. jur. an
der Universit�t Hamburg, Thema: B�rgerbegehren und B�rgerentscheid in den Hamburger
Bezirken. 2000 bis 2003 Wissenschaftlicher Mitarbeiter an der Universit�t Hamburg, Rechts-
referendar, seit 2004 im h�heren Verwaltungsdienst der FHH, zuletzt Referatsleiter im Amt
f�r Wohnen, Stadterneuerung und Bodenordnung. Mitglied des Vereins „Koralle – Stadtteil-
kultur in Volksdorf e. V.“, des Hamburger Alumni-Vereins der Studienstiftung des Deutschen
Volkes, der Opferschutzorganisation „Der Weiße Ring“, des F�rdervereins des Hauses der Ju-
gend Volksdorf e. V. und des Ehemaligenvereins des Waldd�rfer-Gymnasiums Volksdorf. Seit
1994 Mitglied der SPD, zurzeit Vorsitzender des SPD-Kreises Wandsbek; Mitglied der Sozialde-
mokratischen Gemeinschaft f�r Kommunalpolitik Hamburg e. V. 1997 bis 2001 Abgeordneter
in der Bezirksversammlung Hamburg-Wandsbek, Mitglied der Aussch�sse Jugendhilfe, Kultur
und Haushalt, Wirtschaft und Verkehr. 2001 bis 2004 Deputierter der Justizbeh�rde, Beirat
in der Justizvollzugsanstalt Vierlande/Billwerder. Mitglied der Hamburgischen B�rgerschaft
M�rz 2004 bis M�rz 2018; ab 2011 Vorsitzender der SPD-Fraktion.
Seit 28. M�rz 2018 Finanzsenator der Freien und Hansestadt Hamburg.
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WAHLEN/STATISTIK

B�rgerschaftswahl Februar 2020

Amtliches Endergebnis der Wahl vom 23. Februar 2020

Merkmal 2020 2015

%-Punkteabsolut % %

Wahlberechtigte 1 316 691 100 100 –

Wahlbeteiligung 829 497 63,0 56,5 + 6,5

davon Briefw�hlende 283 793 34,2 30,7 + 3,5

abgegebene Stimmzettel 828 973 100 100 –

davon ung�ltig 8 737 1,1 2,8 – 1,7

davon g�ltig 820 236 98,9 97,2 + 1,7

g�ltige Stimmen 4 062 376 100 100 –

g�ltige Stimmen f�r

SPD 1 593 825 39,2 45,6 – 6,4

CDU 453 717 11,2 15,9 – 4,7

DIE LINKE 368 683 9,1 8,5 + 0,6

FDP 202 059 4,91) 7,4 – 2,4

GR�NE 981 628 24,2 12,3 + 11,9

AfD 215 306 5,3 6,1 – 0,8

�DP 27 617 0,7 0,4 + 0,3

FREIE W�HLER 25 023 0,6 – –

PIRATEN 20 559 0,5 1,6 – 1,1

Volt Hamburg 52 361 1,3 – –

Die PARTEI 56 755 1,4 0,9 + 0,5

TIERSCHUTZ
hier! Hamburg

21 530 0,5 – –

Die Humanisten 8 354 0,2 – –

Gesundheitsforschung 7 759 0,2 – –

Tierschutzpartei 27 200 0,7 – –

Andere – – 1,3 –

1) Aufgrund des Nichterreichens der F�nf-Prozent-H�rde wird bei der FDP die pro-
zentuale Angabe abgerundet. Die FDP erreicht 4,97 Prozent der g�ltigen Stimmen.
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Sitzverteilung und Zusammensetzung

Wahlkreise Landesliste zusammen

SPD 28 26 54

GR�NE 20 13 33

CDU 15 – 15

DIE LINKE 7 6 13

AfD1) – 7 7

FDP 1 – 1

Insgesamt 71 52 123

1) Aufgrund des Austrittes von Detlef Ehlebracht aus der AfD am 30.11.2020 um-
fasst die Anzahl der Sitze der AfD nur noch sechs Sitze. Der Sitz von Herrn Ehle-
bracht ist demzufolge nun als fraktions- und parteilos zu z�hlen.
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Verteilung Landesstimmen/Wahlkreisstimmen

Landesliste Wahlkreise

Anzahl % Anzahl %

Wahlberechtigte 1 316 691 100 1 316 691 100

W�hlende/
Wahlbeteiligung

829 497 63,0 829 497 63,0

abgegebene Stimmzettel 828 973 100 827 572 100

davon

ung�ltige Stimmzettel 8 737 1,1 15 389 1,9

g�ltige Stimmzettel 820 236 98,9 812 183 98,1

g�ltige Stimmen 4 062 376 100 4 016 871 100

davon f�r

SPD 1 593 825 39,2 1 403 351 34,9

CDU 453 717 11,2 605 273 15,1

DIE LINKE 368 683 9,1 446 600 11,1

FDP 202 059 4,91) 220 031 5,5

GR�NE 981 628 24,2 1 032 826 25,7

AfD 215 306 5,3 217 201 5,4

�DP 27 617 0,7 25 903 0,6

FREIE W�HLER 25 023 0,6 16 357 0,4

PIRATEN 20 559 0,5 17 575 0,4

Volt Hamburg 52 361 1,3 25 524 0,6

Die PARTEI 56 755 1,4 – –

TIERSCHUTZ hier!
Hamburg

21 530 0,5 – –

Die Humanisten 8 354 0,2 – –

Gesundheitsforschung 7 759 0,2 – –

Tierschutzpartei 27 200 0,7 – –

DiB – – 2 808 0,1

MENSCHLICHE WELT – – 1 702 –

Sedat AYHAN – – 1 067 –

SLDP – – 653 –

1) Aufgrund des Nichterreichens der F�nf-Prozent-H�rde wird bei der FDP die pro-
zentuale Angabe abgerundet. Die FDP erreicht 4,97 Prozent der g�ltigen Stim-
men.
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Wahlkreisabgeordnete

Wahlkreis 1 Hamburg-Mitte

GR�NE 30,8 % – SPD 29,5 % – DIE LINKE 19,0 % – CDU 9,5 % –
AfD 5,2 % – FDP 4,0 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Schmidt, Hansj�rg SPD
Platzbecker, Arne SPD
Sudmann, Heike DIE LINKE
M�ller, Farid GR�NE
Zagst, Lena GR�NE

Wahlkreis 2 Billstedt -- Wilhelmsburg -- Finkenwerder

SPD 44,4 % – GR�NE 15,3 % – DIE LINKE 15,4 % – AfD 8,6 % –
CDU 11,5 % – FDP 3,3 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Neubauer, Ralf SPD
Kammeyer, Annkathrin SPD
Erkalp, David CDU
Yildiz, Mehmet DIE LINKE
Fuß, Gerrit GR�NE

Wahlkreis 3 Altona

GR�NE 36,3 % – SPD 22,2 % – DIE LINKE 21,8 % – CDU 7,6 % –
FDP 4,4 % – AfD 2,3 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Dobusch, Gabriele SPD
Grutzeck, Andreas CDU
Tjarks, Dr. Anjes GR�NE Mandat ruht zurzeit
Engels, Mareike GR�NE
Hackbusch, Norbert DIE LINKE
Zamory, Peter GR�NE nachger�ckt

Wahlkreis 4 Blankenese

SPD 33,5 % – GR�NE 21,0 % – CDU 19,4 % – FDP 10,2 % –
DIE LINKE 8,2 % – AfD 5,3 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Schmitt, Frank SPD
Sturzenbecher, Philine SPD
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Frieling, Dr. Anke CDU
von Treuenfels-Frowein,
Anna-Elisabeth FDP
Demirel, Filiz GR�NE

Wahlkreis 5 Rotherbaum -- Harvestehude -- Eimsb�ttel-Ost

GR�NE 39,0 % – SPD 26,2 % – DIE LINKE 13,7 % – CDU 11,8 % –
FDP 7,2 % – AfD 2,1 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Steinbiß, Olaf SPD
Gallina, Anna GR�NE Mandat ruht zurzeit
Ensslen, Dr. Carola DIE LINKE

Wahlkreis 6 Stellingen -- Eimsb�ttel-West

GR�NE 32,6 % – SPD 33,4 % – DIE LINKE 13,0 % – CDU 12,5 % –
AfD 4,6 % – FDP 3,9 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Koeppen, Martina SPD
Tietjen, Insa DIE LINKE
Putz, Dr. Miriam GR�NE

Wahlkreis 7 Lokstedt -- Niendorf -- Schnelsen

SPD 42,0 % – GR�NE 24,1 % – CDU 15,9 % – DIE LINKE 7,6 % –
AfD 5,0 % – FDP 5,5 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Schemmel, Marc SPD
Jansen, Sabine SPD
Seif, Silke CDU
Kern, Lisa GR�NE

Wahlkreis 8 Eppendorf -- Winterhude

GR�NE 32,8 % – SPD 27,8 % – CDU 14,9 % – DIE LINKE 9,2 % –
FDP 7,4 % – AfD 2,4 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Wiedemann, Dagmar SPD
Wiese, Dr. G�tz CDU
Imhof, Sina Theresa GR�NE
Nunne, Andrea GR�NE
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Wahlkreis 9 Barmbek -- Uhlenhorst -- Dulsberg

GR�NE 29,7 % – SPD 31,8 % – DIE LINKE 12,8 % – CDU 11,0 % –
AfD 4,1 % – FDP 6,2 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Tode, Dr. Sven SPD
Timmann, Sarah SPD
Gamm, Stephan CDU

elik, Deniz DIE LINKE
Freter, Alske GR�NE

Wahlkreis 10 Fuhlsb�ttel -- Alsterdorf -- Langenhorn

SPD 37,9 % – GR�NE 29,1 % – CDU 14,5 % – DIE LINKE 7,2 % –
AfD 5,5 % – FDP 4,5 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Malik, Gulfam SPD
Martin, Dorothee SPD Mandat niedergelegt
Herbst, Clarissa SPD nachger�ckt
Seelm�cker, Richard CDU
Fegebank, Katharina GR�NE Mandat ruht zurzeit
Sparr, Ulrike GR�NE nachger�ckt

Wahlkreis 11 Wandsbek

SPD 39,9 % – GR�NE 22,3 % – CDU 14,1 % – DIE LINKE 9,3 % –
AfD 7,1 % – FDP 5,1 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Lohmann, Uwe SPD
Berk, Cem SPD
Niedmers, Ralf CDU
Domm, Rosa GR�NE

Wahlkreis 12 Bramfeld -- Farmsen-Berne

SPD 41,8 % – GR�NE 16,8 % – CDU 18,0 % – AfD 7,9 % –
DIE LINKE 9,2 % – FDP 3,1 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
J�ck, Regina-Elisabeth SPD
Pochnicht, Lars SPD
Kappe, Sandro CDU
Paustian-D�scher, Dennis GR�NE
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Wahlkreis 13 Alstertal -- Waldd�rfer

SPD 39,0 % – GR�NE 21,3 % – CDU 23,6 % – FDP 6,9 % –
AfD 4,6 % – DIE LINKE 4,7 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Dressel, Dr. Andreas SPD Mandat ruht zurzeit
Stoberock, Dr. Tim SPD
Martens, Kirsten SPD nachger�ckt
Thering, Dennis CDU
Kleibauer, Thilo CDU
Blumenthal, Maryam GR�NE

Wahlkreis 14 Rahlstedt

SPD 45,1 % – GR�NE 19,0 % – CDU 15,4 % – AfD 8,2 % –
DIE LINKE 6,7 % – FDP 5,6 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Buschh�ter, Ole Thorben SPD
Hennies, Astrid SPD
Graage, Eckard H. CDU
M�ller-Metzger, Christa GR�NE

Wahlkreis 15 Bergedorf

SPD 38,0 % – GR�NE 16,7 % – CDU 20,2 % – AfD 7,3 % –
DIE LINKE 8,0 % – FDP 4,3 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Rabe, Ties SPD Mandat ruht zurzeit
Springborn, Nils SPD
Oldenburg, Dr. Christel SPD nachger�ckt
Gladiator, Dennis CDU
Jersch, Stephan DIE LINKE
Jasberg, Jennifer GR�NE

Wahlkreis 16 Harburg

SPD 34,7 % – GR�NE 21,7 % – CDU 17,2 % – DIE LINKE 11,8 % –
AfD 8,3 % – FDP 4,1 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Schumacher, S�ren SPD
St�ver, Birgit CDU
Herrmann, Britta GR�NE



106

Wahlkreis 17 S�derelbe

SPD 37,4 % – GR�NE 19,4 % – CDU 20,4 % – AfD 9,7 % –
DIE LINKE 8,5 % – FDP 4,6 %

Gew�hlte Bewerber/-innen:
Czech, Matthias SPD
Trepoll, Andr	 CDU
Schittek, Dr. Gudrun GR�NE
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�ber die Landeslisten (Liste) gew�hlte Abgeordnete

Listen-
Nachname, Vorname platz Mandatsver�nderung

SPD
Tschentscher, Dr. Peter 1 Mandat ruht zurzeit
Veit, Carola 2
Kienscherf, Dirk 3
Leonhard, Dr. Melanie 4 Mandat ruht zurzeit
Pein, Milan 5
Quast, Anja Magdalena 6
Schreiber, Markus 7
Bekeris, Ksenija 8
Petersen, Dr. Mathias 9
Loss, Claudia 10
Koltze, Jan 11
Wysocki, Ekkehard 15 nachger�ckt
Mohnke, Vanessa 20 nachger�ckt

DIE LINKE
�zdemir, Cansu 1
Stoop, David 2
Boeddinghaus, Sabine 3
Fritzsche, Olga 5

GR�NE
Kerstan, Jens 4 Mandat ruht zurzeit
Steffen, Dr. Till 6
M�ller, Ivy May 7
Bill, Martin 8 Mandat niedergelegt
Lorenzen, Dominik 10
G�gge, Ren	 12
Demirhan, Sina Aylin 13
Gwosdz, Michael 14
Duge, Olaf 16 nachger�ckt
Botzenhart, Eva 17 nachger�ckt

AfD
Nockemann, Dirk 1
Wolf, Dr. Alexander 2
Winkler, Monika 3 Mandat nicht

angenommen
Walczak, Krzysztof 4
Ehlebracht, Detlef 5 fraktionslos seit 30.11.2020
Reich, Thomas 6 nachger�ckt



108

�ber die Landeslisten (Personen) gew�hlte Abgeordnete

Listen-
Nachname, Vorname platz Mandatsver�nderung

SPD
Schlage, Britta 12
Abaci, Kazim 13
V	rtes-Sch�tter, Dr. Isabella 14
Timmermann, Juliane 16
Mohrenberg, Alexander 17
Brosda, Dr. Carsten 19 Mandat ruht zurzeit
Barth, Julia 24
Ilkhanipour, Danial 27
Yilmaz, G�ng�r 28
Weinreich, Michael 29
Simsek, Ali 47
�nes, Baris 49
Musa, Sami 54
Malik, Iftikhar 58
Kuchinke, Simon 59
Tabbert, Urs 31 nachger�ckt

DIE LINKE
Rose, Dr. Stephanie 7
Kaya, Metin 10

GR�NE
Block, Miriam 19
J�nemann, Linus 22
Uzundag, Yusuf 30
Mojadeddi, Zohra 45
Otte, Lisa Maria 51
M�ller, Johannes1) 20 nachger�ckt

AfD
Schulz, Marco 7
Petersen, Olga 9

1) Wegen Ersch�pfung der Wahlkreisliste 5 �ber die Landesliste nachger�ckt.
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Die Abgeordneten in Zahlen: Berufe

Es wurde der aktuell ausge�bte Beruf zugrunde gelegt.

Berufsgruppe SPD GR�NE CDU
DIE

LINKE
AfD

fraktions-
los

ge-
samt

Unselbstst�ndige T�tigkeiten

1.1 �ffentlicher Dienst

.1 Verwaltung 5 1 1 1 8

.2 Bildung, Lehre, Forschung 8 4 1 13

.3 Medizin/heilkundl. Berufe 1 1

.4 Soziales 1 1 2

.5 Sonstiges 1 1

1.2 Parteien, Fraktionen,
Gewerkschaften

6 2 1 2 11

1.3 Wirtschaft (inkl. Verb�nde)

.1 Handwerk, Dienstleistung 4 2 3 3 12

.2 Handel 1 1 2

.3 Industrie 1 1 1 1 4

.4 Banken, Sparkassen 0

.5 Medizin 1 1 1 3

.6 Soziales 4 3 1 1 9

.7 Kultur 1 1 1 1 4

.8 Sonstiges 4 4 1 9

Selbstst�ndige T�tigkeiten

2.1 Wirtschaft (inkl. Verb�nde)

.1 Handwerk, Dienstleistung 3 3

.2 Handel, Industrie 2 2 4

.3 Banken, Sparkassen 0

2.2 Freie Berufe

.1 Rechtsanw�ltin/Rechtsanwalt 6 1 2 1 1 11

.2 Medizin/heilkundl. Berufe 1 1 2

.3 Publizistik, Medien, Kultur, Kunst 1 1 2

.4 Freie technische und
naturwissenschaftliche Berufe 1 1

.5 Umwelt 0

Ohne Berufsaus�bung 0

Pension�r/-in, Rentner/-in 2 2

Ausbildung 1 2 1 4

Keine (verwertbaren) Angaben 5 4 4 1 1 15

Gesamt 54 33 15 13 6 2 123
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Altersgliederung

Jahrg�nge SPD GR�NE CDU
DIE

LINKE
AfD

fraktions-
los

ge-
samt

1946 – 1950 1 1

1951 – 1955 1 3 1 1 6

1956 – 1960 7 2 1 1 11

1961 – 1965 10 5 2 4 2 23

1966 – 1970 4 1 3 2 10

1971 – 1975 11 3 5 1 20

1976 – 1980 6 3 1 3 13

1981 – 1985 6 6 3 1 1 17

1986 – 1990 5 3 2 10

1991 – 1995 2 5 2 9

1996 – 2000 1 2 3

Durch-
schnitts-
alter 47,6 43,5 48,7 48,9 43,8 58 48,7

Gesamt 54 33 15 13 6 2 123

˜lteste und j�ngste Abgeordnete

Die f�nf �ltesten Abgeordneten:

Wiedemann, Dagmar 2. Februar 1950 SPD
M�ller-Metzger, Christa 26. Dezember 1951 GR�NE
Duge, Olaf 2. Mai 1952 GR�NE
Zamory, Peter 17. Dezember 1952 GR�NE
Graage, Eckard H. 18. M�rz 1954 CDU

Die f�nf j�ngsten Abgeordneten:

Domm, Rosa 12. Oktober 1998 GR�NE
Timmann, Sarah 1. April 1997 SPD
M�ller, Ivy May 13. Januar 1997 GR�NE
Barth, Julia 8. Juli 1995 SPD
Mohrenberg, Alexander 22. M�rz 1995 SPD
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Zusammensetzung des Parlaments
nach weiblichen und m�nnlichen Abgeordneten
Stand: jeweilige Konstituierung

weiblich m�nnlich
5. WP
SPD 72 Abgeordnete 14 (19,4 %) 58 (80,6 %)
CDU 36 Abgeordnete 5 (13,9 %) 31 (86,1 %)
FDP 12 Abgeordnete 2 (16,7 %) 10 (83,3 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 21 (17,5 %) 99 (82,5 %)

6. WP
SPD 74 Abgeordnete 12 (16,2 %) 62 (83,8 %)
CDU 38 Abgeordnete 5 (13,2 %) 33 (86,8 %)
FDP 8 Abgeordnete 1 (12,5 %) 7 (87,5 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 18 (15,0 %) 102 (85,0 %)

7. WP
SPD 70 Abgeordnete 9 (12,9 %) 61 (87,1 %)
CDU 41 Abgeordnete 4 (9,8 %) 37 (90,2 %)
FDP 9 Abgeordnete 1 (11,1 %) 8 (88,9 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 14 (11,7 %) 106 (88,3 %)

8. WP
SPD 56 Abgeordnete 7 (12,5 %) 49 (87,5 %)
CDU 51 Abgeordnete 5 ( 9,3 %) 46 (90,7 %)
FDP 13 Abgeordnete 3 (23,0 %) 10 (77,0 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 15 (12,5 %) 105 (87,5 %)

9. WP
SPD 69 Abgeordnete 7 (10,1 %) 62 (89,9 %)
CDU 51 Abgeordnete 5 ( 9,8 %) 46 (90,2 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 12 (10,0 %) 108 (90,0 %)

10. WP
SPD 56 Abgeordnete 7 (12,5 %) 49 (87,5 %)
CDU 55 Abgeordnete 7 (12,5 %) 48 (87,3 %)
GAL 9 Abgeordnete 5 (55,6 %) 4 (44,4 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 19 (15,8 %) 101 (84,2 %)

11. WP
SPD 64 Abgeordnete 11 (17,2 %) 53 (82,8 %)
CDU 48 Abgeordnete 5 (10,4 %) 43 (89,6 %)
GAL 8 Abgeordnete 4 (50,0 %) 4 (50,0 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 20 (16,7 %) 100 (83,3 %)

12. WP
SPD 54 Abgeordnete 10 (18,5 %) 44 (81,5 %)
CDU 53 Abgeordnete 17 (32,1 %) 36 (67,9 %)
GR�NE/GAL 13 Abgeordnete 13 (100 %) 0 (0,0 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 40 (33,3 %) 80 (66,7 %)
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13. WP
SPD 55 Abgeordnete 18 (32,7 %) 37 (67,3 %)
CDU 49 Abgeordnete 8 (16,4 %) 41 (83,6 %)
GR�NE/GAL 8 Abgeordnete 8 (100 %) 0 (0,0 %)
FDP 8 Abgeordnete 2 (25,0 %) 6 (75,0 %)
Gesamt 120 Abgeordnete 36 (29,9 %) 84 (70,1 %)

14. WP
SPD 61 Abgeordnete 23 (37,7 %) 38 (62,3 %)
CDU 44 Abgeordnete 10 (22,7 %) 34 (77,3 %)
GR�NE/GAL 9 Abgeordnete 5 (55,6 %) 4 (44,4 %)
FDP 7 Abgeordnete 2 (28,6 %) 5 (71,4 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 40 (33,1 %) 81 (66,9 %)

15. WP
SPD 58 Abgeordnete 23 (39,7 %) 35 (60,3 %)
CDU 36 Abgeordnete 8 (22,2 %) 28 (77,8 %)
GR�NE/GAL 19 Abgeordnete 10 (52,6 %) 9 (47,4 %)
STATT Partei 8 Abgeordnete 2 (25,0 %) 6 (75,0 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 43 (35,5 %) 78 (64,5 %)

16. WP
SPD 54 Abgeordnete 22 (40,7 %) 32 (59,3 %)
CDU 46 Abgeordnete 10 (21,7 %) 36 (78,3 %)
GR�NE/GAL 21 Abgeordnete 12 (57,2 %) 9 (42,8 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 44 (36,4 %) 77 (63,6 %)

16. WP 08/2001
SPD 54 Abgeordnete 22 (40,7 %) 32 (59,3 %)
CDU 45 Abgeordnete 12 (26,7 %) 33 (73,3 %)
GAL 16 Abgeordnete 9 (56,3 %) 7 (43,7 %)
Gruppe Regenbogen 5 Abgeordnete 3 (60,0 %) 2 (40,0 %)
Fraktionslos 1 Abgeordneter 0 (0,0 %) 1 (100 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 46 (38,0 %) 75 (62,0 %)

17. WP
SPD 46 Abgeordnete 19 (41,3 %) 27 (58,7 %)
CDU 33 Abgeordnete 7 (21,2 %) 26 (78,8 %)
Partei Rechtsstaat-
licher Offensive 25 Abgeordnete 3 (12 %) 22 (88 %)
GAL 11 Abgeordnete 6 (54,5 %) 5 (45,5 %)
FDP 6 Abgeordnete 1 (16,7 %) 5 (83,3 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 36 (29,8 %) 85 (70,2 %)
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17. WP 01/2004
SPD 46 Abgeordnete 20 (43,48 %) 26 (56,52 %)
CDU 33 Abgeordnete 6 (18,2 %) 27 (81,8 %)
Partei Rechtsstaat-
licher Offensive 19 Abgeordnete 2 (10,52 %) 17 (89,47 %)
GAL 11 Abgeordnete 6 (54,5 %) 5 (45,5 %)
FDP 6 Abgeordnete 1 (16,7 %) 5 (83,3 %)
Ronald-Schill-
Fraktion 6 Abgeordnete 1 (16,7 %) 5 (83,3 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 36 (29,75 %) 85 (70,25 %)

18. WP
CDU 63 Abgeordnete 13 (20,6 %) 50 (79,4 %)
SPD 41 Abgeordnete 18 (43,9 %) 23 (56,1 %)
GAL 17 Abgeordnete 9 (52,9 %) 8 (47,1 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 40 (33,1 %) 81 (66,9 %)

19. WP 28. Mai 2008
CDU 56 Abgeordnete 15 (26,8 %) 41 (73,2 %)
SPD 45 Abgeordnete 17 (37,8 %) 28 (62,2 %)
GAL 12 Abgeordnete 7 (58,3 %) 5 (41,7 %)
DIE LINKE 8 Abgeordnete 4 (50,0 %) 4 (50,0 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 43 (35,5 %) 78 (64,5 %)

20. WP
SPD 62 Abgeordnete 26 (41,9 %) 36 (58,1 %)
CDU 28 Abgeordnete 4 (14,3 %) 24 (85,7 %)
GR�NE 14 Abgeordnete 9 (64,3 %) 5 (35,7 %)
FDP 9 Abgeordnete 3 (33,3 %) 6 (66,6 %)
DIE LINKE 8 Abgeordnete 5 (62,5 %) 3 (37,5 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 47 (38,8 %) 74 (61,2 %)

21. WP
SPD 58 Abgeordnete 25 (43,1 %) 33 (56,9 %)
CDU 20 Abgeordnete 3 (15,0 %) 17 (85,0 %)
GR�NE 14 Abgeordnete 8 (57,1 %) 6 (42,9 %)
DIE LINKE 10 Abgeordnete 5 (50,0 %) 5 (50,0 %)
FDP 9 Abgeordnete 3 (33,3 %) 6 (66,7 %)
AfD 8 Abgeordnete 1 (12,5 %) 7 (87,5 %)
fraktionslos 2 Abgeordnete 2 (100,0 %) –
Gesamt 121 Abgeordnete 47 (38,8 %) 74 (61,2 %)

21. WP 12/2018
SPD 59 Abgeordnete 27 (45,8 %) 32 (54,2 %)
CDU 20 Abgeordnete 2 (10,0 %) 18 (90,0 %)
GR�NE 14 Abgeordnete 7 (50,0 %) 7 (50,0 %)
DIE LINKE 10 Abgeordnete 5 (50,0 %) 5 (50,0 %)
FDP 9 Abgeordnete 3 (33,3 %) 6 (66,7 %)
AfD 6 Abgeordnete 1 (16,7 %) 5 (83,3 %)
fraktionslos 3 Abgeordnete 1 (33,3 %) 2 (66,7 %)
Gesamt 121 Abgeordnete 46 (38,0 %) 75 (62,0 %)
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22. WP 11/2020
SPD 54 Abgeordnete 22 (40,7 %) 32 (59,3 %)
GR�NE 33 Abgeordnete 21 (63,6 %) 12 (36,4 %)
CDU 15 Abgeordnete 3 (20,0 %) 12 (80,0 %)
DIE LINKE 13 Abgeordnete 7 (53,8 %) 6 (46,2 %)
AfD 6 Abgeordnete 1 (16,7 %) 5 (83,3 %)
fraktionslos 2 Abgeordnete 1 (50,0 %) 1 (50,0 %)
Gesamt 123 Abgeordnete 55 (44,7 %) 68 (55,3 %)



Anciennit�t der Abgeordneten

Gew�hlt in die B�rgerschaft ununterbrochen seit:

Zahl der
Abge-

ordneten
SPD GR�NE CDU

DIE
LINKE

AfD
frak-

tions-
los

16. WP 1997 3 1 1 1

17. WP 2001 1 1

18. WP 2004 4 1 1 2

19. WP 2008 11 7 2 2

20. WP 2011 20 13 2 2 2 1

21. WP 2015 22 9 4 2 4 2 1

22. WP 2020 62 22 25 6 5 4

Gesamt 123 54 33 15 13 6 2

WP: Wahlperiode

Fluktuation der Abgeordneten 22. WP

Fraktion Abgeordnete

davon: Abgeordnete,
die in der 22. WP
neu hinzugekom-

men sind

%

SPD 54 22 40,7

GR�NE 33 25 75,8

CDU 15 6 40,0

DIE LINKE 13 5 38,5

AfD 6 4 66,7

fraktionslos 2 0,0

Gesamt 123 62 50,4
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Die Pr�sidentinnen und Pr�sidenten
der Hamburgischen B�rgerschaft seit 1859

Dr. Johannes Versmann 1859 bis 1861
Dr. Isaac Wolffson 1861 bis 1863
Dr. Hermann Baumeister 1863 bis 1865
Dr. Georg Kunhardt 1865 bis 1868
Dr. Hermann Baumeister 1868
Johann A. T. Hoffmann 1869
Dr. Hermann Baumeister 1869 bis 1877
Dr. Gerhard Hachmann 1877 bis 1885
Dr. Otto M�nckeberg 1885 bis 1892
Siegmund Hinrichsen 1892 bis 1902
Julius Engel 1902 bis 1913
Dr. Alexander Sch�n 1913 bis 1919
Berthold Grosse 1919 bis 1920
Rudolf Roß 1920 bis 1928
Max Hugo Leuteritz 1928 bis 1931
Dr. Herbert Ruscheweyh 1931 bis 1933

1946
Adolph Sch�nfelder 1946 bis 1960
Herbert Dau 1960 bis 1978
Peter Schulz 1978 bis 1982
Dr. Martin Willich 1982 bis 1983
Peter Schulz 1983 bis 1986
Dr. Martin Willich 1986 bis 1987
Elisabeth Kiausch 1987
Helga Elstner 1987 bis 1991
Elisabeth Kiausch 1991 bis 1993
Ute Pape 1993 bis 2000
Dr. Dorothee Stapelfeldt 2000 bis 2004
Berndt R�der 2004 bis 2010
Dr. Lutz Mohaupt 2010 bis 2011
Dr. Dorothee Stapelfeldt 2011
Carola Veit seit 2011
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Bildnachweisliste

AfD-Fraktion (Nockemann, Dirk; Petersen, Olga; Reich, Thomas;
Schulz, Marco; Walczak, Krzysztof; Wolf, Dr. Alexander); CDU-
Fraktion (Erkalp, David; Gamm, Stephan; Grutzeck, Andreas;
Kleibauer, Thilo; Niedmers, Ralf; Seelmaecker, Richard; Seif,
Silke; Wiese, Prof. Dr. G�tz); Fraktion DIE LINKE (Boeddinghaus,
Sabine; 
elik, Deniz; Ensslen, Dr. Carola; Fritzsche, Olga; Hack-
busch, Norbert; Jersch, Stephan; Kaya, Metin; �zdemir, Cansu;
Rose, Dr. Stephanie; Stoop, David; Tietjen, Insa; Yildiz, Meh-
met); Fraktion B�ndnis 90/Die Gr�nen (Block, Miriam; Blumen-
thal, Maryam; Botzenhart, Eva; Demirel, Filiz; Demirhan, Sina;
Domm, Rosa; Duge, Olaf; Engels, Mareike; Freter, Alske; Fuß,
Gerrit; G�gge, Ren	; Gwosdz, Michael; Herrmann, Britta; Im-
hof, Sina; J�nemann, Linus; Lorenzen, Dominik; Mojadeddi,
Zohra; M�ller-Metzger, Christa; M�ller, Farid; M�ller, Ivy May;
M�ller, Johannes; Nunne, Andrea; Otte, Lisa Maria; Paustian-
D�scher, Dennis; Putz, Dr. Miriam; Schittek, Dr. Gudrun; Sparr,
Ulrike; Zagst, Lena; Zamory, Peter); SPD-Fraktion (Abaci, Kazim;
Barth, Julia; Bekeris, Ksenija; Berk, Cem; Buschh�ter, Ole Thor-
ben; Czech, Matthias; Dobusch, Gabriele; Hennies, Astrid;
Herbst, Clarissa; Ilkhanipour, Danial; J�ck, Regina; Jansen,
Sabine; Kammeyer, Annkathrin; Kienscherf, Dirk; Koeppen,
Martina; Koltze, Jan; Kuchinke, Simon; Lohmann, Uwe; Loss,
Claudia; Malik, Gulfam; Malik, Iftikhar; Martens, Kirsten;
Mohnke, Vanessa; Mohrenberg, Alexander; Musa, Sami; Neu-
bauer, Ralf; Oldenburg, Dr. Christel; �nes, Baris; Pein, Milan;
Petersen, Dr. Mathias; Platzbecker, Arne; Pochnicht, Lars; Quast,
Anja; Schemmel, Marc; Schlage, Britta; Schmidt, Hansj�rg;
Schmitt, Frank; Schreiber, Markus; Schumacher, S�ren; Simsek,
Ali; Springborn, Nils; Steinbiß, Olaf; Stoberock, Dr. Tim; Sturzen-
becher, Philine; Tabbert, Urs; Timmann, Sarah; Timmermann,
Juliane; Tode, Dr. Sven; V	rtes-Sch�tter, Dr. Isabella; Weinreich,
Michael; Wiedemann, Dagmar; Wysocki, Ekkehard; Yilmaz,
G�ng�r); Daniel Reinhardt / Senatskanzlei Hamburg (Brosda,
Dr. Carsten; Dressel, Dr. Andreas; Fegebank, Katharina; Gallina,
Anna; Grote, Andy; Kerstan, Jens; Leonhard, Dr. Melanie; Rabe,
Ties; Stapelfeldt, Dr. Dorothee; Tjarks, Dr. Anjes; Westhage-
mann, Michael); Dennis Williamson (Frieling, Dr. Anke); Detlef
Ehlebracht (Ehlebracht, Detlef); Elfriede Liebenow Fotografie
(Kappe, Sandro); FDP (von Treuenfels-Frowein, Anna-Elisabeth);
Frank Wartenberg (Veit, Carola); Henning Angerer (Jasberg,
Jennifer; Kern, Lisa); Jan Kopetzky (Graage, Eckhard H.); Karin
Desmarowitz (Sudmann, Heike); Nicola R�benberg (St�ver,
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Birgit); Ronald Sawatzki / Senatskanzlei Hamburg (Tschentscher,
Dr. Peter); Stefan Malzkorn (Steffen, Dr. Till); Studioline Photo-
graphy (Uzundag, Yusuf); Tobias Koch (Gladiator, Dennis; The-
ring, Dennis; Trepoll, Andr	)
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